
Ο Δήμος Αθηένου διοργανώνει και φέτος για 8η
συνεχόμενη χρονιά την ετήσιά του φιλανθρωπική
εκδήλωση «Κλασσικού και Ιστορικού Αυτοκινή-
του». Η εκδήλωση αυτή διεξάγεται κάθε χρόνο
στη μνήμη της αείμνηστης Μαρίας Θεοδώρου, που
ήταν ένας φάρος φιλανθρωπίας στον Δήμο μας.
Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος, όλα τα έσοδα
θα δοθούν στην Επιτροπή Κοινωνικής Πρόνοιας
του Συμβουλίου Κοινοτικού Εθελοντισμού Αθη-
ένου για βοήθεια δυσπραγούντων Αθηενιτών. Η
φετινή εκδήλωση θα διεξαχθεί μια βδομάδα μετά
το Πάσχα, την Κυριακή 27 Απριλίου.
Ο Δήμος, το ΣΚΕ Αθηένου και η Διαχειριστική
Επιτροπή της διοργάνωσης ευχαριστούν και δη-
μόσια τους φίλους χορηγούς της εκδήλωσης. Για
ακόμη μια φορά στάθηκαν δίπλα μας συνταξι-
διώτες σε αυτό το όμορφο ταξίδι στη λεωφόρο της

φιλανθρωπίας. Η δική τους μεγαλοψυχία και τα
δικά τους αισθήματα φιλανθρωπίας έδωσαν τη
δυνατότητα στον φετινό όγδοο (8ο) σταθμό του
ταξιδιού μας, να προσφερθεί προς το ΣΚΕ Αθηένου

το σημαντικό ποσό των 25.000 ευρώ.
Όπως και το 2024, εκατό δέκα (110) αυτοκίνητα θα
λάβουν μέρος και στη φετινή εκδήλωση, δίνοντας
προτεραιότητα συμμετοχής στα πληρώματα που
μας τιμούν με την παρουσία τους διαχρονικά. Σημείο
εκκίνησης το Δημοτικό Μέγαρο Αθηένου στις 09.45.
Ο τερματισμός, όπως πάντα, θα γίνει μπροστά από
το Κωνσταντίνειο Δημοτικό Πάρκο. Θα ακολουθήσει
δεξίωση και η τελετή απονομής των επάθλων στους
νικητές  στην αίθουσα δεξιώσεων ΑΝΑΜΝΗΣΙΣ.
Ιδιαίτερες ευχαριστίες εκφράζονται για άλλη μια
φορά και προς την οικογένεια της μακαριστής
Μαρίας Θεοδώρου, που  επωμίζεται όλα τα έξοδα
της εκδήλωσης, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα να
προσφέρεται ακέραιο το ποσό των χορηγιών προς
το ΣΚΕ Αθηένου.

Από τη Διαχειριστική Επιτροπή της Διοργάνωσης

Διαβάστε ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ ΟΠΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΕΛΔΥΚ ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΗΜΟ ΑΘΗΕΝΟΥ
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1974 - 2024
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H Αθηένoυ
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8η Φιλανθρωπική Εκδήλωση του Δήμου Αθηένου
Αγώνας Ακριβείας Κλασσικών Αυτοκινήτων (στη μνήμη Μαρίας Θεοδώρου)

Στις 8 Δεκεμβρίου 2024, ενόψει της εορτής του
Αγίου Σπυρίδωνα, πολιούχου Αγίου του κατε-
χόμενου χωριού Τρεμετουσιάς, τελέστηκε στον
ιερό ναό Παναγίας Χρυσελεούσας Αθηένου, το
ετήσιο μνημόσυνο των αποθανόντων Τρεμετου-
σιωτών και έγινε δέηση για τη διακρίβωση της
τύχης των δύο αγνοουμένων της Τρεμετουσιάς,
Μιχάλη & Προκόπη Χαλλούμα. Του ετήσιου
μνημοσύνου παρέστησαν ο Βουλευτής της επαρ-
χίας Λάρνακας κ. Πρόδρομος Αλαμπρίτης, ο Δή-
μαρχος Αθηένου κ. Κυριάκος Καρέκλας, άλλοι
επίσημοι προσκεκλημένοι οργανωμένων συ-
νόλων, Τρεμετουσιώτες και Αθηενίτες συγχω-
ριανοί μας.

Στο ετήσιο μνημόσυνο η Πρόεδρος του Προ-
σφυγικού Σωματείου «Άγιος Σπυρίδωνας» Τρε-
μετουσιάς, κ. Κατερίνα Χαλλούμα Ηρακλέους,
εκφώνησε τον επιμνημόσυνο λόγο.
«20 Ιουλίου 1974…Η μέρα που θα είναι για πάντα
χαραγμένη στην ψυχή και το μυαλό μας, με τα
πιο μελανά γράμματα…Η μέρα που έχει αφήσει
τις μεγαλύτερες πληγές στην ψυχή των απαντα-
χού Κυπρίων…Η μέρα που η αγαπημένη θά-
λασσα της Κερύνειας δεν ήταν φουρτουνιασμένη
κι έφερε τους Τούρκους στις ακτές της, ώστε να
εκτελέσουν το σχέδιο Αττίλας, με αποτέλεσμα να
καταλάβουν το 37% της πατρίδας μας. 
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ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ «ΑΓΙΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ» ΤΡΕΜΕΤΟΥΣΙΑΣ
Ετήσιο μνημόσυνο αποθανόντων Τρεμετουσιωτών και δέηση Αγνοουμένων

Eκπαιδευτικά Δρώμενα
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Φωτογραφία εξωφύλλου: Λίθινο κεφάλι 
Πάνα (Οπάονος Μελανθίου;) 

Ελληνιστική περίοδος - Μάλλουρα 

H AΘΗΕΝΟΥ
Τριμηνιαία Έκδοση 

από τον Δήμο Αθηένου

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ:
Δρ. Δέσποινα Ζαννεττίδου-Πουγεράση

Συντονίστρια

Χρυστάλλα Κίτα, Δέσποινα Μαγγανή,
Κατερίνα Xαλλούμα-Ηρακλέους, 

Γεωργία Αχιλλέως
Σταυρούλα Πεδουλίδου

Μέλη

ΚΑΤΑ ΝΟμΟ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: 
Κυριάκος Καρεκλάς, Δήμαρχος Αθηένου

    ΣΧΕΔΙΑΣμΟΣ - ΕΚΤΥΠΩΣΗ
Μαρία Καδή - Τυπογραφείο Κώνος

Χρήσιμα 
Υπηρεσίες του Δήμου

Καλλινίκειο Δημοτικό Μέγαρο/φαξ 24811370/24522333
Καλλινίκειο Δημοτικό Μουσείο 24524002
Γραμμή του Δημότη (δωρεάν κλήση) 24524004
Συμβούλιο Αποχετεύσεων/φαξ 24811370/24524042 
Κλεάνθειος Κοινοτική Στέγη Ηλικιωμένων 24522455
Κωνσταντινελένειο Κέντρο Ενηλίκων 24522742
Παιδοβρεφοκομικός Σταθμός Γ. & Ε. Τταντή 24523300
Δημοτική Βιβλιοθήκη 24811460
Αίθουσα Αθλοπαιδιών 24523520
Κωνσταντίνειο Δημοτικό Πάρκο 24524045

Τιμολογιακή Πολιτική Διαφημίσεων
Ο Δήμος Αθηένου ανακοινώνει νέα τιμολογιακή πολιτική διαφημίσεων
για Εταιρείες/ Οργανισμούς/ Ιδιώτες που επιθυμούν να καταχωρήσουν
διαφημίσεις στην εφημερίδα «Η ΑΘΗΕΝΟΥ» ολόχρονα ως ακολούθως: 
Ολοσέλιδη €800
Μισή Σελίδα €550
1/3 Σελίδας €400
1/4 Σελίδας    €250
Οτιδήποτε πιο μικρό €200
(Όλες οι πιο πάνω τιμές προσφέρονται μη συμπεριλαμβανομένου
του Φ.Π.Α.). Παραμένει το δικαίωμα διαφημίσεων ανά έκδοση σύμ-
φωνα με τις τιμές όπως πιο κάτω: 
Ολοσέλιδη €250
Μισή Σελίδα €175
1/3 Σελίδας €130
1/4 Σελίδας €80
Οτιδήποτε πιο μικρό €60
Για επιπρόσθετες πληροφορίες μπορείτε να αποτείνεστε στη συ-
νεργάτιδα του Δήμου Αθηένου, κ. Σταυρούλα Πεδουλίδου, στο τηλ.:
97897408 ή στο email stavroulapedoulidou@gmail.com
Οι τιμές οι οποίες αναγράφονται πιο πάνω αφορούν μόνο τη δημο-
σίευση και δεν περιλαμβάνουν τη δημιουργία-σχεδιασμό της δια-
φήμισης.

ΓΡΑΨΤΕ ΜΑΣ!
Ο Δήμος δέχεται κείμενα δημοτών, σωματείων, ορ-
γανώσεων, επιστολές, άρθρα και εισηγήσεις, τα οποία
αφού αξιολογηθούν θα τύχουν δημοσίευσης στην
εφημερίδα. Παρακαλούνται οι δημότες να τα απο-
στέλλουν σε ηλεκτρονική μορφή στη διεύθυνση
της Εφημερίδας του ΔήμουΑθηένου, e-mail:efimeri-
da.athienou@gmail.com ή να τα παραδίδουν σε φά-
κελο στο Δημαρχείο με την ένδειξη «για δημοσίευση
στην εφημερίδα Η ΑΘΗΕΝΟΥ».
Επίσης καλούμε τον κόσμο της Αθηένου να απο-
στέλλει επιστημονικά άρθρα για δημοσίευση σε θέ-
ματα ποικίλου ενδιαφέροντος π.χ.υγείας, ενέργειας,
εκπαίδευσης, και άλλων ειδικού περιεχομένου.

H AΘΗΕΝΟΥ

Σκέψου καθαρά, κάνε την διαφορά.
Eίσαι και εσύ Υπεύθυνος για την Καθαριότητα του Δήμου μας. Μη  ρυπαίνεις το περιβάλλον.

 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
Σχολική Εφορεία Αθηένου 7

Ο Κύπριος Ρήγας Φεραίος 14

Θρησκευτικά-Εκκλησιαστικά 16

Ένας Άγγελος στη Γη και στον Ουρανό 18

Η Σελίδα του Μουσείου 19

Δημοτικός Πολιτιστικός  Όμιλος Αθηένου 23

Δημοτική Στέγη Ενηλίκων 24
Οικονομικό Ώφελος από την Aνακύκλωση  

Χαρτιού, Πλαστικού P M D και γυαλιού.

Μην Σταθμεύετε σε μη  Επιτρεπόμενους Χώρους. Σταθμεύετε σε Καθορισμένους Χώρους Στάθμευσης.
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Με εξαιρετική επιτυχία πραγματοποι-
ήθηκε από τον Δήμο Αθηένου την
Κυριακή 15 Δεκεμβρίου η χριστου-

γεννιάτικη εκδήλωση Η ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΤΩΝ
ΕΥΧΩΝ, η οποία έχει πλέον γίνει θεσμός και
πραγματοποιείται κάθε χρόνο, μετατρέποντας
την κεντρική Λεωφόρο Αρχιεπισκόπου Μα-
καρίου Γ’ στην Αθηένου,  μπροστά από το
Καλλινίκειο Δημοτικό Μέγαρο και τα φημι-
σμένα εστιατόρια της Αθηένου, σε λεωφόρο
χαράς και ανταλλαγής ευχών, μέσα από ένα
πλούσιο καλλιτεχνικό πρόγραμμα, μουσική,
χριστουγεννιάτικη αγορά και πολλά άλλα.

Πλήθος κόσμου κατέκλυσε πραγματικά τη
Λεωφόρο, σε μια απόλυτα εορταστική ατμό-
σφαιρα, από τις 11 το πρωί μέχρι τις 6 το βρά-
δυ.  Η μέρα ξεκίνησε με την κάθοδο του Άγιου

Βασίλη, ο οποίος έφτασε με τετράτροχο πο-
δήλατο, φέρνοντας χαμόγελο σε μικρούς και
μεγάλους που τον περίμεναν και χαρίζοντας
δώρα σε όλα τα παιδιά. Συμβολικός ο τρόπος
της καθόδου του Άγιου Βασίλη, προς ενίσχυση
της οικολογικής κουλτούρας και της περι-
βαλλοντικής κινητικότητας στον Δήμο Αθη-
ένου. Η φιλαρμονική ορχήστρα του Σωματεί-
ου Ομόνοια Αραδίππου παιάνιζε σε χριστου-
γεννιάτικους ρυθμούς, συνοδεύοντας τη χρι-
στουγεννιάτική παρέλαση η οποία κατευθύν-
θηκε κατά μήκος της Λεωφόρου των Ευχών,
για να φτάσει στη Δημοτική Στέγη Ενηλίκων,
όπου εκεί μια ιδιαίτερα συγκινητική ατμό-
σφαιρα περίμενε όλους. Ένοικοι της Στέγης,
καθώς και συγγενείς τους, υποδέχτηκαν τη
Φιλαρμονική, τον Δήμαρχο και τα μέλη του

Δημοτικού Συμβουλίου Αθηένου και όλους
όσους παρέλασαν και μαζί τους έψαλλαν τα
Κάλαντα, ανταλλάζοντας ευχές για υγεία, Κα-
λά Χριστούγεννα και Ευτυχισμένο νέο έτος
2025. Όμορφη και παιχνιδιάρικη ατμόσφαιρα
δημιούργησαν με  την παρουσία τους και τα
πειράγματά τους η «Μίννι και ο Μίκη», ενώ ο
καταξιωμένος μουσικός- τενόρος Χρήστος
Τελεβάντος που έκλεισε την εκδήλωση, συγ-
κίνησε με το ρεπερτόριο και την υπέροχη
φωνή του.

Καθ’ όλη τη διάρκεια της ημέρας λειτούργησε
με επιτυχία η χριστουγεννιάτικη αγορά με
χριστουγεννιάτικες λιχουδιές, χειροτεχνήματα,
ζεστό κρασί και δώρα. Παράλληλα λειτούρ-
γησαν με μεγάλη επιτυχία παιδικά εργαστήρια
χριστουγεννιάτικων κατασκευών, υπό τη δι-

εύθυνση της Ειρήνης Κλοκκαρή και της Χρι-
στιάνας Πουγεράση. Την παράσταση έκλεψαν
οι παρουσιάσεις των χορευτικών παρουσιά-
σεων από όλους τους ομίλους που δραστη-
ριοποιούνται στην Αθηένου, τον Δημοτικό
Πολιτιστικό Όμιλο, τον Πολιτιστικό Όμιλο
Μάλλουρα και τον Πολιτιστικό Όμιλο ΡΕΑ,
καθώς και όλων των ιδιωτικών σχολών χορού
και μουσικής, όπως το μουσικό εργαστήρι Di-
apason Music Lab, τη Σχολή Χορού Passion
Dance, το Revolution Dance και το Elegant
School of dance. Δεν θα μπορούσε να λείπει
η μουσικοθεατρική παράσταση για τους μι-
κρούς μας φίλους, που πραγματοποιήθηκε
στο Καλλινίκειο Δημοτικό Μουσείο και χάρισε
όμορφη αλλά και δημιουργική ενασχόληση
σε μικρούς και μεγάλους.

ΕξΑιρΕτιΚΗ ΕπιτυχιΑ Η χριστΟυΓΕΝΝιΑτιΚΗ ΕΟρτΑστιΚΗ ΕΚΔΗλωσΗ  
Η λΕωΦΟρΟσ τωΝ ΕυχωΝ στΟΝ ΔΗΜΟ ΑΘΗΕΝΟυ

ΔΗΚΟ - ΓΟΔΗΚ – ΝΕΔΗΚ
Στις 11 Ιανουαρίου 2025 οι Τοπικές
Επιτροπές ΔΗΚΟ – ΓΟΔΗΚ – ΝΕΔΗΚ
– ΑΤΕ – ΠΕΚ πραγματοποίησαν με
τεράστια επιτυχία την καθιερωμένη
εκδήλωση κοπής της βασιλόπιττας
στο φιλόξενο, οικογενειακό κέντρο
«Ταμπλιός».Η εκδήλωση περιλάμβα-
νε μουσική, καλό φαγητό, όμορφη
παρέα, τόμπολα και κλήρωση δώ-
ρων. Τους παρευρικόμενους καλω-
σόρισε ο πρόεδρος της Τοπικής Επι-
τροπής,κ.Γιαννάκης Μιχαηλίδης και
ευχήθηκε για το νέο έτος υγεία και
κάθε καλό στον καθένα και στην κα-
θεμιά ξεχωριστά και λευτεριά στην
ημικατεχόμενη πατρίδα μας.Επίσης,
ευχαρίστησε τα άτομα της τοπικής
επιτροπής,που συνέδραμαν στη διορ-
γάνωση και υλοποίηση της εκδήλω-
σης και όλους όσοι απλόχερα πρό-
σφεραν δώρα. 
Χαιρετισμούς απηύθυναν ο Πρόεδρος

του Δημοκρατικού Κόμματος, αξιότι-
μος κ. Νικόλας Παπαδόπουλος, που
παρόλο το βαρυφορτωμένο του πρό-
γραμμα τίμησε με την παρουσία του
την εκδήλωση κι ο Δήμαρχος Αθηέ-
νου, αξιότιμος κ. Κυριάκος Καρεκλάς.
Και οι δύο έδωσαν τις ευχές τους για
ευλογημένο και ευτυχισμένο νέο έτος
και επιπρόσθετα, τόνισαν την ανάγκη
επίλυσης του κυπριακού προβλήμα-
τος, στη βάση των ψηφισμάτων του
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, ώστε
οι νόμιμοι κάτοικοι της Κύπρου να
διαβιούν σε μια ελεύθερη κι επανε-
νωμένη πατρίδα. Εκλεκτοί προσκε-
κλημένοι λάμπρυναν με την παρου-
σία τους την όλη εκδήλωση, ο Ευρω-
βουλευτής, κ. Κώστας Μαυρίδης, οι
Βουλευτές ΔΗΚΟ Λάρνακας και Αμμ-
χώστου, κ. Ζαχαρίας Κουλίας, κ. Χρί-
στος Ορφανίδης και κ. Χρίστος Σενέ-
κης, ο εκπρόσωπος Τύπου του ΔΗΚΟ

κ. Θεόδωρος Μανιταράς, ο Πρόεδρος
του ΔΗΚΟ Λάρνακας, κ. Κωνσταντίνος
Σκεπαρνίδης, μέλη της Νεολαίας και
άλλοι αξιωματούχοι.

ΥΠΟΔΟΧΗ ΝΕΟΥ ΕΤΟΥΣ 
ΑΠΟ ΤΗ ΓΟΔΗΚ

Στις 18 Ιανουαρίου 2025, στο πανέ-
μορφο κτήμα «Κουσιουμή», η Γυναι-
κεία Οργάνωση του Δημοκρατικού

Κόμματος (ΓΟΔΗΚ) υποδέχτηκε το
νέο έτος με ένα εορταστικό, πλούσιο
«brunch». Χαιρετισμούς στην εκδή-
λωση απηύθυναν ο Αρχιεπίσκοπος
Κύπρου Μακαριώτατος κ.κ. Γεώρ-
γιος, ο Πρόεδρος του Δημοκρατικού
Κόμματος, αξιότιμος κ. Νικόλας Πα-
παδόπουλος, η Πρώτη Κυρία, κ. Φι-
λίππα Καρσερά και η Πρόεδρος της
ΓΟΔΗΚ, κ. Έλενα Παπαδοπούλου, η
οποία με μια εμπνευσμένη ομιλία,
ως καταξιωμένη ηθοποιός, καλωσό-
ρισε τον κόσμο. Όλοι οι ομιλητές εξή-
ραν το εθελοντικό έργο της ΓΟΔΗΚ,
η οποία έχει ως επίκεντρο τον άν-
θρωπο. Στην εκδήλωση παρευρέθη-
κε η κ. Φωτεινή Παπαδοπούλου, σύ-
ζυγος του αείμνηστου Προέδρου της
Κυπριακής Δημοκρατίας, κ. Τάσσου
Παπαδόπουλου, πρότυπο εθελοντι-
σμού, ο Πρόεδρος του Επαρχιακού
Οργανισμού Λευκωσίας, Υπουργοί,

Ευρωβουλευτές, Βουλευτές, αξιωμα-
τούχοι κ.ά.

ΔΕΙΠΝΟ
Στο παραθαλάσσιο εστιατόριο «Blue
charmar» by Μakenzy στη Λάρνακα
πραγματοποιήθηκε στις 7 Φεβρουαρίου
2025 εκδήλωση του ΔΗΚΟ - ΓΟΔΗΚ
Λάρνακας και μέλη του ΔΗΚΟ Αθηένου
παρευρέθηκαν, για να απολαύσουν το
φαγητό και την καλή παρέα. Την εκδή-
λωση χαιρέτισαν ο Πρόεδρος του ΔΗΚΟ
Λάρνακας κ. Κωσταντίνος Σκεπαρνίδης
και η Πρόεδρος της ΓΟΔΗΚ Λάρνακας
και καταξιωμένη ιατρός, κ. Στάλα Κιούπη.
Στην ομιλία του ο Πρόεδρος του ΔΗΚΟ,
έντιμος κ. Νικόλας Παπαδόπουλος, τό-
νισε πως το ΔΗΚΟ θα συνεχίσει με απο-
φασιστικότητα και σθένος τον αγώνα
του για μια βιώσιμη και λειτουργική λύ-
ση του κυπριακού μας προβλήματος.

Τοπική Επιτροπή ΔΗΚΟ
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Γ ια πενήντα ολόκληρα χρόνια
ηχούν οι σειρήνες. Οι σειρήνες που
αποτελούν για τους νέους μάθημα

και για τους παλιούς κακή ανάμνηση, κα-
θώς ο ήχος τους ξύνει πληγές…Πληγές βα-
θιές, που όσο κι αν προσπαθούν, δεν μπο-
ρούν με τίποτα να τις επουλώσουν.
14 Αυγούστου, 1974…Η μέρα της δεύτερης
φάσης της τουρκικής εισβολής, η μέρα που
μας οδήγησε στην προσφυγιά. Εκείνη η
μαύρη ημέρα που σημάδεψε τον κάθε Τρε-
μετουσιώτη μαζί με τόσους άλλους συμπα-
τριώτες μας. 
Αν τώρα κοιτάξουμε πίσω μας, στα 50 αυτά
χρόνια, θα δούμε, εσείς κι εμείς που τα ζή-
σαμε, τις ασπρόμαυρες εικόνες των ημερών
της εισβολής που άφησαν πίσω τους χιλιά-
δες νεκρούς και αγνοούμενους. Ανθρώπους
που έδωσαν ότι πολυτιμότερο είχαν, αδι-
κοχαμένους στη λαίλαπα της βάναυσης
τουρκικής εισβολής.
Στα 50 τούτα χρόνια, θα δούμε τις 200 χι-
λιάδες πρόσφυγες που ξεσπιτώθηκαν από

τις ρίζες τους, να φεύγουν ο ένας μετά τον
άλλο, χωρίς τη δικαίωση της επιστροφής.
Λιγότεροι από το ένα τέταρτο είναι πια στη
ζωή, κι αυτοί με καθαρές μνήμες και βιώ-
ματα από τους τόπους τους, σήμερα άνω των
πενήντα ετών. Διότι, κι εμείς που είμασταν
μικρά παιδιά τότε, μεγαλώσαμε. Σαν όραμα
οι μνήμες μας και πενιχρές. Αναζωπυρώ-
θηκαν όμως, από αφηγήσεις του πατέρα
και της μάνας μας, για να μην ξεχάσουμε.
Πενήντα χρόνια πέρασαν από την αποφρά-
δα εκείνη μέρα και όπως κάθε χρόνο, έτσι
και φέτος είμαστε εδώ στην φιλόξενη μας
Αθηένου, για να θυμηθούμε όλοι μαζί τα
παλιά. Αυτά που δεν πρέπει να ξεχάσουμε.
Ότι όσο ζούμε θα αγωνιζόμαστε για το ύψι-
στο αγαθό της δικαίωσης για επιστροφή.
Στα 50 χρόνια που πέρασαν, δύο γενιές Κυ-
πρίων γεννήθηκαν χωρίς ελεύθερη πατρίδα.
Και μεγαλώνουν μέσα σε μια μοιρασμένη
χώρα, με κατοχικά στρατεύματα και οδο-
φράγματα.
Σκέφτομαι ιδιαίτερα τα παιδιά που τώρα

μεγαλώνουν, τα δικά μας παιδιά, τη νέα
γενιά, που δεν έχουν μνήμες αλλά ούτε
και την προσωπική επαφή και τα βιώματα
από τα κατεχόμενα εδάφη μας. Νιώθω τα
αισθήματα τους όταν δεν μπορούν να επα-
ναλάβουν με ρεαλισμό, το «Δεν ξεχνώ», αλ-
λά και την αβεβαιότητα τους για το παρόν
και το μέλλον, όταν κοιτάζουν γύρω τους
και βλέπουν αυτά που εμείς τους κληρο-
δοτούμε. Γι’ αυτό κι όλοι εμείς που βιώσαμε
αυτή την καταστροφή της πατρίδας μας,
μιας μοιρασμένης πατρίδας, μας βαραίνει
ύψιστο χρέος προς όλα αυτά τα παιδιά, τη
νέα γενιά της Κύπρου μας. Ο τερματισμός
της κατοχής και η επανένωση της πατρίδας
μας είναι το μεγάλο χρέος της δικής μας
γενιάς προς τα παιδιά μας.
Αυτό είναι το καλύτερο μνημόσυνο γι’ αυ-
τούς που τιμούμε σήμερα. Για όλους τους
συγχωριανούς που πέθαναν στην προσφυ-
γιά χωρίς δικαίωση. Για τους αγνοουμένους
μας που ακόμη δεν έχει διακριβωθεί η
τύχη τους.

Μακάρι ο Άγιος Σπυρίδωνας ακούσει τις
προσευχές μας, και μετουσιώσει την ανατολή
του ήλιου της δικαιοσύνης και βρεθεί μια
λύση βιώσιμη για το πολύπαθο νησί μας.
Θα ήθελα να εκφράσω σε όλους σας, θερμές
ευχές, για να περάσετε τις γιορτές με υγεία,
αγάπη και οικογενειακή θαλπωρή με τα
αγαπημένα σας πρόσωπα. Με τη βαθιά ευχή
για ειρήνη σε όλα τα μέρη του κόσμου που
βιώνουν σήμερα, Άγιες μέρες, την αδικία
και την καταστροφή από πολέμους, κι ας
προσευχηθούμε όλοι μαζί για τη λευτεριά
και τη δικαίωση στην Κύπρο μας.» 
Το Προσφυγικό Σωματείο μετά το πέρας
του ετήσιου μνημοσύνου προσέφερε πρό-
γευμα στο οικογενειακό κέντρο «Ταμπλιός»,
όπου το συναπάντημα των Τρεμετουσιωτών
έφερε μνήμες από την κατεχόμενη Τρεμε-
τουσιά και αναζωπύρωσε τον πόθο της επι-
στροφής στην πατρώα γη.

Κατερίνα Χαλλούμα Ηρακλέους
Πρόεδρος Προσφυγικού Σωματείου

«Άγιος Σπυρίδωνας» Τρεμετουσιάς

πρΟσΦυΓιΚΟ σωΜΑτΕιΟ «ΑΓιΟσ σπυριΔωΝΑσ» τρΕΜΕτΟυσιΑσ
Ετήσιο μνημόσυνο αποθανόντων τρεμετουσιωτών και δέηση Αγνοουμένων
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Με μεγάλη επιτυχία πραγ-
ματοποιήθηκε την Πέμπτη
6 Φεβρουαρίου 2025, στο

Συνεδριακό Κέντρο του Δήμου Λευ-
κάρων, η Ημερίδα που διοργάνωσε
η Διεύθυνση Μέσης Γενικής Εκπαί-
δευσης του Υπουργείου Παιδείας,
Αθλητισμού και Νεολαίας και το
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου, σε
συνεργασία με το Πανεπιστήμιο
UCLan και το Ίδρυμα Αντζουλή, με
θέμα «Φιλοσοφία και Τεχνητή Νοη-
μοσύνη. Ανάγκες και προκλήσεις
στην εποχή της Ψηφιακής Επανά-
στασης».
Την Ημερίδα παρακολούθησαν πέ-
ραν των 280 εκπαιδευτικών από όλες
τις επαρχίες της Κύπρου, αξιωματού-
χοι του ΥΠΑΝ και των Σωμάτων
Ασφαλείας και εκπρόσωποι οργανω-
μένων φορέων. Χαιρετισμό απηύθυ-
ναν οι Δρ Ανδρέας Αντζουλής, εκ μέ-
ρους του Μακαριωτάτου Αρχιεπι-

σκόπου Νέας Ιουστινιανής και πά-
σης Κύπρου κ. κ. Γεωργίου, η Δρ Πό-
λα Χατζηνεοφύτου, Γενική Επιθεω-
ρήτρια Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης,
εκ μέρους της Υπουργού Παιδείας,
Αθλητισμού και Νεολαίας κ. Αθη-
νάς Μιχαηλίδου και ο Δήμαρχος
Λευκάρων, κ. Σοφοκλής Σοφοκλέους
εκ μέρους του Δήμου Λευκάρων ο
οποίος και είχε φιλοξενήσει την Επι-
στημονική Ημερίδα. Οι ανακοινώ-
σεις έγιναν από έγκριτους ακαδη-
μαϊκούς ως ακολούθως:
- Νίκος Λυγερός (Στρατηγικός
Σύμβουλος): «Η ανάγκη της φιλο-
σοφίας και η πρόκληση της τεχνητής
νοημοσύνης».
- Ειρήνη Πολυκάρπου (Πρύτανης
στο Πανεπιστήμιο UCLan): «Ανά-
πτυξη και εφαρμογή τεχνητής νοη-
μοσύνης: Ηθικά διλήμματα και εκτι-
μήσεις».     

- Σάββας Χατζηχριστοφής (Αντι-
πρύτανης στο Πανεπιστήμιο Νεά-
πολις): «Τεχνητή  Νοημοσύνη VS Άν-
θρωπος: Ο Αγώνας Νου, Ψυχής και
Πνεύματος».
- Λοΐζος Μιχαήλ (Καθηγητής στο
Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου):»
QuoVadis, Intelligentia Artificialis?».
Είναι προφανές ότι η προσπάθεια
της Ομάδας Φιλοσοφίας για κεντρι-
κή επιμόρφωση των εκπαιδευτικών,
μέσω της διοργάνωσης στοχευμέ-
νων Ημερίδων που αναδεικνύουν
τη σημαντικότητα του γνωστικού
αντικειμένου της Φιλοσοφίας στη
Μέση Εκπαίδευση, καθίσταται πλέ-
ον θεσμός.
Οι εκπαιδευτικοί αναγνώρισαν την
προσθετική αξία της Ημερίδας Φι-
λοσοφίας σε ό,τι αφορά στην εξοι-
κείωσή τους με την αξία και τη διδα-
κτική προσέγγιση του γνωστικού

αντικειμένου της Λογικής-Φιλοσο-
φίας – εν καιρώ προκλήσεων και ρα-
γδαίων αλλαγών - και τόνισαν την
ανάγκη για διοργάνωση ανάλογων
Ημερίδων και στα υπόλοιπα φιλο-
λογικά γνωστικά αντικείμενα.
Η Ομάδα Αναλυτικού Προγράμμα-
τος Φιλοσοφίας, αποτελούμενη από
τον Δρα Ανδρέα Σοφόκλη (Υπεύθυνο
ΕΜΕ), τους Δρες Φιλοσοφίας Ανδρέα
Γεωργαλλίδη και Ανδρέα Αντζουλή
(Μέλη της Συγγραφικής Ομάδας)
και την κ. Εύη Ζορπίδου (Σύμβουλο
στο ΥΠΑΝ), εξήρε τη σταθερή στή-
ριξη της Διεύθυνσης Μέσης Γενικής
Εκπαίδευσης στο έργο που επιτελεί.
Η Ημερίδα τέθηκε  υπό την αιγίδα
της Υπουργού Παιδείας, Αθλητι-
σμού και Νεολαίας, κ. Αθηνάς Μι-
χαηλίδου. 

Ανδρέας Π. Αντζουλής

Φιλοσοφία και Τεχνητή Νοημοσύνη
Ανάγκες και προκλήσεις στην εποχή της Ψηφιακής Επανάστασης
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Με πρωτοβουλία του Κυ-
πριακού Κέντρου Μελετών
(ΚΥ.ΚΕ.Μ.), ο Δήμος  Αθη-

ένου φιλοξένησε το Σάββατο, 23 Νο-
εμβρίου 2024, αντιπροσωπεία 50
Αξιωματικών και Οπλιτών της ΕΛ-
ΔΥΚ. Την αποστολή υποδέχθηκαν
ο Δήμαρχος Αθηένου κ. Κυριάκος
Καρεκλάς, μαζί με μέλη του Δημο-
τικού Συμβουλίου, ενώ παρευρέθη-
κε και εκπρόσωπος της Ελληνικής
Πρεσβείας στην Κύπρο.
Ο Δήμαρχος Αθηένου υποδεχόμε-
νος τους Ελδυκάριους αδελφούς
μας τόνισε ότι ο Δήμος Αθηένου με
ιδιαίτερη ευχαρίστηση αποδέχτηκε
την εισήγηση του ΚΥ.ΚΕ.Μ. και την

υλοποιεί ως ένα ελάχιστο δείγμα
ευγνωμοσύνης και αναγνώρισης
του πολύτιμου έργου και της ση-
μαντικής αποστολής και βοήθειας
της ΕΛΔΥΚ για την επιβίωση του
Κυπριακού Ελληνισμού, ενώ ανα-
φέρθηκε στις ιδιαιτερότητες της
Αθηένου λόγω της ημικατοχής και
στα επιτεύγματα των Αθηενιτών όλα
αυτά τα χρόνια.
Απαντώντας ο Διοικητής της ΕΛΔΥΚ
εξέφρασε τη συγκίνηση των μελών
της Δύναμης για την ωραία και ξε-
χωριστή εκδήλωση και υπογράμ-
μισε ότι η ΕΛΔΥΚ  θα συνεχίσει να
επιτελεί την αποστολή της με σθέ-
νος, δύναμη και αφοσίωση.

Τέλος, ο Αντιπρόεδρος του Κεντρι-
κού Διοικητικού Συμβουλίου του
ΚΥ.ΚΕ.Μ. κ. Ανδρέας Μορφίτης, προ-
σφωνώντας του Αξιωματικούς και
οπλίτες της ΕΛΔΥΚ ανέλυσε τους
αδελφικούς δεσμούς του Κυπρια-
κού Ελληνισμού με τον Ελληνισμό
της Μητρόπολης και τόνισε ότι η
πρωτοβουλία του ΚΥ.ΚΕ.Μ. αποτε-
λεί απλά μια συμβολική χειρονομία
έκφρασης της εκτίμησης του έργου
και της προσφοράς της ΕΛΔΥΚ προς
τη δοκιμαζόμενη Κύπρο.
Ευχαρίστησε επίσης θερμά τον Δή-
μο Αθηένου για την υλοποίηση της
εισήγησης του ΚΥΚΕΜ.
Η αποστολή ξεναγήθηκε στο Καλ-

λινίκειο Δημοτικό Μουσείο, στην
πατρική κατοικία του μοναχού Καλ-
λίνικου του Σταυροβουνιώτη, στο
Χάνι του Μεστάνα, στην Πλατεία της
Βρύσης, στον παραδοσιακό αλευ-
ρόμυλο, στις εξαιρετικές εκκλησίες
της Παναγίας της Χρυσελεούσας,
ενώ μετά από τρισάγιο ιερέα του
Δήμου έγινε κατάθεση στεφάνων
στο Μνημείο Πεσόντων του Δήμου
και ψάλθηκε ο Εθνικός Ύμνος.
Στη συνέχεια, ο Δήμος Αθηένου πα-
ρέθεσε γεύμα σε όλη την αποστολή
σε εστιατόριο του δήμου, ενώ προ-
ηγουμένως δημότες κέρασαν καφέ
και άλλα ποτά σε όλους στο καφε-
νείο της ΡΕΑ.

ΦιλΟξΕΝιΑ ΟπλιτωΝ τΗσ ΕλΔυΚ ΑπΟ τΟΝ ΔΗΜΟ ΑΘΗΕΝΟυ Ο ΒετερaνΟς ΠΟδηλaτης

Ανέβηκα τα τζιαί τα δκυο
τ΄ανήφορα τα μιάλα

με το ποδηλατάκι μου
Καφούντα – Κακοσκάλα!
τζι΄έφτασα στο Αβδελλερό
χωρίς καν να ξεκουραστώ
μα ούτε τζιαι να ιδρώσω.

ςτην Παναγία επροσκύνησα
τζιαι να στραφώ εξεκίνησα.

λλίον πάνω στ΄ανήφορο
αλήθκεια ήταν δύσκολο

μα ο Θεός εκούνταν
τζιαί μέσα σε έναν τέταρτο 
έφτασα στην Καφούντα!

ςτους βετεράνους αθλητές
τζιαί στους ποδηλατιστές

αγώνες οι αρμόδιοι πρέπει
να καθιερώσουν,

διότι εις τους νέους μας
παράδειγμα θα δώσουν

τζιαί πως για τον αθλητισμό
ώρες να αφιερώσουν,

διότι η γυμναστική 
μάς φέρνει την υγεία 
μα και τη μακροζωία!

τΟ ΠΑλιΟ ΠΟδηλΑτΟ

Με το ποδηλατούι μου 
ταξίδεψα καμπόσο!

Ψάχνω παλιούς συμμαθητές
χαρά για να τους δώσω.

Ακάκι, Παλιομέτοχο,
Κλήρου, Αγιά Βαρβάρα,
και φίλους Μαρωνίτες.

Πρόσφυγες από νεάπολη,
Ομορφίτα, τραχωνίτες

δαλίτες, Χωραΐτες
μα και Αθηενίτες

πάρτι να διοργανώσουμε
σύντομα να βρεθούμε,

διότι έχω πολλά να σας ειπώ
και να σας ενθυμίσω,

χρόνια πολλά περάσανε
και δε γυρίζουν πίσω!

τα ποιήματα έγραψε στις 28 ιανουαρίου 2025
ο κ. Παναγιώτης τσιαήλης, γεννηθείς στις 4
Απριλίου 1950. ςτο πρώτο ποίημα εξαίρει
την αξία της ποδηλασίας όσον αφορά την
υγεία και ευεξία του αθλουμένου. το δεύτερο
ποίημα είναι αφιερωμένο στους συμμαθητές
και συμμαθήτριές του, του τμήματος Α΄6  (κ.
ςαββίδου) στο Παγκύπριο Γυμνάσιο λευκω-
σίας το σχολικό έτος 1962 – 1963.  

Παναγιώτης Τσιαήλης
Επιμέλεια: Δρ Δέσποινα Ζαννεττίδου, 

Επιθεωρήτρια Δημοτικής Εκπαίδευσης
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Στην επιστημονική μελέτη της γλώσσας, τον
όρο «γραμματική» τον χρησιμοποιούμε για
αναφορά στην οργάνωση του γλωσσικού συ-
στήματος και πιο συγκεκριμένα, στα επιμέρους
επίπεδα οργάνωσης του γλωσσικού συστή-
ματος,  που είναι η σύνταξη και η μορφολογία.
Οι λειτουργικές προσεγγίσεις της γραμματικής
θεωρούν ότι η επικοινωνιακή διάσταση της
γλώσσας είναι θεμελιακή για την ερμηνεία
της γλωσσικής ανάπτυξης και ότι η ανάπτυξη
επικοινωνιακών λειτουργιών της γλώσσας
εξηγεί και την ανάπτυξη της γραμματικής. 
Στο δημοτικό σχολείο θεσμοθετείται επίσημα
η κειμενοκεντρική προσέγγιση, ενώ εγκατα-
λείπεται η παραδοσιακή γραμματοκεντρική
προσέγγιση. Κάθε είδος λόγου «κάνει» δια-
φορετικά πράγματα, επιτελεί διαφορετική λει-
τουργία με διαφορετικά γραμματικά στοιχεία.
Με τα σχολικά εγχειρίδια το παιδί βρίσκει με
πρακτικούς τρόπους γιατί και πώς χρησιμο-
ποιεί τη γραμματική, για να πει αυτό που θέλει
και όπως το θέλει. Γι αυτό η γραμματική με

την έννοια αυτή ονομάζεται Λειτουργική
γραμματική. Αυτό εφαρμόζεται στην ελληνική
δημοτική εκπαίδευση και θεωρείται τομή. Σε
κάθε ενότητα δίνονται τα είδη κειμένων και
η γραμματική. Κάθε διδακτική ενότητα ανα-
φέρεται σε κάποιο θέμα, το οποίο αποτελεί
την αφορμή για ενασχόληση με διάφορα είδη
κειμένου και με γραμματικά φαινόμενα που
αντιστοιχούν σε αυτά τα κειμενικά είδη. 
Τα σχολικά εγχειρίδια παρέχουν μια κειμε-
νοκεντρική - επικοινωνιακή διάσταση της δι-
δασκαλίας της γραμματικής (δομή και λει-
τουργία της γλώσσας). Προτείνουν μορφές
σύνδεσης κειμένου, παραγωγής λόγου και
γραμματικής και παρέχουν δείγματα εφαρ-
μογής. Ο εκπαιδευτικός επεξεργάζεται το κεί-
μενο μαζί με τα παιδιά τόσο σε επίπεδο δομής
και περιεχομένου όσο και σε επίπεδο μορφής
και διδασκαλίας γραμματικών φαινομένων.
Ακολουθείται μια «ανακαλυπτική» διαδικασία
και τα παιδιά εμπλέκονται σε σχετικές δρα-
στηριότητες, ώστε να οδηγηθούν στο νέο γραμ-

ματικό φαινόμενο. Σε ένα περιγραφικό κεί-
μενο τα παιδιά θα διδακτούν τα επίθετα και
τις επιθετοποιημένες μετοχές, σε ένα αφηγη-
ματικό τα ρήματα, τους χρόνους και τα χρο-
νικά επιρρήματα, σε ένα επιχειρηματολογικό
κείμενο τις αιτιολογικές προτάσεις, σε ένα κεί-
μενο με οδηγίες τις εγκλίσεις κτλ. 
Έτσι, όσον αφορά το γλωσσικό σύστημα, τα
παιδιά θα πρέπει όχι μόνο να μπορούν να
αναγνωρίζουν τα διάφορά μορφολογικά και
συντακτικά φαινόμενα, αλλά κυρίως να κα-
τανοούν με ποιο τρόπο αυτά συμβάλλουν, για
να υπάρχει επικοινωνιακό αποτέλεσμα, ώστε
να μπορούν να τα αξιοποιούν για να παρά-
γουν οι ίδιοι αποτελεσματικό λόγο τόσο σε
προφορικό όσο και σε γραπτό επίπεδο. 
Η διαφορά με την παραδοσιακή μέθοδο είναι
ότι οι ασκήσεις δομούνται με πλήρη αναφορά
στο κείμενο και όχι σε προτασιακό επίπεδο,
με αποτέλεσμα τα παιδιά να ασκούνται στην
ιδιαιτερότητα της οργάνωσης κάθε δομής κει-
μένου και μέσα από αυτή να συνειδητοποιούν

σταδιακά το γλωσσικό σύστημα.
Στο πλαίσιο  της λειτουργικής θεώρησης της
γλώσσας,  η γλωσσική χρήση και το γλωσσικό
σύστημα αντιμετωπίζονται ως δύο αλληλέν-
δετες όψεις της γλώσσας και  το γλωσσικό
σύστημα διαμορφώνεται μέσα από τη χρήση.
Επομένως, η διδασκαλία δίνει προτεραιότητα
και έμφαση στην άσκηση των μαθητών / μα-
θητριών στη χρήση της γλώσσας και μέσω
αυτής στην κατανόηση του γλωσσικού συ-
στήματος. 
Η αναγκαιότητα  να δίνεται έμφαση στη χρή-
ση της γλώσσας υπαγορεύεται και  από το γε-
γονός ότι το σχολείο οφείλει να προετοιμάσει
τους μαθητές / μαθήτριες, ώστε να αντεπεξέρ-
χονται αποτελεσματικά στις πολυποίκιλες επι-
κοινωνιακές ανάγκες, που θα αντιμετωπίζουν
στο πλαίσιο της κοινωνικής δραστηριοποί-
ησής  τους.

Δρ Δέσποινα  Ζαννεττίδου-Πουγεράση
Επιθεωρήτρια Δημοτικής Εκπαίδευσης

πωσ ΔιΔΑσΚΕτΑι σΗΜΕρΑ Η ΓρΑΜΜΑτιΚΗ 
λΕιτΟυρΓιΚΗ ΓρΑΜΜΑτιΚΗ

ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΩΡΑΡΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΘΗΕΝΟΥ
Δευτέρα, Τετάρτη, Παρασκευή 3:00-6:00μ.μ. και 

Σάββατο 11:00π.μ. – 1:00μ.μ.
Ενημερώνεται το κοινό ότι στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Αθηένου έχουν παραληφθεί 

και βρίσκονται στη διάθεση των ενδιαφερόμενων νέες εκδόσεις βιβλίων.

Στις 30 Ιανουαρίου 2025, η Αθηένου τί-
μησε, όπως κάθε χρόνο,  τη Γιορτή των
Γραμμάτων και των Τριών Ιεραρχών.

«Ποταμοί σοφίας» και χείμαρροι αγάπης προς
τον συνάνθρωπο, οι μέγιστοι Φωστήρες μάς
διδάσκουν με το παράδειγμά τους την αγάπη
για τα Ελληνικά Γράμματα και μας παραδί-
δουν το ελληνοχριστιανικό πνεύμα που έχου-
με σήμερα.
Έναν ουσιαστικό και πολυεπίπεδο πανηγυρικό
λόγο εκφώνησε στην εκκλησία Παναγίας Χρυ-
σελεούσης η δρ. Μαρία Χριστοδούλου, φιλό-
λογος, η οποία αποτύπωσε το μέγεθος των
Τριών Ιεραρχών, τη ζωή και το θεόπνευστο έρ-
γο τους. Ιδιαίτερη μνεία έγινε και στις αγίες
Μητέρες των Ιεραρχών, προβάλλοντας την αξία
και τον ρόλο της οικογένειας στην μεταλαμ-

πάδευση αρχών και αξιών.
Η Σχολική Εφορεία Αθηένου τίμησε επίσης,
τη μνήμη των ευεργετών, δωρητών και αποθα-
νόντων μαθητών, εκπαιδευτικών και σχολικών
εφόρων με το ετήσιο μνημόσυνο, αλλά και σε-
μνή τελετή για τα Γράμματα, με συμμετοχή μα-
θητών και μαθητριών των δημοτικών μας σχο-
λείων. Ευχαριστούμε ιδιαίτερα όλα τα παιδιά
και τους εκπαιδευτικούς για την όμορφη πι-
νελιά στην εκδήλωση!
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, ο κ. Φάνος Φλου-
ρέντζου, η κ. Έλενα Τράχηλου και η κ. Αγγέλα
Παμπόρη δώρισαν βιβλία για εμπλουτισμό
των βιβλιοθηκών των Δημοτικών Κ.Α’ και Κ.Β’.
Επιπλέον, ο κ. Μάριος Δράκος και η υπεραγορά
«Μas» Αθηένου, παρέδωσε στην Εφορεία ένα
αναπηρικό αμαξίδιο για την εξυπηρέτηση τραυ-

ματισμένων μαθητών των εκπαιδευτηρίων μας.
Ευχαριστούμε ιδιαίτερα τον κ.Δράκο που αν-
ταποκρίθηκε άμεσα στο κάλεσμά μας, αλλά
και γενικά για την πολύπλευρη και διαχρονική
στήριξή του στα σχολεία μας.
Ξεχωριστή θέση ανάμεσα στους εκλεκτούς
προσκεκλημένους, είχε η κ. Ειρηνούλα Λοΐ-
ζου, εγγονή του μεγάλου μας ευεργέτη Μιχαήλ
Γεωργίου, ο οποίος μας κληροδότησε με το
περικαλλές νεοκλασικό κτήριο, το οποίο στο-
λίζει από το 1925 τον Δήμο μας. Το κτήριο αρ-
χικά λειτούργησε ως Αρρεναγωγείο και με-
τέπειτα ως Δημοτικό και Γυμνάσιο. Η αγάπη
για τον αείμνηστο Μιχαήλ Γεωργίου, το συ-
ναισθηματικό δέσιμο και η έγνοια της κ. Λοΐ-
ζου για το κτήριο αυτό, την οδηγούν κάθε
χρόνο στο ετήσιο μνημόσυνο. Ευχαριστούμε

θερμά για τη διαχρονική στήριξη της ίδιας
αλλά και της οικογένειάς της στο έργο που
επιτελεί η Σχολική Εφορεία. Τονίσαμε, καλω-
σορίζοντας την κ.Ειρηνούλα αλλά και όλους
τους καλεσμένους, ότι η χρονιά που διανύου-
με  είναι ιδιαίτερα σημαντική για εμάς, αφού
συμπληρώνονται 100 χρόνια από τη δωρεά.
Χρέος μας είναι να προστατέψουμε και να
διαφυλάξουμε αυτό το πραγματικό «κόσμημα»
για τον Δήμο μας, μαζί με τις αναμνήσεις που
κουβαλά από το παρελθόν. Για τον λόγο αυτό,
με ενέργειες της προηγούμενης και παρούσας
Σχολικής Εφορείας ξεκινά στο επόμενο διά-
στημα η αποκατάστασή του, κάτι που μας χα-
ροποιεί ιδιαίτερα. 

Μαρία Κόλοκου Φαλά
Πρόεδρος Σχολικής Εφορείας Αθηένου

ΣΧΟΛΙΚΗ ΕΦΟΡΕΙΑ ΑΘΗΕΝΟΥ
Η ΑΘΗΕΝΟΥ ΤΙΜΑ ΤΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΤΡΕΙΣ ΙΕΡΑΡΧΕΣ - ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ ΑΠΟΘΑΝΟΝΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ, ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ, 

ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΕΦΟΡΩΝ, ΕΥΕΡΓΕΤΩΝ ΚΑΙ ΔΩΡΗΤΩΝ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΩΝ ΑΘΗΕΝΟΥ 
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Τα παιδιά των Α΄ και Β΄ τάξεων του Δημοτικού Σχο-
λείου Αθηένου Κ.Α΄είχαν την ευκαιρία να παρου-
σιάσουν,  στις 18 Δεκεμβρίου 2024  στην αμφιθεατρική

αίθουσα «Νίκος Μουγιάρης», τη χριστουγεννιάτικη θεατρική
παράσταση «Την Άγια Εκείνη Νύχτα».
Το θέμα της παράστασης ήταν τα γεγονότα που έλαβαν χώρα

το βράδυ της γέννησης του Χριστού. Πλήθος κόσμου μαζεύεται
στη Βηθλεέμ για την απογραφή που διέταξε ο βασιλιάς και
γι’ αυτό όλα τα πανδοχεία της πόλης έχουν γεμίσει. Στο παν-
δοχείο του Νεμέα φτάνουν αργά το βράδυ ο Ιωσήφ και η
Μαρία και αφού δεν υπάρχει άδειο δωμάτιο, οι παραγιοί
του πανδοχέα τους οδηγούν στη σπηλιά με τα ζώα για να

περάσουν τη νύχτα τους. Εκεί, την Άγια Εκείνη Νύχτα, γεννιέται
ο Χριστός. Το φωτεινό άστρο οδηγεί τους μάγους, τους βοσκούς
και τους τυμπανιστές στην ταπεινή εκείνη σπηλιά για να προ-
σκυνήσουν το θείο βρέφος. Η παράσταση ολοκληρώθηκε
με τη χορωδία και  το τραγούδι «Εγεννήθη σε μια φάτνη».

Κική Χριστοφόρου Β΄1

Το σχολείο μας, στο πλαίσιο των δράσεών μας με την ευκαιρία
της γιορτής των γραμμάτων, διοργάνωσε μέρα Φιλαναγνωσίας.
Τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να ακούσουν παραμύθι, να συν-
θέσουν παραμύθια, να συμμετέχουν σε θεατρικό παιχνίδι και
άλλα διαδραστικά παιχνίδια σχετικά με τα βιβλία, να παίξουν
με ήρωες βιβλίων, να μάθουν πώς εκδίδεται ένα βιβλίο...  
Επιπλέον, τα παιδιά ετοίμασαν στην τάξη και φώναξαν συν-
θήματα αρχίζοντας με τη φράση: Με ένα βιβλίο...
Σε κοινή συγκέντρωση τα παιδιά άκουσαν για τη ζωή των
Τριών Ιεραρχών και φώναξαν τα συνθήματά τους:
Α1: Με ένα βιβλίο ταξιδεύω με τη φαντασία μου.
Α2: Με ένα βιβλίο ταξιδεύω και μαθαίνω.

Α3: Σε μέρη μακρινά  οι σελίδες σου με ταξιδεύουν,
βιβλίο αγαπημένο, οι ιστορίες σου, πόσο με μαγεύουν.
Β1: Με ένα βιβλίο ταξιδεύω σε όλο τον κόσμο.
Β2: Με ένα βιβλίο φτιάχνω ένα σχολείο.
Γ1: Με ένα βιβλίο σύντροφό μου μαθαίνω τα μυστικά του κόσμου.
Γ2: Με ένα βιβλίο στο χέρι, το μυαλό μου γίνεται ξεφτέρι.
Γ3: Με ένα βιβλίο συντροφιά, πετάω σε μέρη μαγικά.
Ευχόμαστε οι Τρεις Ιεράρχες να μας φωτίζουν όλους, ώστε
τα γράμματα να μας βοηθούν να αγαπάμε πραγματικά τον
Θεό και τους συνανθρώπους μας.   

Αναστασία Ευσταθίου ΒΔ

Χριστουγεννιάτικη γιορτή Δημοτικού σχολείου αθηένου Κ. α΄

MΕρα Φιλαναγνωσιασ Κοντά στη φύση

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ Κ.Α΄ 

Τέλος Νοεμβρίου, αρχές Δεκεμβρίου, οι ελιές στα ελιό-
δεντρα του σχολείου είχαν ωριμάσει. Στην αρχή, το
λιομάζωμα ήταν ατομικό παιχνίδι του διαλείμματος.
Κάποια παιδάκια άρχισαν δειλά δειλά να μαζεύουν
μαύρες ελιές γεμίζοντας τις τσέπες να τις πάρουν σπίτι.
Ακολούθως, με παρότρυνση των εκπαιδευτικών, έγινε
ομαδική επιχείρηση: παρέες παρέες αγκάλιασαν τα
δέντρα και συναγωνίζονταν ποια παρέα θα μαζέψει
τις περισσότερες για να βγάλουμε λάδι. Το αποτέλεσμα
ήταν εκπληκτικό! Σε δυο τρεις μέρες, την ώρα των
διαλειμμάτων, μάζεψαν σχεδόν όλες τις ελιές, τις
οποίες ο κύριος Παναγιώτης πήρε στο ελαιοτριβείο
για ελαιόλαδο. Μ’ αυτό τα παιδιά απόλαυσαν ζεστές
καπήρες  με ρίγανη.
Τέλος Ιανουαρίου, άρχισαν να φροντίζουν τον κήπο
δημιουργώντας τον λαχανόκηπό μας. Αφού σκάλισαν
και εμπλούτισαν το χώμα στους τροχούς της κεντρικής
αυλής, φύτεψαν λαχανικά της εποχής. Ακολούθως,
οργανώθηκαν σε ομάδες για τη φροντίδα τους, πε-
ριμένοντάς τα με αγωνία να μεγαλώσουν.

Μαρία Κουμίδου ΒΔ
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Στο πλαίσιο της συμμετοχής των
τμημάτων σε εκπαιδευτικά προ-
γράμματα εκτός σχολικού χώρου,

τα παιδιά των Στ’ τάξεων, την Τρίτη 17
Δεκεμβρίου συμμετείχαν σε οργανωμένη
ξενάγηση στο Ολυμπιακό Μέγαρο, ενώ
την ίδια ημέρα επισκέφτηκαν το Ολυμ-
πιακό Σκοπευτήριο και γνώρισαν το
ολυμπιακό άθλημα του Αεροβόλου Τυ-
φεκίου. Οι εντυπώσεις ήταν εξαιρετικές
και το ενδιαφέρον των παιδιών παρέμει-
νε αμείωτο σε όλη τη διάρκεια της εξόρ-
μησής μας. 

Την Παρασκευή 24 Ιανουαρίου και την
Παρασκευή 7 Φεβρουαρίου, οι μαθητές
και οι μαθήτριες των Στ’ τάξεων συμμετεί-
χαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα της Βου-
λής των Αντιπροσώπων. Τα παιδιά είχαν
την ευκαιρία να καθίσουν στα βουλευτικά
έδρανα από όπου και παρακολούθησαν
παρουσίαση σχετική με την ιστορία της
Κυπριακής Δημοκρατίας γενικά και της
Κυπριακής Βουλής ειδικά. Το ενδιαφέρον
τους, αλλά και ο ενθουσιασμός τους, κο-
ρυφώθηκαν όταν τους ανατέθηκε να συ-
ζητήσουν συγκεκριμένη πρόταση νόμου

και να την ψηφίσουν (ή να την καταψη-
φίσουν) σε νόμο. 
Τα παιδιά της Στ’4, την Πέμπτη 9 Ιανουα-
ρίου επισκέφτηκαν την Πατρική Οικία του
Μοναχού Καλλίνικου στην Αθηένου, η
οποία λειτουργεί ως λαογραφικό μουσείο.
Σκοπός της επίσκεψης ήταν η προσεχτική
παρατήρηση και καταγραφή σημειώσεων
σε σχέση με τους χώρους της διατηρητέας
οικοδομής, ώστε να ετοιμάσουν έκθεση
με θέμα την περιγραφή του συγκεκριμένου
κτηρίου. Ευχάριστη έκπληξη, αμέσως μετά
το κτύπημα του μεταλλικού ρόπτρου στην

εξώπορτα, απετέλεσε η υποδοχή της εθε-
λόντριας – οικοδέσποινας κυρίας Γεωργίας
Χατζηθεοχάρους, η οποία μας καλωσόρισε
με την παραδοσιακή μερρέχα και σταγόνες
δροσερού ροδοστέμματος! Και φυσικά, με
την ολοκλήρωση της ξενάγησής μας, η κυ-
ρία Γεωργία μάς κέρασε ζεστό ψωμί με
φρέσκο αθηενίτικό χαλλούμι, κατασκευα-
σμένο στο παραδοσιακό τυροκομείο που
λειτουργεί στον χώρο της οικίας. 

Χριστιάνα Ροκόπου
Υπεύθυνη Εκπαιδευτικός Στ’4

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ Κ.Β΄ 
Δράσεις των τμημάτων της στ’ τάξης

Αναμνηστική φωτογραφία έξω από το Ολυμπιακό Μέγαρο Παρακολούθηση παρουσίασης με θέμα την ιστορία των Ολυμπιακών Αγώνων

Σκοποβολή με Αεροβόλο Τυφέκιο σε απόσταση δέκα μέτρων, 
με την καθοδήγηση προπονήτριας του σκοπευτηρίου

Οι μαθητές και οι μαθήτριες προσομοίωσαν με μεγάλη επιτυχία τη διαδικασία
ψήφισης νομοσχεδίων στη Βουλή των Αντιπροσώπων 

Στιγμές χαλάρωσης και ξεγνοιασιάς στον Δημοτικό Κήπο Λευκωσίας

Καλωσόρισμα 
με την παραδοσιακή 

μερρέχα
και ροδόσταγμα
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Την Πέμπτη 5 Δεκεμβρίου του 2024 είχαμε τη χαρά
να φιλοξενήσουμε στη βιβλιοθήκη του σχολείου μας
τη συγγραφέα Αναστασία Ξενοφώντος Γαϊτάνου, η

οποία μας ξενάγησε στον κόσμο του εφηβικού μυθιστο-
ρήματός της «Φιλία με άρωμα λεβάντας», το οποίο θα επε-
ξεργαστούμε ως λογοτεχνικό βιβλίο στο πλαίσιο του μα-
θήματος των Νέων Ελληνικών. Το τμήμα Γ1 συζήτησε με
τη συγγραφέα και μέσα από διάφορα βιωματικά παιχνίδια
οι μαθητές ανακάλυψαν τα βασικά χαρακτηριστικά μιας
αληθινής φιλίας! Ευχαριστούμε τη συγγραφέα- εκπαιδευτικό
για το όμορφο ταξίδι στον κόσμο του βιβλίου!
Τις επόμενες μέρες είχαμε τη χαρά να παρακολουθήσουμε
τη θεατρική παράσταση από τη θεατρική ομάδα ΤΟ ΠΑ-
ΡΑΣΚΗΝΙΟ με το θεατρικό έργο του Γιώργου Θεοδοσίου.
«Στα χρόνια της υπομονής» με αφορμή τη συμπλήρωση
πενήντα χρόνων από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο,
στην Αίθουσα Πολλαπλής Χρήσεως του Γυμνασίου μας. 
Στις 23 Δεκεμβρίου τα ταλέντα του σχολείου μας είχαν
την ευκαιρία να κάνουν τις παρουσιάσεις τους και να δια-
γωνιστούν, πάντα στο πλαίσιο της ευγενικής άμιλλας. Το
μοναδικό talent show επιμελήθηκε η ακούραστη μουσικός

του σχολείου μας, Γεωργία Καλλή. Συγχαρητήρια σε όλους
τους συμμετέχοντες και σε όσους διακρίθηκαν!!!
Οι μαθητές και οι μαθήτριες της Γ´ τάξης την Παρασκευή
25 Ιανουαρίου 2025 επισκέφθηκαν την έκθεση επαγγελ-
μάτων στον πολυχώρο του Λυκείου Λατσιών, για να ενη-
μερωθούν για τα δημόσια και ιδιωτικά Πανεπιστήμια και
Κολλέγια της Κύπρου στο πλαίσιο του Διημέρου Εργασίας.
Το σχολείο μας, στις 29 Ιανουαρίου 2025, εκπροσωπήθηκε
από ομάδα 12 μαθητών (6 μαθητές και 6 μαθήτριες) στον
Δρόμο Υγείας 1500μ. στις Φοινικούδες στη Λάρνακα. Τα παιδιά

είχαν την ευκαιρία να αγωνιστούν με συμμαθητές τους από
άλλα σχολεία και να κερδίσουν πολύτιμες εμπειρίες.
Στις 29 Ιανουαρίου τιμήσαμε, όπως κάθε χρόνο, τους Τρεις
Ιεράρχες, προστάτες της Παιδείας, των Γραμμάτων και των
Τεχνών, Βασίλειο τον Μέγα, Γρηγόριο τον Θεολόγο, Ιωάννη
τον Χρυσόστομο. Στους τρεις μεγίστους φωστήρες της Τρι-
σηλίου Θεότητος οι μαθητές μας, μέσα από κείμενα πεζά και
ποιητικά και τραγούδι από τη χορωδία απέδωσαν  τον προ-
σήκοντα φόρο τιμής σ' αυτούς τους υπέρλαμπρους παιδα-
γωγούς,  που διαμόρφωσαν την προσωπικότητα και  σμί-

λευσαν την ψυχή των παιδιών κάθε εποχής. Την επομένη,
ημέρα των Τριών Ιεραρχών, το Γυμνάσιό μας εκπροσωπήθηκε
στην εκκλησία από μαθητές, μαθήτριες και καθηγητές. Την
πολύ ενδιαφέρουσα ομιλία για τους Τρεις Ιεράρχες εκφώνησε
η φιλόλογος του σχολείου μας, κ. Μαρία Χριστοδούλου.
Τέλος, ο ενδοσχολικός αγώνας αντιλογίας Debates in
Schools πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία την Πα-
ρασκευή, 31 Ιανουαρίου, στο Γυμνάσιό μας. Η οργανωμένη
συζήτηση μεταξύ των μαθητών διεξήχθη στη βιβλιοθήκη
κατά την 3η και 4η περίοδο, παρουσία της Επιθεωρήτριας
Αγγλικών κ. Παρασκευά, της Συμβούλου Αγγλικών κ. Μαυ-
ρομμάτη, της Διευθύντριας του Γυμνασίου κ. Χριστοδου-
λίδου, καθώς και άλλων εκπαιδευτικών του σχολείου μας.
Οι ομάδες υπερασπίστηκαν αντίθετες απόψεις πάνω σε
ένα συγκεκριμένο θέμα, τηρώντας αυστηρούς κανόνες
και χρονικά όρια. Η ομάδα που ξεχώρισε ήταν αυτή που
υποστήριξε τη σημασία της απομνημόνευσης στη δευτε-
ροβάθμια εκπαίδευση, αναδεικνύοντας τα πλεονεκτήματά
της σε σύγκριση με τον ρόλο της κριτικής σκέψης.

Επιτροπή Εκδόσεων, Γυμνασίου Αθηένου

Ο πανηγυρικός λόγος εκφωνήθηκε στον ιερό ναό
Παναγίας Χρυσελεούσας με την ευκαιρία της Εορτής
των Τριων Ιεραρχών στις 30 Ιανουαρίου 2025 από
τη Δρ Μαρία Χριστοδούλου, ως ένδειξη τιμής προς
τους Μεγάλους Πατέρες της Εκκλησίας και τους
Προστάτες των Γραμμάτων και της Παιδείας μας.

Σεβαστοί πατέρες, έντιμε κύριε Δήμαρχε, εκλεκτοί προ-
σκεκλημένοι, αγαπητοί συνάδελφοι, παιδιά μας,
Καλή σας ημέρα. Τρεις μεγάλους, μεγίστους αγίους της
Εκκλησίας μας τιμούμε σήμερα. Μεγάλους σε ύψος και
σε βάθος. Είναι εγγράμματοι, λαμπροί, ολόλαμπροι. Κα-
θόλου απόμακροι από το σήμερα, αφού κείμενά τους δια-
βάζουμε σε ποικίλες στιγμές του εκκλησιαστικού τυπικού.
Διαχρονικές παρουσίες, έρχονται να συναντήσουν το
παρόν μας και να δώσουν ελπίδα για το μέλλον μας.
Για αρχή, ένα θαύμα που συντελείται εδώ και 16 αιώνες.
Νεότερος κατά 20 χρόνια περίπου από τους άλλους δύο
ιεράρχες, ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος μάς θυμίζει ότι
οι άγιοι μπορούν να συνομιλήσουν με τους πιστούς ακόμη
και 1600 χρόνια μετά (στην περίπτωση του Χρυσοστόμου,
από το 407 μ.Χ., χρονολογία της κοίμησής του). Τον Ια-
νουάριο-Φεβρουάριο του έτους 2018, ο Αρχιμανδρίτης
Εφραίμ ο Βατοπαιδινός συνόδευσε μέχρι τη Μητρόπολη
Κιτίου την τιμία κάρα του Αγίου Ιωάννη του Χρυσοστόμου,
με το άφθορο αυτί του. Η θαυμαστή λεπτομέρεια είναι
ότι το αυτί του Αγίου είναι ακόμη μαλακό και εύκαμπτο,
σαν ζωντανού ανθρώπου, παρόλο το σκουρόχρωμο πα-
ρουσιαστικό. Είναι το ίδιο αυτί στο οποίο ψιθύριζε, σύμ-
φωνα με την παράδοση, ο Απόστολος Παύλος. Ο Παύλος
ήδη είχε μαρτυρήσει 300 χρόνια περίπου πριν διά ξίφους
(67 μ.Χ.). Ο μέγας Παύλος ψιθύριζε στον Άγιο Ιωάννη πώς
να ερμηνεύσει τις επιστολές του Παύλου. Το είδαμε το
άφθαρτο αυτί πάμπολλοι πιστοί τότε, μέσα στη γυάλινη
λειψανοθήκη όπου ήταν αποθεμένη η κάρα του Αγίου.
Ασπαστήκαμε το σεπτό σκήνωμα και αποχωρήσαμε από
τον Ιερό Ναό του Σωτήρος με τη σιγουριά ότι «Θαυμαστός
ὁ Θεὸς ἐν τοῖς ἁγίοις αὐτοῦ» (Ψαλμ. 67,36). 
Μα πώς να μην τιμήσει ο Απόστολος Παύλος τον ιεράρχη
Ιωάννη με αυτό το ύψιστο θαύμα; Ο Χρυσόστομος ήταν
αυτός που νυχθημερόν έγραφε υπομνήματα, ώστε να κα-
ταφέρει να μελετήσει και να  σχολιάσει θεόπνευστα σχεδόν
όλη την Αγία Γραφή – και η ιστορία με το άφθαρτο αυτί
του μαρτυρεί του λόγου το αληθές. Ο Άγιος Ιωάννης υπη-

ρέτησε ως Αρχιεπίσκοπος Κωνσταντινουπόλεως σε δύσκολες
εποχές. Αληθινός προστάτης των φτωχών και των αδικη-
μένων, τόλμησε να κατηγορήσει την αυτοκράτειρα Ευδοξία
ότι έκλεψε τον αμπελώνα μιας ευγενούς χήρας. Βασανίστηκε
στο τέλος της ζωής του, εξορίστηκε και πέθανε μαρτυρικά
στον Πόντο. Εντελώς ταπεινός και αφιλοχρήματος, τόνιζε
εμφατικά ότι «Το να αγαπάς τη δόξα είναι αδοξία• αληθινή
δόξα είναι το να περιφρονείς τη δόξα» (MPG 59.45.43).
Εξάλλου, για τη διαπαιδαγώγηση των παιδιών στον λόγο
του Θεού πίστευε ότι ο διδάσκαλος της Εκκλησίας δε διαφέρει
καθόλου από μια μητέρα που ανατρέφει τα παιδιά της. Όπως
αυτή θα τα θηλάσει και θα τα θρέψει, έτσι και ο διδάσκαλος
θα γαλουχήσει τα παιδιά στον θείο λόγο (MPG 61.751.20-
38). Δίκαια λοιπόν ήλκυσε ο Χρυσόστομος τη χάρη του
Θεού! Δίκαια έγινε ζωηρή απόδειξη της αγάπης που δέχονται
οι μεγάλοι όσιοι από τον Πανάγαθο!
Επίσης, τον Άγιο Γρηγόριο, ο οποίος κέρδισε το ξεχωριστό
επίθετο «Θεολόγος», τον αγαπάει κανείς μέσα από τα γρα-
πτά του. Ακόμη και τα ποιήματά του εμπνέονται από αρ-
χαιοελληνικά πρότυπα που ενδύονται με τα χριστιανικά
ιδεώδη. Είναι ο ποιητής της Αγίας Τριάδος και συνάμα ο
ποιητής των μικρών περιστατικών. Φίλος και συνοδοιπόρος
του Μεγάλου Βασιλείου. Στα μάτια του Γρηγορίου,  η σχέση
των δύο τους αντικατόπτριζε την ανιδιοτελή, χριστιανική
φιλία• τη φιλία ως δώρο, που δωρίζει και δωρίζεται. Πρό-
τυπο της φιλίας των δύο ιεραρχών είναι η σχέση μεταξύ
των μελών της Αγίας Τριάδος. Πατήρ, Υιός και Άγιο Πνεύμα
είναι πρόσωπα ομοούσια αλλά παράλληλα σέβονται τα
προσωπικά χαρακτηριστικά ο Ένας του Άλλου. 
Πράγματι, οι δύο αυτοί ιεράρχες, ο Γρηγόριος και ο Βασίλειος,
είχαν πολλά που θεωρητικά τους χώριζαν αντί να τους ενώ-
νουν. Ο Βασίλειος ήταν πιο αυστηρά ασκητικός μοναχός.
Αντίθετα, ο Γρηγόριος αρεσκόταν περισσότερο στο να
μελετά τις Γραφές και να εμβαθύνει σε αυτές μέσα στην
ησυχία. Προέτρεπε τον νέο λέγοντάς του «να είναι αν-
δρείος ενάντια στα πάθη του, να έχει φρόνηση που αρμόζει
σε γέροντα αλλά μέσα σε δυνατό σώμα και τελικά να χαί-
ρεται πετυχαίνοντας νίκη μεγαλύτερη από ό,τι οι Ολυμ-
πιονίκες» (MPG 35.1241.35-40). Μέσα από τις δοκιμασίες
που πέρασε η γνήσια φιλία Βασιλείου και Γρηγορίου, ανα-
κάλυψαν ο καθένας τον πραγματικό του εαυτό και βγήκαν
από τον στίβο του αγώνα τους βελτιωμένοι.
Ως γεγονός, στις επιστολές μεταξύ Γρηγορίου και Βασιλείου
και στα αυτοβιογραφικά ποιήματα του Γρηγορίου εντυ-

πώνεται η φιλία των δύο ανδρών. Μια φιλία που ξεκίνησε
στα φοιτητικά έδρανα, όταν οι δυο τους ήταν συμφοιτητές
στην Αθήνα, το 348 μ.Χ. Σαν μια ψυχή μοιρασμένη σε
δυο σώματα. Και, όταν οι δυο τους αποχωρίστηκαν, το
συναίσθημα ήταν σαν να κοβόταν ένα σώμα σε δύο κομ-
μάτια. Οι δύο φίλοι μαζί πολέμησαν εναντίον της αίρεσης
του Αρειανισμού στα μέσα του 4ου αιώνα. Μαζί πάλεψαν
για την αναγνώριση της θεότητας του Αγίου Πνεύματος
ως του τρίτου Προσώπου της Αγίας Τριάδος. Και όταν ο
Βασίλειος κοιμήθηκε, ο Γρηγόριος εξεφώνησε ένα λαμπρό
επικήδειο λόγο, εγκωμιάζοντάς τον έξοχα.
Ποιες όμως ξεχωριστές προσωπικότητες είχαν την ευθύνη
αυτών των Αγίων Παίδων, αγαπητοί μου; Ποιες τους κα-
θοδήγησαν προς τον δρόμο της φιλανθρωπίας και της κα-
θαρής πίστης και αγάπης; Αυτές δεν είναι άλλες από τις
Αγίες μητέρες τους. Αυτές ενστάλαξαν στην ψυχή των παι-
διών τους την άπειρη αγάπη για τον Θεό και για το τέλειο
δημιούργημά Του, τον άνθρωπο. Εμμέλεια η μητέρα του
Μεγάλου Βασιλείου, Νόννα η μητέρα του Γρηγορίου του
Θεολόγου, Ανθούσα η μάνα του Ιωάννου του Χρυσοστόμου.
Με ολόχρυσα γράμματα κοσμούν και αυτές τη χορεία των
Αγίων. Οι δέσποινες αυτές θυσίασαν όλη τη ζωή τους υπα-
κούοντας στον Λόγο του Θεού σε μια πορεία προς τη θέωση.
Αυτές βοήθησαν τα τέκνα τους να πλησιάσουν τον Θεό και
να τον δοξάσουν με τα γραφόμενά τους.
Πρώτη στη σειρά η Εμμέλεια• μαζί με τον πιστό της σύζυγο,
τον Βασίλειο, τίμησαν την πολυτεκνία και την ευτεκνία.
Γέννησαν τον Μέγα Βασίλειο, τους αδελφούς και τις αδελ-
φές του, μυώντας τους στη φιλανθρωπία. Εύλογα μπορεί
κανείς να σκεφτεί ότι η «Βασιλειάδα» είχε τον σπόρο της
έμπνευσής της στο γαλούχημα του Βασιλείου στις χρι-
στιανικές αρετές από την Αγία μητέρα του. Εμπνευσμένος
από τις αξίες που πήρε από τη μητέρα του, ο Βασίλειος
έφτιαξε αυτό το αξιέπαινο συγκρότημα για την ανακούφιση
των πασχόντων και φτωχών συνανθρώπων του.
Δεύτερη φωτεινή μορφή η Νόννα. Η πιστή γυναίκα με
θερμή προσευχή και δάκρυα κέρδισε και έσωσε τον άνδρα
της, τον Γρηγόριο, από την πλάνη των αιρέσεων. Στη συ-
νέχεια, η Νόννα χάρη στη ζέουσα προσευχή της αξιώθηκε
σε προχωρημένη ηλικία  να γεννήσει τρία παιδιά. Τον Γρη-
γόριο έταξαν να τον αφιερώσουν στον Θεό. Η Νόννα έγινε
«παιδαγωγός και για τα τρία της παιδιά με την Αγία Γραφή
στα γόνατά της, με το ενάρετο παράδειγμα, με την αγάπη
της», όπως έχει γράψει γλαφυρά η Πρεσβυτέρα Κυριακή

Παρασκευά.  Μαζί με τον σύζυγό της είχαν κοινό ταμείο
για φιλάνθρωπα έργα. Ο Γρηγόριος θρήνησε βαθιά για
τον θάνατο της μητέρας του με μια σειρά ποιημάτων στη
μνήμη της. Μαρτυρεί με χίλιους διαφορετικούς ποιητικούς
τρόπους ότι η Νόννα ήταν τόσο αγαπητή στον Θεό που
Αυτός πήρε την ψυχή της κοντά του τη στιγμή που η σε-
βαστή μητέρα προσευχόταν μέσα στον ναό.
Τελευταία αλλά όχι έσχατη η Ανθούσα, η αθλήτρια μητέρα
του Αγίου Ιωάννη του Χρυσοστόμου. Απόλυτα αγαπημένη
με τον ευγενή σύζυγό της, φρόντιζαν τον μικρό τους γιο
Ιωάννη. Η ευτυχία της οικογένειας διασαλεύθηκε απότομα
όταν ο πατέρας του Ιωάννη κοιμήθηκε ξαφνικά. Η εικο-
σάχρονη τότε Ανθούσα στάθηκε σαν μάνα και πατέρας
μαζί δίπλα στον γιο της Ιωάννη. Αποφασισμένη να μην
ξαναπαντρευτεί αλλά να μεγαλώσει με περισσές φροντίδες
τον μονάκριβό της γιο. Ακόμη και ο ειδωλολάτρης ρη-
τοροδιδάσκαλος του Ιωάννη, ο Λιβάνιος, φέρεται να ανα-
φώνησε για την Ανθούσα: «Αλήθεια! Τι είδους γυναίκες
υπάρχουν μεταξύ των Χριστιανών!». Και ο Ιωάννης ο
Χρυσόστομος τίμησε πολύ διακριτικά την ηρωίδα μητέρα
του. Ενώ σκεφτόταν να γίνει μοναχός με τον φίλο του Βα-
σίλειο και να εγκαταλείψει το σπιτικό του, τον συγκράτησε
η στερνή παράκληση της μητέρας του. Πιστός στο θέλημά
της, ο Ιωάννης έμεινε στο σπίτι τους με τη μητέρα για
δύο ακόμη χρόνια, μέχρι η Ανθούσα να φύγει για τον Πα-
ράδεισο. Τότε μόνο ο Χρυσόστομος ιεράρχης μοίρασε
όλο το βιος του και ακολούθησε τη μοναχική άσκηση.
Τι να κρατήσουμε, αγαπητοί μου, από τις τρεις λαμπρές
φυσιογνωμίες, τον Μέγα Βασίλειο, τον Γρηγόριο τον Θε-
ολόγο και τον Ιωάννη τον Χρυσόστομο; Ότι τίμησαν στον
ύψιστο βαθμό τους γονείς και τους διδασκάλους τους; Ότι
άντλησαν τη ζωή τους σε έργα αγάπης και ευεργεσίας;
Ότι έδωσαν καινούργιο, χριστιανικό και θεοκεντρικό
νόημα στην αρετή της φιλίας; Ότι είχαν διαρκή έγνοια για
τη διαπαιδαγώγηση του ποιμνίου τους και ιδιαίτερα της
νεολαίας προς το αγαθόν; Ότι εξήγησαν την Αγία Γραφή
με τόσο θεάρεστο τρόπο που τα λείψανα του ενός, του
Χρυσοστόμου, σώζονται και θαυματουργούν μέχρι σήμερα;
Πεισματικά άφθαρτο το αυτί του Αγίου Ιωάννου στέκει
βράχος εναντίον της κοινής λογικής, της άθεης και προ-
κλητικής. Το θαύμα μας υπερβαίνει και μας καθηλώνει.
«Θαυμαστός ὁ Θεὸς ἐν τοῖς ἁγίοις αὐτοῦ» …

Δρ Μαρία Χριστοδούλου, Φιλόλογος

πανηγυρικός λόγος εις μνήμην των τριών ιεραρχών

Αποχαιρετήσαμε το 2024 και δυναμικά υποδεχτήκαμε το 2025
ΓΥΜΝΑΣΙΟ



Φροντίζουμε για τη Φύση
Φροντίζουμε τον Δήμο μας.
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Η αναμονή των Χριστουγέννων στο νηπιαγωγείο
μας ήταν και πάλι γεμάτη χαρά, δημιουργία και
προσφορά στον συνάνθρωπο! Αρχή κάναμε με
τη χριστουγεννιάτικη εκδήλωσή μας στον χώρο
του νηπιαγωγείου. Τα παιδιά παρουσίασαν ένα
όμορφο, χαρούμενο, καλλιτεχνικό πρόγραμμα
και στη συνέχεια μαζί με τους γονείς τους είχαν
την ευκαιρία να φτιάξουν εντυπωσιακές χρι-
στουγεννιάτικες κατασκευές και να απολαύσουν
τα διάφορα εδέσματα που ετοίμασε ο Σύνδεσμος
Γονέων του σχολείου μας.
Πιστοί στο ραντεβού μας με τους αγαπημέ-
νους μας στη Δημοτική Στέγη Ενηλίκων τούς
επισκεφθήκαμε, τους είπαμε τα κάλαντα και
τα παιδιά τους πρόσφεραν τρόφιμα, που εθε-

λοντικά συγκέντρωσαν, δείχνοντας την  αγάπη και
την αλληλεγγύη σε άτομα που μας έχουν ανάγκη,
όπως οι ηλικιωμένοι μας και όχι μόνο. Είπαμε επί-
σης τα κάλαντα στον Δήμαρχο και στους εργαζό-
μενους του Δημαρχείου, στην υπεραγορά Μas και
στα παιδιά του Παιδοβρεφοκομικού σταθμού
Αθηένου. Όλοι μας δέχτηκαν με πολλή χαρά.
Μεγάλος ήταν ο ενθουσιασμός των παιδιών
μας, όταν ο Αϊ -Βασίλης ήρθε στο νηπιαγωγείο
μας και τους χάρισε δώρα. Δεν παραλείψαμε
βέβαια τον εκκλησιασμό και τη θεία κοινωνία,
θέλοντας να τονίσουμε ακόμα περισσότερο το
θρησκευτικό νόημα των Χριστουγέννων.
Επιστρέφοντας από τις Χριστουγεννιάτικες δια-
κοπές και αφού μοιραστήκαμε τις όμορφες

στιγμές μας από τις γιορτές, είχαμε το καθιερω-
μένο κόψιμο της βασιλόπιτας. Επίσης, απολαύ-
σαμε τους λαχταριστούς λουκουμάδες που εθε-
λοντικά ήρθαν στο σχολείο και μας έφτιαξαν
η κ. Παντελίτσα και ο κ.  Άλκης Τράχηλος, τους
οποίους ευχαριστούμε πολύ.
Περνώντας στα πιο εκπαιδευτικά και στο πλαί-
σιο της καλλιέργειας της φιλαναγνωσίας,  φι-
λοξενήσαμε στο νηπιαγωγείο μας την εκπαι-
δευτικό και συγγραφέα, κ. Κυριακή Τσαγκάρη
– Χατζηγεωργίου, η οποία με πολύ παραστατικό
τρόπο αφηγήθηκε στα παιδιά το λαϊκό παρα-
μύθι «Η κοτζιακαρούα τζιαι το παστέλλιν», από
τη συλλογή της «Παραμύθια της Κύπρου».
Με τον ερχομό της νέας χρονιάς αναθεωρήσαμε

και θέσαμε τους νέους στόχους μας ως σχολική
μονάδα, αλλά και  η κάθε τάξη ξεχωριστά. Ως
εκπαιδευτικό προσωπικό παρακολουθήσαμε
σεμινάριο σε σχολική βάση με θέμα: «Καλλιέρ-
γεια βασικών Δεξιοτήτων Ζωής»  με εισηγήτρια
τη Δρ Ρόη Χαλαμανδάρη, Εκπαιδευτική Ψυχο-
λόγο, Λειτουργό του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου
Κύπρου. Κοινός μας στόχος ως σχολική μονάδα
η καλλιέργεια των παιδιών μας στις δεξιότητες
της Συνεργασίας, του Σεβασμού, της Προσφοράς,
της Αγάπης στον εαυτό τους και στους άλλους.
Με βάση τις αξίες αυτές θα πορευτούμε και στη
συνέχεια!

Στάλω Σκούρου, Διευθύντρια
Ειρήνη Καρακίτη, Νηπιαγωγός

Δημόσιο και Κοινοτικό Νηπιαγωγείο Αθηένου

Ιδιωτικό Νηπιαγωγείο & Βρεφοπαιδοκομικός Σταθμός «Ηλιαχτίδες Μάθησης»
Γιορτή εν όψει Χριστουγέννων
«Μόνοι μπορούμε να κάνουμε τόσα λίγα, ΜΑΖΙ
μπορούμε να κάνουμε τόσα πολλά», Helen Keller
Παιδιά και δασκάλες οργάνωσαν με ιδιαίτερη
χαρά και ζήλο τη Χριστουγεννιάτικη γιορτή, που
έλαβε χώρα στην Αμφιθεατρική Αίθουσα ΝΙΚΟΣ
ΜΟΥΓΙΑΡΗΣ, με τίτλο: «Τα δώρα των Χριστου-
γέννων». Το φετινό μας μήνυμα, η ανάδειξη της
σημασίας του σεβασμού, της συνεργασίας και
του ομαδικού πνεύματος, αξίες που χαρακτηρί-
ζουν και τις οποίες προάγει το σχολείο μας.

Νιώθω «Χριστούγεννα»!
Μια Σχολική Κοινότητα Γεμάτη Αγάπη και Χα-
μόγελα! Το σχολείο είναι μια μικρή κοινότητα
που απαρτίζεται από παιδιά, εκπαιδευτικούς
και γονείς! Προσπαθούμε καθημερινώς να

δημιουργούμε εμπειρίες και αναμνήσεις, όχι
μόνο εντός του σχολικού ωραρίου, αλλά και
με δράσεις εκτός. Στο πλαίσιο αυτού, το σχο-
λείο μας έλαβε μέρος στο «Πανηγύρι Αγάπης
με τον Παππού και τη Γιαγιά», στην Κλεάνθειο
Κοινοτική Στέγη Ηλικιωμένων, έχοντας το
δικό μας τραπέζι, που δημιουργούσαμε μικροί
και μεγάλοι χριστουγεννιάτικα στολίδια, δί-
νοντας και παίρνοντας απλόχερα την αγάπη
και τη ζεστασιά. Σε γιορτινούς ρυθμούς, συμ-
μετείχαμε στη Χριστουγεννιάτικη παρέλαση
«ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΤΩΝ ΕΥΧΩΝ» του Δήμου μας.
Παιδιά, γονείς και εκπαιδευτικοί χόρεψαν και
διασκέδασαν δίνοντας τα πιο φωτεινά και ζε-
στά τους χαμόγελα!
Μαθαίνοντας και αναβιώνοντας 
την Παράδοση
Τα παιδιά της προδημοτικής, ως οι «μεγάλοι»
του σχολείου, ανέλαβαν να φτιάξουν τη φετινή
μας βασιλόπιτα, που ομολογουμένως ήταν
πεντανόστιμη! 
Για την ημέρα των Φώτων, στο σχολείο μας
είχαμε καλεσμένη την κ. Δήμητρα, αναβιώ-
νοντας το έθιμο των λουκουμάδων! Τα παιδιά
είδαν τη διαδικασία και γεύτηκαν λαχταρι-
στούς λουκουμάδες.
Η ένταξη των εθίμων και των παραδόσεων στο
σχολείο, έχουν σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη
των παιδιών, καλλιεργώντας την συναισθημα-
τική και πολιτιστική ταυτότητα και προάγοντας
τη δημιουργικότητα στη νέα μάθηση.

Άγιος Βασίλης έρχεται...
Πριν τις διακοπές των Χριστουγέννων, δεν
θα μπορούσε να μην έρθει στο σχολείο μας
ο αγαπημένος όλων, ο Άγιος Βασίλης. Τα παιδιά
έπαιξαν, γέλασαν και πήραν δώρα, κάνοντας
την τελευταία ημέρα σχολείου για το 2024,
ως μια ακόμα γλυκιά ανάμνηση για όλους!
Χειμωνιάτικα παιχνίδια για βρέφη!
Το παιχνίδι στη βρεφική ηλικία έχει σημαντικό
ρόλο στην ανάπτυξή τους, ενισχύοντας τις
αισθήσεις, τη λεπτή και αδρή κινητικότητα.
Μέσα από το παιχνίδι, μαθαίνουν να συντο-
νίζουν τις κινήσεις τους, να εξερευνούν το
περιβάλλον και να αναπτύσσουν δεξιότητες

από τα ερεθίσματα που δέχονται.
Γιορτά – ΖΩ τα βιβλία!
Μια εβδομάδα όλο παραμύθια!
Εν όψει της εορτής των Τριών Ιεραρχών, στο
σχολείο μας είχαμε την «Εβδομάδα Παραμυ-
θιού». Κάθε παιδί έφερε και παρουσίασε το
δικό του αγαπημένο βιβλίο, ενώ δεν έλειψε
η συζήτηση για τη σωστή φροντίδα και τη
σημασία της καλής συμπεριφοράς προς αυτά.
Τα βιβλία για τον άνθρωπο, και ιδίως για τα
παιδιά, είναι ζωτικής σημασίας. Καλλιεργούν
τη φαντασία και την αγάπη για τη μάθηση,
βοηθώντας τα παιδιά να αναπτύξουν γλωσ-
σικές και γνωστικές δεξιότητες. Μέσα από

τις ιστορίες, τα παιδιά μαθαίνουν αξίες, εξε-
ρευνούν συναισθήματα και αναπτύσσουν την
κοινωνική τους αντίληψη.
Γνωρίζω μια συγγραφέα!
Στο σχολείο υποδεχτήκαμε τη συγγραφέα, κ.
Σόνια Γεωργιάδου, για να μας διαβάσει το πα-
ραμύθι της «Ένας Καινούργιος Κόσμος». Τα παι-
διά γνώρισαν για το επάγγελμα του συγγραφέα,
αλλά και τη διαδικασία που έχει ένα βιβλίο για
να δημιουργηθεί.  Άκουσαν και αλληλεπίδρασαν

με την ιστορία, αφού δεν έλειψε η ευκαιρία να
κάνουν και οι ίδιοι τις δικές τους ερωτήσεις!

Σοφία Λεμονάκη, Εκπαιδευτικός 
Χρυστάλλα Κεπόλα, Διευθύντρια  

Διατηρείτε 
τον Δήμο Καθαρό. 
Η Καθαριότητα 

Είναι Μισή Αρχοντιά.
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Παιδοκομικός & Bρεφοκομικός Σταθμός «Γεωργίου και Ελένης Διγενή  Τταντή»
Χριστουγεννιάτικες Δράσεις και Παράδοση
Ο Παιδοβρεφοκομικός Σταθμός  συνεχίζει το δη-
μιουργικό του ταξίδι με επίκεντρο τη μαγεία των
Χριστουγέννων, οργανώνοντας μια σειρά από εκ-
δηλώσεις, επισκέψεις και δραστηριότητες που
στοχεύουν στη συνολική ανάπτυξη των παιδιών
μας. Στόχος μας παραμένει η πολύπλευρη καλ-
λιέργεια των μικρών μαθητών, συμπεριλαμβά-
νοντας την ψυχοσωματική, συναισθηματική, κοι-
νωνική και πνευματική τους εξέλιξη. Ακολουθούν
οι σημαντικότερες δράσεις που πραγματοποιήθη-
καν την εορταστική περίοδο:
Χριστουγεννιάτικη Γιορτή
Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η Χρι-
στουγεννιάτικη γιορτή του σταθμού μας την 1η
Δεκεμβρίου 2024, στην αίθουσα «Νίκος Μου-
γιάρης». Τα παιδιά μας, ηλικίας μόλις 2-3 ετών,

ανέβηκαν για πρώτη φορά στη σκηνή μπροστά
σε κοινό, φορώντας εντυπωσιακές χριστουγεν-
νιάτικες στολές. Παρουσίασαν χορευτικά και
απήγγειλαν ποιήματα, σκορπίζοντας συγκίνηση
και χαμόγελα στους παρευρισκόμενους.
Επίσκεψη του Άγιου Βασίλη
Ο αγαπημένος Άγιος των παιδιών, Άγιος Βασίλης,
επισκέφθηκε τον σταθμό μας, όπως κάθε χρόνο,
φέρνοντας δώρα και σκόρπισε χαρά στους μικρούς
μας φίλους. Τα δώρα ήταν ευγενική χορηγία του
Συνδέσμου Γονέων, ενισχύοντας το πνεύμα των
Χριστουγέννων.
Επίσκεψη στην Κλεάνθειο Στέγη Ενηλίκων
Μια ξεχωριστή δράση ήταν η επίσκεψη των παιδιών
μας στην Κλεάνθειο Στέγη Ενηλίκων. Εκεί τα παιδιά
παρουσίασαν μέρος της χριστουγεννιάτικής τους
γιορτούλας, με χορό και ποιήματα. Στη συνέχεια,

τραγούδησαν χριστουγεννιάτικα τραγούδια, προ-
σφέροντας ζεστασιά και αγάπη στους φιλοξενού-
μενους της στέγης.
Κοπή Βασιλόπιτας και Παραδοσιακοί 
Λουκουμάδες
Τηρώντας τα έθιμα του τόπου μας, γιορτάσαμε τον
ερχομό του νέου έτους με την κοπή της βασιλόπιτας.
Με ευχές για υγεία, τύχη και ευημερία, υποδεχθήκαμε
το 2025. Την εκδήλωση συμπλήρωσαν οι νοστιμότατοι
λουκουμάδες, φτιαγμένοι από την κ. Μαρία Γιωρ-
γαλλά, τους οποίους απολαύσαμε, αφού προηγου-
μένως «ρίξαμε» λίγους στους καλικάντζαρους, όπως
προστάζει η παράδοση.
Όλες οι παραπάνω δράσεις αποτελούν μέρος της
προσπάθειάς μας να δημιουργήσουμε ένα περι-
βάλλον πλούσιο σε εμπειρίες και συναισθήματα
για τα παιδιά μας.

Ευχαριστούμε θερμά τον Σύνδεσμο Γονέων και
όλους όσοι συνέβαλαν στην επιτυχία των εκδη-
λώσεων.
Ευχόμαστε η νέα χρονιά να φέρει σε όλους υγεία,
αγάπη και δημιουργία!

Νίκη Λοϊζίδη Σατσιά  Νηπιαγωγός
Λένια Καρούσιου Βαρνάβα  Διευθύντρια

Οικολογ ικό Ιδ ιωτικό Νηπιαγωγείο ΠΑΙΔΙΚΗ ΠΟΛΙΤΕΙΑ ΝΑΓΙΑ

EKΠΑΙΔΕΥΣΗ

το Δημιουργικό ταξίδι του παιδοβρεφοκομικού σταθμού: 

Δεκέμβριος - μήνας προσφοράς 
και αγάπης.

Ό,τι καλό προσφέρεις στη ζωή σου
επιστρέφει με τρόπους μαγικούς.

Τα παιδιά του Νηπιαγωγείου μας 
προσέφεραν δώρα, μουσικές και ελπίδα.

Άγια Θεοφάνεια και τα παιδιά του σχολείου μας, πιστά στα Έθιμά μαςΤο «έλκηθρο» μετέφερε δώρα στα παιδιά του Μακάρειου Νοσοκομείου

Διάκριση του Νηπιαγωγείου μας στο BeActive 2024
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ΟΣύνδεσμος Γονέων Δημοτικών Σχολεί-
ων  Αθηένου Κ.Α’ και Κ.Β’ είναι ένα εθε-
λοντικό σώμα που λειτουργεί με μονα-

δικό στόχο την ευημερία των παιδιών μας. Τα
έσοδά μας προέρχονται κυρίως από τις συνδρο-
μές των γονέων και έσοδα από διάφορες εκδη-
λώσεις και δράσεις του Συνδέσμου μας.
Ανάμεσα σε άλλες δράσεις τον Δεκέμβριο 2024,
ο Σύνδεσμος Γονέων Δημοτικών Σχολείων Αθη-
ένου ΚΑ’ – ΚΒ’ στις 15/12/2024 συμμετείχε με
μεγάλη  επιτυχία στην υπαίθρια αγορά του Δή-
μου μας στη "Λεωφόρο των ευχών" και ευχαρι-
στούμε όλο τον κόσμο της Αθηένου, που πάντα

μας στηρίζει. Στις 19/12/2024 ο Σύνδεσμος πρό-
σφερε στα παιδιά κέικ και ζεστή σοκολάτα και
με πρωτοβουλία μελών του Συνδέσμου, την ίδια
μέρα, η ομάδα του Αγίου Βασίλη έκανε επίσκεψη
σε όλα τα Δημοτικά σχολεία του Δήμου μας, στο
Γυμνάσιο και στα Νηπιαγωγεία, σκορπίζοντας
πολλή χαρά στα παιδιά.
Στις 27/12/2024 πραγματοποιήθηκε παρέλαση
με τον Άγιο Βασίλη και τους συνοδούς του στους
δρόμους της Αθηένου, όπου σκόρπισε χαρά σε
μικρούς και μεγάλους.

Από τον Σύνδεσμο Γονέων Δημοτικών Σχο-
λείων Αθηένου Κ.Α’ και Κ.Β’

Σύνδεσμος Γονέων Δημοτικών Σχολείων Αθηένου

Στις 23-24 Νοεμβρίου 2024 πραγματοποι-
ήθηκε η πρώτη διανυκτέρευση των Λυ-
κοπούλων μας στο σύστημά μας στην Αθη-

ένου. Το διήμερο βοήθησε τα νέα μας Λυκόπουλα
να μπουν για λίγο στον κόσμο του προσκοπι-
σμού, αλλά και να γεμίσουν με ενθουσιασμό και
όρεξη τα παλαιότερά μας Λυκόπουλα.
Στο πλαίσιο της διήμερής μας δράσης τα Λυκό-
πουλα έγιναν μικροί επιστήμονες και ανακά-
λυψαν τον κόσμο της επιστήμης μέσα από το
μάθημα, το παιχνίδι, αλλά και από την υλοποί-
ηση πειραμάτων. Επιπλέον, δημιούργησαν και
στόλισαν το δικό τους μικρό αυτοκινητάκι που
κινείται με τη βοήθεια ενός μπαλονιού. Μετά το
βραδινό μας δείπνο, μας επισκέφθηκαν τα Λυ-

κόπουλα του 23ου Συστήματος Ναυτοπροσκό-
πων Λάρνακας, που πραγματοποίησαν και αυτοί
τη διήμερή τους δράση στον δήμο μας. Ακολού-
θησε ομαδικό πρόγραμμα γύρω από την προ-
σκοπική πυρά, campfire, όπως συνηθίζουμε να
το λέμε, όπου τα Λυκόπουλα τραγούδησαν προ-
σκοπικά τραγούδια και έπαιξαν ομαδικά παι-
χνίδια. Την Κυριακή έγινε η λήξη του διημέρου
μας και απονεμήθηκαν τα βραβεία στα Λυκό-
πουλά μας. 
Μας περιμένουν ακόμα πιο πολλές περιπέτειες
και εκπαιδεύσεις μέχρι το τέλος της προσκοπι-
κής μας χρονιάς! 

Ευδοκία Πάρπα 
Υπαρχηγός Αγέλης Λυκοπούλων

Διήμερο Αγέλης λυκοπούλων

EKΠΑΙΔΕΥΣΗ
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1. Καταγωγή 
Ο Νικόλαος Κουδουνάρης γεννήθηκε στην
Κύπρο από την αδελφή του Αρχιεπισκόπου
Κυπριανού από τον Στρόβολο, αρχές του 19ου
αιώνα. Η οικογένεια καταγόταν σε βάθος αι-
ώνων από τους Συγκλητικούς (δες Μαρία
Συγκλητική), ζάμπλουτους με περιουσία σε
Λάρνακα, Λεμεσό, Χαλέπι και Τεργέστη.
Πρώτο τέκνο της οικογένειας ήταν ο Κυπρια-
νός, ακολούθησαν ο Νικόλαος, ο Θεοφύλακτος
και η Μαρίνα. 
Το αρχαϊκό όνομα Θησέας το απέκτησε, όπως
φαίνεται, μαθητής στις Κυδωνίες, όπου μετοί-
κησε η οικογένεια. Το επίθετο Χάββας (Hab-
bah) είναι εβραϊκό, που σημαίνει εγγράμματος,
κάτι αντίστοιχο με τον αββά των Καθολικών. 

(Προσωπογραφία του Νικόλαου Θησέα
Χάββα σε μεγάλη ηλικία) 
Τα στοιχεία στο κείμενο πρέπει να τα δούμε
σαν μία ενιαία δράση και προσφορά της οι-
κογένειας των Θησέων. Με την πολλαπλή δρα-
στηριότητα της οικογένειας οι επιχειρήσεις
επεκτείνονταν στη Μασσαλία και στο Παρίσι.
Το 1815 ο νεαρός Νικόλαος βρισκόταν στη
Μασσαλία κοντά στον μεγαλύτερο αδελφό
του. Το ελληνικό τους δαιμόνιο είχε αναπτύξει
δραστηριότητες στο εμπόριο, στην εκπαίδευση
και στον διπλωματικό τομέα. Το εμπορικό τους
Κέντρο εισήγαγε από την Κύπρο και Εγγύς
Ανατολή κρασί, λάδι και αραβικά άλογα. Στο
Παρίσι και στη Μασσαλία έκανε επιδείξεις
αραβικών αλόγων. 
Ως διπλωμάτης ο Νικόλαος υπήρξε πρόξενος
της Ρωσίας και αποτελούσε τον σύνδεσμο με
ελληνικές επιτροπές σε Ελβετία, Γερμανία, Ιτα-
λία μέχρι και την Τεργέστη. Είναι αξιοσημεί-
ωτο, ότι η  οικογένεια έδωσε στέγη στους Φι-
λικούς,  με αρχηγό τον Αλέξανδρο Υψηλάντη
μετά την πανωλεθρία τους στη Μολδοβλαχία.
Οι Φιλικοί καταδιωχθέντες παρέκαμψαν στη
φυγή τους τη Βιέννη, σύμμαχο τότε της Οθω-

μανικής Αυτοκρατορίας.
Ο Νικόλαος οργάνωσε αξιωματικούς και στρα-
τιώτες του Μεγάλου Ναπολέοντα ως συνδρομή
στην Ελληνική Επανάσταση. Επίσης, η οικο-
γένειά του συνέδραμε με 40.000 όπλα και εφό-
δια στην Ελληνική Επανάσταση. Ο Νικόλαος
δεν έμεινε απλά μέτοχος των Διακηρύξεων
του Θούριου του Ρήγα, αλλά έλαβε ο ίδιος
προσωπικά μέρος στις μάχες στους Μύλους,
στο Ναύπλιο και γενικά στον Μοριά κατά του
Ιμπραήμ. Υπήρξε Υπασπιστής του Δημήτριου
Υψηλάντη και αργότερα πρώτος Υπότροφος
του Καποδίστρια.Ο αδελφός του έλαβε μέρος
στην πολιορκία της Τριπολιτσάς και αργότερα
ήταν ένας από τους υπερασπιστές του Μεσο-
λογγίου.

2. Πνευματικό Έργο
Ο Νικόλαος Θησέας Χάββας μεταλαμπάδευε
τις ιδέες του Διαφωτισμού για Ελευθερία και

Κοινωνική Δικαιοσύνη σε σχολή της Τεργέστης.
Στην Τεργέστη εκτύπωσε την Ομήρου Ιλιάδα.
Επιπρόσθετα, ο Νικόλαος λόγω των πολλών
του διασυνδέσεων και διακινήσεων μιλούσε
Ελληνικά, Αγγλικά, Γαλλικά και Τουρκικά.
Στα πολλά του ταξίδια προς την Κύπρο υπήρξε
ιδρυτής του Δημόσιου Αλληλοδιδακτικού Σχο-
λείου στη Λάρνακα. Μάρτυρας του γεγονότος
είναι η μαρμάρινη εντοιχισμένη επιγραφή
στη δυτική πτέρυγα της αυλής της Εκκλησίας
του Αγίου Λαζάρου (φωτογραφία). Στο Αλλη-
λοδιδακτικό Σχολείο εφαρμόστηκε η μέθοδος,
όπου οι μεγαλύτεροι σε ηλικία μαθητές έκαναν
μάθημα σε μικρότερους μαθητές. 
Το τελευταίο όνομα στην οικιζόμενη πλάκα
φιγουράρει ξεθωριασμένα το όνομα του ιδρυ-
τή. (Τα ονόματα πρέπει να διαβάζονται κατά
σειρά από πάνω προς τα κάτω) 
Ο Νικόλαος προέβη στη συνέχεια μαζί με άλ-
λους στη σύνταξη του Εγγράφου “Κυπριακή

Διακήρυξη της 6ης Δεκ 1821“ στη Λάρνακα,
δηλώνοντας επίσημα την Ενοποίηση με την
Ελλάδα. (φωτογραφία) 
Φαίνεται ότι αρκετά μεγάλος, ανέλπιστος αριθ-
μός χίλιων Κυπρίων έλαβαν μέρος στην Ελ-
ληνική Επανάσταση, γεγονός που συγκατα-
λέγεται στη δράση του Νικόλαου. Το σπουδαίο
αυτό γεγονός περιέπεσε στην αντίληψη του
Θεόδωρου Κολοκοτρώνη, ο οποίος το ανέφερε
στα Απομνημονεύματά του.

3. Περαιτέρω δράση στην Κύπρο
Στη Λάρνακα παντρεύτηκε την Αικατερίνη,
γόνο εξέχουσας οικογένειας. Σχετικά με τη
δράση του στη Λάρνακα είναι σημαντική η
προσφορά του στον αγώνα, που συνέβη το
1833. Κατόρθωσε να παρακινήσει 3000 άτομα
σε συγκέντρωση στον Άη Γιώρκη Κοντό για
ανάκτηση της περιουσίας τους από την τουρ-
κική εξουσία, κάτι που πέτυχε με την υποστή-
ριξη ξένων προξένων.
Στο πήγαινε-έλα με την Ελλάδα συνάντησε το
1833 στη Ρόδο τον Λαμαρτίνο, μεγάλη προ-
σωπικότητα της εποχής. Το 1839 διορίστηκε
από τη Νεο-ιδρυθείσα Ελληνική Κυβέρνηση
πρόξενος της Ελλάδας στη Βυρητό. 
Μετά την επιστροφή του στην Αθήνα απεβίωσε
το 1854 από χολέρα, γεγονός προς διερεύνηση.
Ο Δήμος Λάρνακας για να τιμήσει το άξιο τέκνο
της πόλης έδωσε το όνομά του σε μία οδό.
Φαίνεται ότι, αφού αρκετές οικογένειες στην
Αθηένου και αλλού φέρουν το οικογενειακό
όνομα Χάββα / Χάβα, σημαίνει ότι ανήκουν στο
αρχικό γενεαλογικό δέντρο των Θησέων. Με
ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ τους θα έχουν
οι οικογένειες πλήρη εικόνα για το όλο θεμα.
Το παρόν εγράφτηκε με την προτροπή και πλη-
ροφόρηση του πρώην Λειτουργού Επαρχιακής
Διοίκησης Λάρνακας, κ. Χριστάκη Ιωάννου,
προς τον οποίο απονέμω τα εύσημα.

Αντώνης Μαρμαράς

ΝιΚΟλΑΟσ ΘΗσΕΑσ χΑΒΒΑσ - Ο KυπριΟσ ρΗΓΑσ ΦΕρΑιΟσ
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Τ α φώτα της εικαστικής δημιουργίας
συγκέντρωσε η απονομή των βραβείων
του 8ου Διαγωνισμού Εικαστικών Τεχνών

«Τηλέμαχος Κάνθος», σε μια εκδήλωση αφιερωμένη
στην Τέχνη. Η τελετή, που διοργανώθηκε από τη
Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Κύπρου
και το  Ίδρυμα Τηλέμαχος Κάνθος, έλαβε χώρα
στο Κέντρο Τεχνών Τηλέμαχος Κάνθος.
Χαιρετισμό στην εκδήλωση, απηύθυνε ο Πρύτανης
του Πανεπιστημίου Κύπρου, Καθηγητής Τάσος
Χριστοφίδης, υπογραμμίζοντας ότι το Πανεπι-
στήμιο, πέρα από τον ρόλο του ως φορέας γνώ-
σης, έρευνας και καινοτομίας, αποτελεί θεσμό
που οφείλει να παιδεύει την ευρύτερη κοινωνία
μυώντας την στον πολιτισμό. Εκ μέρους του Ιδρύ-
ματος «Τηλέμαχος Κάνθος» χαιρετισμό απηύθυνε
η Πρόεδρός του, κ. Ελένη Κάνθου, η οποία επι-
βράβευσε το θάρρος των καλλιτεχνών να προσεγ-
γίσουν το πολυσύνθετο θέμα της «ΕΙΡΗΝΗΣ» στα
έργα τους, σημειώνοντας ότι «δεν είναι εύκολο να
αποτυπωθεί το εν λόγω θέμα εικαστικά».

Αξίζει να σημειωθεί ότι το βραβείο για αυτοδί-
δακτους ζωγράφους εξασφάλισε η κ. Ειρήνη
Νικολάου, η οποία με την ευαισθησία της ψυχής

της και το βλέμμα της στραμμένο στις σκιές και
τα χρώματα της Μεσαορίας, κατόρθωσε να
αφουγκραστεί την ίδια την ουσία της ειρήνης.

Μέσα από τοπία που αναπνέουν ιστορία και μνή-
μες, απέδωσε την ηρεμία, τη γαλήνη και τη δια-
χρονικότητα της Αθηένου σε έναν πίνακα που
μιλά απευθείας στην καρδιά. Με κάθε πινελιά,
ύφανε έναν ύμνο στη συμφιλίωση και τη συνύ-
παρξη, αποτυπώνοντας πώς η τέχνη μπορεί να
γίνει γέφυρα μεταξύ του παρελθόντος και του μέλ-
λοντος, μεταξύ ανθρώπων και πολιτισμών. Με αφο-
σίωση που ξεπερνά τα όρια του χρόνου και του
χώρου, η Ειρήνη Νικολάου δεν ζωγράφισε απλώς
τα βουνά της Αθηένου – άκουσε, ένιωσε και ανέ-
δειξε τη σιωπηλή μαρτυρία της γης. Ζωγράφισε
αυτό που οι Αθηενίτες δεν μπορούν να αγγίξουν,
ό,τι τους ανήκει αλλά μένει μακριά – και μέσα
από την τέχνη της, τους το επιστρέφει απλόχερα.
Το Πανεπιστήμιο Κύπρου και το  Ίδρυμα Τηλέμα-
χος Κάνθος συγχαίρουν θερμά τους βραβευθέντες
και όλους/ες τους/τις συμμετέχοντες, ευχαριστώντας
τους/τις που ανέδειξαν, μέσα από την τέχνη, την
αξία της ειρήνης και της δημιουργικότητας.

Δόξα Κωμοδρόμου

Επίσκεψη στην Κλεάνθειο 
Κοινοτική Στέγη
Αντιπροσωπεία των Λαϊκών Οργανώσεων
Αθηένου, με αφορμή τις γιορτές των Χριστου-
γέννων, πραγματοποίησε το Σάββατο 28 Δε-
κεμβρίου 2024 την καθιερωμένη επίσκεψή
της στην Κλεάνθειο Κοινοτική Στέγη.
Κατά την επίσκεψή της η αντιπροσωπεία είχε
την ευκαιρία να ανταλλάξει ευχές με τη δι-
εύθυνση, το προσωπικό και τους ενοίκους
της στέγης και να παραδώσει εξοπλισμό για
τα δωμάτια της στέγης. Παράλληλα, σε φιλικό
κλίμα συζητήθηκαν οι δράσεις τόσο της στέ-
γης όσο και του Κωνσταντινελένειου Κέντρου

Ενηλίκων, αλλά και τα προβλήματα που
αντιμετωπίζουν.
Οι Λαϊκές Οργανώσεις Αθηένου συγχαίρουν
τη διεύθυνση, το προσωπικό, αλλά και τους
εθελοντές των δύο προγραμμάτων του ΣΚΕ
για τη φροντίδα και την απασχόληση που
παρέχουν μέσα από ποικίλες, αξιόλογες δρά-
σεις, στα άτομα της τρίτης ηλικίας.

Πρωτοχρονιάτικη Εκδήλωση
Σε μια ζεστή και εορταστική ατμόσφαιρα
πραγματοποιήθηκε η Πρωτοχρονιάτικη εκ-
δήλωση των Λαϊκών Οργανώσεων Αθηένου.
Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε την Κυριακή

5 Ιανουαρίου στο οίκημα, και περιελάμβανε
φαγητό, ποτό, τόμπολα, αλλά και χορούς από
ομάδες του Πολιτιστικού Ομίλου Μάλλουρα.
Από την εκδήλωση δε θα μπορούσε να λείπει
φυσικά ο Άγιος Βασίλης. Η εκδήλωση ολο-
κληρώθηκε με την κοπή της Βασιλόπιτας.
Την εκδήλωση τίμησε με την παρουσία του
ο βουλευτής Λάρνακας, κ. Αντρέας Πασιουρ-
τίδης, ο οποίος ευχήθηκε σε όλους υγεία και
μια όμορφη και δημιουργική χρονιά.

Δωρεά Βιβλίων για τη Γιορτή 
των Γραμμάτων
Με αφορμή τη Γιορτή των Γραμμάτων στις 30

Ιανουαρίου 2025, οι Λαϊκές Οργανώσεις Αθη-
ένου και οι Σχολικοί Έφοροι Αγγέλα Παμπό-
ρη,  Έλενα Τράχηλου και Φάνος Φλουρέντζου
πρόσφεραν βιβλία στους διευθυντές των Δη-
μοτικών Σχολείων Αθηένου Κ.Α΄και Κ.Β΄,
για εμπλουτισμό των βιβλιοθηκών των σχο-
λείων. Η παράδοση των βιβλίων έγινε στην
τελετή- μνημόσυνο τιμής των ευεργετών της
εκπαίδευσης, που έλαβε χώρα στα γραφεία
της Σχολικής Εφορείας. Ο Διευθυντής του
Κ.Β΄ανέφερε ότι τέτοιες πρωτοβουλίες είναι
πάντα καλοδεχούμενες και εξήρε την αξία
των βιβλίων στην εκπαίδευση των παιδιών.

Επιμέλεια:  Έλενα Τράχηλου

ΒρΑΒΕυσΗ πιΝΑΚΑ ζωΓρΑΦιΚΗσ ΜΕ ΘΕΜΑ τΗΝ ΑΘΗΕΝΟυ

ΛΑΪΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΑΘΗΕΝΟΥ
Ευχές και δώρα για τη Νέα Χρονιά και για τη Γιορτή των Γραμμάτων
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Η30ή Ιανουαρίου αποτελεί ημέρα εορ-
τής για την Εκκλησία μας και ταυτό-
χρονα μια γιορτή της ελληνικής παι-

δείας και του πολιτισμού, καθώς τιμά τη μνή-
μη τριών από τις μεγαλύτερες μορφές της Εκ-
κλησίας και της παγκόσμιας ιστορίας: του
Μεγάλου Βασιλείου, του Γρηγορίου του Να-
ζιανζηνού και του Ιωάννου του Χρυσοστό-
μου. Η ζωή και το έργο τους υπερβαίνουν τα
όρια της θρησκείας και αγγίζουν τα πιο ευ-
γενή επιτεύγματα του ανθρώπινου πνεύμα-
τος, γεγονός που τους καθιστά δικαίως προ-
στάτες των γραμμάτων και του πολιτισμού.
Ο Μέγας Βασίλειος: Ο Πατέρας της Φιλαν-
θρωπίας και της Παιδείας
Ο Μέγας Βασίλειος, γεννημένος το 330 στην
Καισάρεια της Καππαδοκίας, υπήρξε μια πο-
λυδιάστατη προσωπικότητα. Σπούδασε στις
σπουδαιότερες φιλοσοφικές σχολές της επο-
χής, ενώ η παιδεία του συμπεριλάμβανε ρη-
τορική, νομικά, ιατρική και άλλες επιστήμες.
Η αγάπη του για τον άνθρωπο και η ευσέβεια
που του καλλιέργησαν οι γονείς του, σε συν-
δυασμό με τη βαθιά πίστη του, τον οδήγησαν
στην ίδρυση της "Βασιλειάδας" στην Καισά-
ρεια, ενός κέντρου που προσέφερε βοήθεια
σε χιλιάδες ανθρώπους μέσω νοσοκομείων,
ορφανοτροφείων και σχολών. Πέθανε σε
νεαρή ηλικία το 378, αφήνοντας ανεξίτηλο
το στίγμα του στην Εκκλησία και την κοι-
νωνία.
Γρηγόριος ο Θεολόγος: Ο Άγιος των Ιδεών
και της Φιλοσοφίας
Ο Γρηγόριος ο Θεολόγος, γεννημένος το 329
στην Ναζιανζό, υπήρξε ένας από τους πιο
μεγάλους θεολόγους και ποιητές της Εκκλη-
σίας. Σπούδασε στην Καισάρεια, στην Αλε-
ξάνδρεια και στην Αθήνα, και ήταν στενός
φίλος με τον Μέγα Βασίλειο. Αν και αρχικά
προτιμούσε μια ζωή απομονωμένη και αφιε-
ρωμένη στην προσευχή, η ανάγκη της Εκ-
κλησίας τον ώθησε να αναλάβει σημαντικές
θέσεις, όπως την αρχιεπισκοπή Κωνσταντι-

νουπόλεως, όπου ανέλαβε τον αγώνα κατά
της αίρεσης των Αρειανών. Το έργο του, γε-
μάτο θεολογικές και ποιητικές αναζητήσεις,
κατέχει κεντρική θέση στη διαμόρφωση της
χριστιανικής σκέψης.
Ιωάννης ο Χρυσόστομος: Ο Ρήτορας της Εκ-
κλησίας και της Κοινωνίας
Ο Ιωάννης ο Χρυσόστομος, γεννημένος το

354 στην Αντιόχεια, υπήρξε ένας από τους
πιο χαρισματικούς ρήτορες και δασκάλους
της Εκκλησίας. Αποφοίτησε από την σχολή
του φιλόσοφου Λιβάνιου και ακολούθησε
μια σταδιοδρομία γεμάτη ρητορική και φι-
λοσοφία. Παρ’ όλα αυτά, εγκατέλειψε την κο-
σμική δόξα, για να αφιερωθεί στην Εκκλησία
και στο κοινωνικό έργο, με κυριότερη τη φι-

λανθρωπική του δράση στην Αντιόχεια και
την Κωνσταντινούπολη. Αντιμετώπισε σφο-
δρές αντιδράσεις από την αυτοκρατορική
αυλή και τους ισχυρούς του χρήματος, αλλά
συνεχώς υπερασπίστηκε την ηθική και το
δίκαιο, παρόλο που εξορίστηκε δύο φορές.
Η Εκκλησία του απόδωσε τον τίτλο "Χρυ-
σόστομος", λόγω της μοναδικής του ρητο-
ρικής τέχνης.
Η Κληρονομιά τους: Φάροι Πολιτισμού και
Παιδείας
Οι Τρεις Ιεράρχες δεν είναι μόνο θρησκευ-
τικοί διδάσκαλοι αλλά και πνευματικοί γί-
γαντες που επηρέασαν τη διαμόρφωση του
ευρωπαϊκού και παγκόσμιου πολιτισμού. Η
βαθιά τους μόρφωση, η πίστη τους στον Χρι-
στιανισμό και η αφοσίωσή τους στο έργο
της Εκκλησίας και της κοινωνίας, τους κα-
θιστούν αναγνωρισμένα πρότυπα. Ο Μέγας
Βασίλειος συνέβαλε στην ανάπτυξη της φι-
λοσοφίας και της επιστήμης, ο Γρηγόριος
υπήρξε φιλόσοφος και ποιητής της εκκλη-
σιαστικής θεολογίας, ενώ ο Ιωάννης ο Χρυ-
σόστομος έφερε τον λόγο του Θεού στην
καθημερινή ζωή και αντιμετώπισε τις αδικίες
με αφοσίωση και θάρρος.
Η μνήμη τους τιμάται κάθε χρόνο στις 30
Ιανουαρίου και η Εκκλησία τους θεωρεί
προστάτες των γραμμάτων και της παιδείας.
Από τον 10ο αιώνα και έπειτα, οι Τρεις Ιε-
ράρχες έχουν καθιερωθεί ως οι φωτεινές
προσωπικότητες που όχι μόνο διαφύλαξαν
την ελληνική κλασική παιδεία, αλλά την εν-
σωμάτωσαν στη χριστιανική πίστη, δημι-
ουργώντας έτσι τον θεμέλιο λίθο για τον ελ-
ληνοχριστιανικό πολιτισμό.
Η εορτή τους αποτελεί μια ισχυρή υπενθύ-
μιση για την ανάγκη επιστροφής στις δια-
χρονικές αξίες της παιδείας, της ηθικής και
της πνευματικής καλλιέργειας, προκειμένου
να ξεπεράσουμε τις σύγχρονες κρίσεις.

Πρωτοπρεσβύτερος Δημήτριος Παπαϊωάννου

Η Εορτή των Τριών Ιεραρχών: Ορόσημο για την Εκκλησία και τον Πολιτισμό

Αθηένου μου, περήφανη κυρά των κάμπων,
στολίδι της Μεσαρκάς και της καρδιάς μου.

Πόσο απαλά αναπαύεσαι μέσ’ την αγκαλιά
του ήλιου, που χύνει το μελωμένο φως του
σ’ ώριμη γη που αναπνέει με την ελπίδα
των ανθρώπων σου; 

Τα χωράφια σου απλώνονται πλατιά και
πλούσια, σαν χρυσοποίκιλτα κεντήματα
υφασμένα από χέρια θεϊκά. 

Εδώ η γη τραγουδά ύμνους αρχαίους, μέσα
από στάνες, ελαιώνες και σιτηρά. 

Οι γηραιές ελιές σου, περήφανες και σοφές,
υποκλίνονται σεβάσμια στον κάματο των
ανθρώπων σου και το στάρι σου κυματίζει
σε χρυσό ρεφρέν.

Κι όταν ο ήλιος γέρνει χαμηλά, ο χρυσω-
μένος ουρανός λιώνει σε μωβ στις εύφορες
πεδιάδες σου και του σούρουπου τα χρώ-
ματα πυρώνουν της ψυχής τη νοσταλγία. 

Λες και των Γόλγων οι αρχαίοι θεοί ν’ άφη-
σαν ίχνη τα πύρινα δάκρυά τους μαρτυρία
στην ομορφιά σου.

Ο χρόνος σου αθέατος γλύπτης αέναα σμι-
λεύει τις στιγμές σου, σκόπιμα μα και τρυ-
φερά. Των Μουσών τις χάρες ζωντανεύει,
δώρο στην ομορφιά σου παντοτινό.

Κάθε ψίθυρος απ’ τη γη σου την ψυχή γα-
ληνεύει, υφαίνοντας μνήμες ευχάριστες, αγα-
θές. Μνήμες παιγνιδιού, φιλίας κι έρωτα. 

Κάθε στενό, κάθε αυλή μια αγκαλιά, όπου
κρυφές προσευχές και πόθοι πλέκουν το
πέπλο της καρδιάς σου. Θησαυροί ανεκτί-
μητοι για όσους θυμούνται ευχαριστιακά
αλλά και ξέρουν να κοιτάξουν.

Οι δρόμοι σου ψιθυρίζουν ιστορίες παι-
χνιδιού, έρωτα και κάματου. Μια αγαπη-
τική ένωση πέτρας, πλιθαριού και πνεύ-
ματος, όπου η κάθε γειτονιά μοιάζει με
της Ιθάκης τ’ όνειρο, ένα ποίημα που δεν
τελειώνει.

Οι αυλές σου, στολισμένες γιασεμί και κιού-
λι, μυρωμένες απ’ των σοφών γιαγιάδων
και παππούδων τις ιστορίες πίστης, αγάπης
και ελπίδας, σεπτό θυμίαμα προσφέρουν
στον μάστορα της πλάσης. 

Και τ’ άρωμα του ψημένου ψωμιού αναδύε-
ται σαν αγνός πόθος, κάθε καρβέλι απτή
απόδειξη για τη θερμή και διαρκή χάρη
των προγόνων σου. 

Της Παναγιάς η αέναη χάρη σκέπει την ψυ-
χή σου, κ’ οι  Άγιοί σου άγρυπνοι βιγλάτο-
ρες, μάρτυρες στον ακάμαντο αγώνα των
γενεών σου. 

Κ’ οι καμπάνες των εκκλησιών σου κήρυκες
πίστης κι ευλάβειας ταπεινής, τις καρδιές
θερμαίνουν για ταξίδι μυστικό προς τον
αφέντη χρόνου, γης και ουρανού.  

Γη ευλογημένη, κοιτίδα της Γολγίας κλη-
ρονομιάς, σε σένα η Κύπρος βρίσκει την
ψυχή της, και στην αγκαλιά σου μεγαλώνει
ένα βαθύ ανήκειν. 

Νύμφη ακριβή, μ’ έρωτα ανάμεσα σ’ ηλιο-
καμένη γη κι αρχαίους ανέμους, φοράς τις
αποχρώσεις της ιστορίας και των ονείρων,
εκεί που σμίγει τ’ αρχαίο και τ’ Άγιο με το
σήμερα.

Και ω, οι άνθρωποι! Ζεστοί σαν τον ήλιο
της Μεσογείου. Η ζεστασιά τους ένα κατα-

φύγιο για το μυαλό που αναπολεί, ονει-
ρεύεται κι αναζητά. 

Το χαμόγελό τους φως ιλαρό, καθάριο σαν
της αυγής. Καρδιές ανοιχτές, φιλόξενες. Χέ-
ρια στιβαρά, που σηκώνουν το βάρος του
χρόνου, χαράς και θλίψης.

Κι αν ζω μακριά σου Αθηένου μου, τ’ αρχαίο
χώμα σου με θρέφει ακόμα. 

Μάνα αγαπημένη, στην αγκαλιά σου το πα-
ρελθόν και το παρόν συμπλέκονται ερωτικά. 

Ξέρεις ότι είμαι για πάντα δικός σου! 

Μιχάλης Γεωργίου Παπαγεωργίου

ωδή στην Αθηένου
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Κάποιοι άνθρωποι γεννιούνται, για να σκορπίζουν αγά-
πη και καλοσύνη γύρω τους. Ένας από αυτούς ήταν
η αγαπημένη μας Παντελίτσα Παπακωνσταντίνου, το

μικρότερο παιδί μιας πολυμελούς οικογένειας, που έζησε
δύσκολα χρόνια αλλά πάντα με χαμόγελο.

Η Παντελίτσα γεννήθηκε στις 14 Φεβρουαρίου 1954. Μέχρι
τους 9 μήνες της ήταν ένα υγιές και ζωηρό μωρό, όμως ένας
υψηλός πυρετός τής προκάλεσε σπασμούς, αφήνοντάς της
αναπηρία στο πόδι και το χέρι, ενώ επηρέασε και το μάτι και
το στόμα της. Μέχρι τα επτά της χρόνια αντιμετώπιζε έντονες
ζαλάδες, με αποτέλεσμα να πέφτει κάτω συνεχώς.

Η αδελφή της, κ. Αντρούλα Νεοκλέους, ανέλαβε από μικρή
τη φροντίδα της. Θυμάται πως όταν ο αδελφός τους, Χαμπής,
δούλευε στην Αγγλία, γνώρισε έναν γιατρό και του μίλησε
για την κατάσταση της Παντελίτσας. Ο γιατρός πρότεινε να
την πάνε στην Αγγλία για εξετάσεις. Έτσι, στα 16 της χρόνια,
η κ. Αντρούλα συνόδευσε την Παντελίτσα στο εξωτερικό,
αφού οι γονείς τους δεν γνώριζαν γράμματα. Εκεί, μετά από
τρεις επεμβάσεις, οι γιατροί κατάφεραν να σταματήσουν τις
ζαλάδες, όμως η αναπηρία παρέμεινε.

Μετά από έναν χρόνο στην Αγγλία, επέστρεψαν στην Κύπρο.
Για 30 χρόνια, η Παντελίτσα δεν αντιμετώπιζε σοβαρά προ-
βλήματα και περνούσε τις μέρες της στο σπίτι της κ. Αντρούλας.
Μετά τον θάνατο των γονιών τους, μετακόμισε μόνιμα κοντά
της, πάντα υπό τη φροντίδα της οικογένειάς της.

Η Παντελίτσα είχε ανάγκη από συχνές ιατρικές παρεμβάσεις,
καθώς έπρεπε να αφαιρείται υγρό από τον εγκέφαλό της. Οι
γιατροί τοποθέτησαν μια ειδική βαλβίδα, η οποία χρειαζόταν
αλλαγή κάθε επτά χρόνια. Όταν χαλούσε, η κατάσταση της
επιδεινωνόταν δραματικά. Παρά τις δυσκολίες, η οικογένεια
της δεν την άφησε ποτέ μόνη.

Η κ. Αντρούλα θυμάται με συγκίνηση τα χρόνια που έζησαν
μαζί. «Ήμασταν 66 χρόνια μαζί. Από τότε που έφυγε, νιώθω
το σπίτι άδειο. Μου λείπει πολύ». Δυστυχώς, η Παντελίτσα
έφυγε από τη ζωή στις 22 Δεκεμβρίου 2020, κατά τη διάρκεια
της πανδημίας. Η κ. Αντρούλα, που είχε νοσήσει σοβαρά από
κορωνοϊό και νοσηλεύτηκε για μήνες, έμαθε για τον θάνατό
της τρεις μήνες αργότερα.

«Ευχαριστώ τον Θεό που μου έδωσε τη δύναμη να τη φρον-
τίζω. Θέλω να πω σε όλους να αγαπούν και να στηρίζουν τα
άτομα με αναπηρία. Η Παντελίτσα έζησε τόσα χρόνια χάρη
στην αγάπη που τηv περιέβαλλε».

Η Παντελίτσα ήταν ένας αθώος, χαμογελαστός άνθρωπος,
αγαπητός σε όλους.  Ένας άγγελος που τώρα μας χαμογελάει
από τον ουρανό. Δε θα την ξεχάσουμε ποτέ.

Αιωνία της η μνήμη.

Σταυρούλα Πεδουλίδου, Δημοσιογράφος

Παντελίτσα Παπακωνσταντίνου:
Ένας άγγελος στη γη και στον ουρανό

Πραγματοποιήθηκε και φέτος στις 9 Ιανουά-
ριου 2025 η καθιερωμένη πρωτοχρονιάτικη
εκδήλωση του «Συνδέσμου Αγελαδοτρόφων

Αθηαίνου Λτδ», στην οποία παρευρέθηκαν το
σεβαστό ιερατείο,  ο Δήμαρχος, οι μέτοχοι, συ-
νάδελφοι, υπάλληλοι, φίλοι και συνεργάτες. 

Στη συνέχεια, ακολούθησε γεύμα και κοπή
της Βασιλόπιττας, όπου το Διοικητικό Συμβού-
λιο του «Συνδέσμου Αγελαδοτρόφων Αθηαί-

νου Λτδ» ευχήθηκε σε όλους το Νέο  Έτος να
φέρει Υγεία και Ευλογία. 
Από τον «Σύνδεσμο Αγελαδοτρόφων Αθηαίνου Λτδ»

Πρωτοχρονιατικο Παρτι «ΣυνδΕΣμου αγΕλαδοτροφων αθηαινου λτδ»
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Η ΣΕΛΙΔΑ ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΥ

Επιμέλεια: Νόνη Παπουή Παπασιάντη,
Έφορος Μουσείου

ΜΕΡΟΣ 1ο

Μεγάλη απήχηση είχε η προ-
σωρινή έκθεση «Ερευνητές
της Ιστορίας μας», η οποία
διοργανώθηκε το 2024, στο

πλαίσιο της Διεθνούς Ημέρας Μουσείων
και σε συνεργασία με τους εκπαιδευτι-
κούς και τους μαθητές των σχολείων της
Αθηένου. Κάθε θέμα της έκθεσης κίνησε
το ενδιαφέρον μικρών και μεγάλων επι-
σκεπτών, όπως για παράδειγμα το θέμα
της ένδυσης στην Αθηένου κατά τον 20ό
αιώνα. Τα νυφικά με την απλότητα της
εποχής, τα φορέματα με πιέτες σε όμορ-
φους χρωματισμούς αλλά και τα φορέ-
ματα σε στενή γραμμή, όλα ραμμένα στο
χέρι και στη ραπτομηχανή, ξύπνησαν ανα-
μνήσεις στις άλλοτε νεαρές Αθηενίτισσες,
τα οποία φορούσαν σε ξεχωριστές στιγμές
της ζωής τους. 

Κατά τον 20ό αιώνα σπουδαίοι ράπτες
και επιδέξιες ράπτριες εξυπηρετούσαν
τις ανάγκες της Αθηένου και άλλων πε-
ριοχών, ενώ παράλληλα άκμασε και η
βιομηχανία των έτοιμων ενδυμάτων. Με-
γάλη έρευνα για αυτό το θέμα πραγμα-
τοποίησε ο φιλόλογος - ιστορικός Γιάννης
Λάμπρου, το οποίο παρουσιάζει στο βι-
βλίο του «Κεφάλαια από την Ιστορία και
την Κοινωνία της Αθηαίνου» (σ. 740-754).

Μια συζήτηση με την κ. Γεωργία Χατζη-
θεοχάρους, η οποία ασκεί την τέχνη της
ραπτικής από τα νιάτα της, φέρνει πολλά
και όμορφα στοιχεία στο φως. Η κ. Γε-
ωργία, έφηβη ακόμα, μαθήτευσε για ένα
διάστημα κοντά στη †Χρυστάλλα Χατζη-
πιερή και έμαθε τη ραπτική τέχνη. Κοντά
στη μαστόρισσα υπήρχαν και άλλες κο-
πέλες εκπαιδευόμενες και τα μαθήματα
γίνονταν στο σπίτι της. Αντίστοιχα, έφηβα
αγόρια μάθαιναν την τέχνη για ράψιμο
αντρικών ενδυμάτων κοντά στους ράπτες. 

Επιθυμώντας η κ. Γεωργία να εξελίξει
την τέχνη της και να έχει τις γνώσεις να
δημιουργήσει για παράδειγμα ένα φό-
ρεμα από την αρχή μέχρι το τέλος, πα-
ρακολούθησε μαθήματα δημιουργίας
πατρόν και σχεδίου μόδας στην επαγ-
γελματική σχολή C.D.A. Λευκωσίας σε
αίθουσες του τότε Δημοτικού Σχολείου.
Έκρινε πολύ σημαντικό το κάθε ένδυμα
που δημιουργούσε να ταίριαζε τέλεια
στον σωματότυπο της κάθε κοπέλας για
την οποία προοριζόταν. 

Για τα χρόνια που ακολούθησαν η κ. Γε-
ωργία έραβε ξεχωριστά ενδύματα σε δια-
μορφωμένο χώρο στο πατρικό της σπίτι.
Δούλευε με πολύ μεράκι και ήθελε οι

πελάτισσες να μένουν ευχαριστημένες.
Γνώριζε ότι η δημιουργία ενός ενδύματος
κόστιζε, καθώς έπρεπε να αγοραστεί το
ύφασμα από τον υφασματέμπορα και
ακολούθως, να πληρωθεί η ράπτρια. Με-
ρικά από τα είδη των υφασμάτων ήταν
το κασμίρι, η ζιορζέττα, ο πικκές (100%
βαμβακερό), τα κοπτά κεντημένα υφά-
σματα, το σατέν, η δαντέλα και η αλατζιά
που γίνονταν οι ποδιές του σχολείου, αλ-
λά και σε άλλα χρώματα, που ράβονταν
φορέματα της εποχής. Τα υφάσματα ήταν
σε ματ χρωματισμούς και η ποιότητά τους
άριστη που άντεχε στον χρόνο.  

Υπήρξε και η ίδια εκπαιδεύτρια σε άλλες
νεαρές κοπέλες, που με πολλή υπομονή
τους μάθαινε τα στάδια της ραπτικής. Η ίδια
έμαθε επίσης κοντά στον †Κώστα (Ξάνθο)
Χρυσού Μάλλουρα να ράβει κουστούμια,
ένα είδος ενδύματος ιδιαίτερα απαιτητικό.
Θυμάται τον †Ξάνθο, όπως ήταν γνωστός
στην Αθηένου, πάντα με το μέτρο γύρω από
τον λαιμό του και να χρησιμοποιεί  τις χα-
ρακτηριστικές καρφίτσες, οι οποίες ήταν
ευδιάκριτες πάνω στα υφάσματα. 

Την πρώτη της ραπτομηχανή την αγόρα-
σε με τις αποταμιεύσεις της στο ταμιευ-
τήριο, με τα λεφτά που της έδινε η μητέρα
της κατά τα χρόνια που φοιτούσε στο Δη-
μοτικό Σχολείο. Η μηχανή δούλευε με
τα πόδια, κάτι που ήταν κοπιαστικό για
για την ράπτρια. Αργότερα, ο †Αντώνης
Λύτρας, ο οποίος έμεινε γνωστός ως Μέι-
στερ, λόγω της ομώνυμης επωνυμίας της
οποίας έγινε ο αντιπρόσωπος στην Κύ-
προ, πρόσθετε στις μηχανές μοτοράκι,
διευκολύνοντας έτσι τη χρήση της.

Τα χρόνια 1987 – 1995 συνεργάστηκε
με τον Αντρέα Κατεΐφη για την ίδρυση
και λειτουργία εργοστασίου παιδικών
ενδυμάτων, έχοντας εξασφαλίσει την πα-
ραγωγή της ελληνικής επωνυμίας
MARASIL στην Κύπρο. Αξιοποιώντας τα
μοντέλα MARASIL, η κ. Γεωργία ετοίμαζε
τα πατρόν, εντόπιζε τα κατάλληλα υφά-
σματα και τα έστελνε στο βαφείο, για να
βαφτούν σε διάφορα χρώματα, όπως
απαιτούσε το μοντέλο. Κάποια από αυτά
υφαίνονταν σε ειδικές μηχανές, που διέ-
θετε ο †Αντρέας Λύτρας (γιος του Αντώνη
Λύτρα), γνωστός επίσης ως Μέιστερ, στο
εργοστάσιό του στην Αθηένου. Στο ερ-
γοστάσιο της κ. Γεωργίας και του κ. Κα-
τεΐφη απασχολούνταν 12 – 14 κοπέλες.

Ανάλογα με τη δεξιοτεχνία της καθεμίας
γινόταν ο καταμερισμός εργασίας. Η κ.
Γεωργία μιλά για την κάθε μία ράπτρια
ξεχωριστά με πολλή αγάπη και αναφέ-
ρει σε ποιο στάδιο της παραγωγής είχε
ταλέντο η κάθε μια: στη λεπτομέρεια, στη
σωστή αξιοποίηση του υφάσματος χωρίς
σπατάλη, στη λειτουργία του κοπτορά-
πτη, στην εφαρμογή σούστων, στο συγύ-
ρισμα των μερών του ενδύματος, στην
τροφοδοσία εργασίας. Η κάθε μία δού-
λευε σε ξεχωριστή ραπτομηχανή με ει-
δικές λειτουργίες.

Η ίδια ήταν υπεύθυνη για όλη την πα-
ραγωγή και τη μισθοδοσία. Ετοίμαζε
τα πατρόν, εργασία για την οποία δού-
λευε πολλές ώρες τα βράδια, για να έχει
έτοιμη δουλειά για τις κοπέλες το πρωί.
Ετοίμαζε επίσης τα δείγματα για τους
εμπόρους της λιανικής αγοράς. Έκανε
τον καταμερισμό εργασίας για τις ρά-
πτριες και επέβλεπε όλη την παραγωγή.
Τα παιδικά ενδύματα που έραβαν ήταν
πολύ ξεχωριστά και ιδιαίτερα με υπέ-
ροχο συνδυασμό χρωμάτων. Στη συνέ-
χεια, ο χονδρέμπορας και συνέταιρός
της διοχέτευε τα ενδύματα στην κυπρια-
κή αγορά σε καταστήματα λιανικής πώ-
λησης, αλλά και σε δικό του κατάστημα
στην οδό Ονασαγόρου στη Λευκωσία.
Στην Αθηένου δεν υπήρχαν καταστή-
ματα. Από το ίδιο το εργοστάσιο μπο-
ρούσε να προμηθευτεί κανείς ρούχα,
τα οποία λόγω μικρών ελαττωμάτων δί-
νονταν δωρεάν ή σε πολύ χαμηλή τιμή. 

Τη δεκαετία του 1990 άρχισε η εισαγωγή
φθηνών έτοιμων ενδυμάτων στην Κύπρο.
Τα ενδύματα ήταν πολύ πιο απλά, με άλ-
λες ποιότητες υφασμάτων και φτιαγμένα
από φθηνά εργατικά χέρια. Έτσι, τα ερ-
γοστάσια στην Αθηένου άρχισαν ένα –
ένα να κλείνουν. Την ίδια τύχη είχε και
το εργοστάσιο της κ. Γεωργίας και του συ-
νεταίρου της, κλείνοντας έτσι το κεφάλαιο
της βιομηχανίας έτοιμων ενδυμάτων για
την Αθηένου. 

Η κ. Γεωργία αποφάσισε να συνεχίσει
μόνη της, διαμορφώνοντας τον δικό της
χώρο στο σπίτι της. Άρχισε και πάλι το
ράψιμο ξεχωριστών ενδυμάτων, όπως επί-
σημων φορεμάτων (τουαλέτες), νυφικών,
ανδρικών ενδυμάτων και διορθώσεων
έτοιμων ενδυμάτων. Παράλληλα, έραψε
και πολλά άλλα είδη αφιλοκερδώς, προ-
σφέροντας έτσι στον τόπο της και σε χώ-
ρους όπου έχουν ανάγκη. Θεωρεί πολύ
δημιουργικό και ελκυστικό αυτό που κά-
νει, δουλεύει πάντα με μεράκι και πολλή
αφοσίωση, δηλώνοντας ότι όσο πιάνουν
τα χέρια της και βλέπουν τα μάτια της θα
συνεχίσει. Της το ευχόμαστε ολόψυχα
και την ευχαριστούμε για όλες αυτές τις
ενδιαφέρουσες πληροφορίες.
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Με μεγάλη επιτυχία τελέστηκαν τα
εγκαίνια του νέου γραφείου της
Ο.Π.Α. ΟΜΑΔΑ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΑΙ-

ΓΟΠΡΟΒΑΤΟΤΡΟΦΩΝ ΛΤΔ, το Σάββατο 19
Οκτωβρίου 2024, στην παρουσία αρκετών
παρισταμένων. 
Τα εγκαίνια της πρώτης και μεγαλύτερης
Ομάδας Παραγωγών Αιγοπροβατοτρόφων

που εδρεύει στην Αθηένου, τέλεσε ο Μακα-
ριώτατος Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Γεώργιος και
η Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης
και Περιβάλλοντος Δρ Μαρία Παναγιώτου.
Προηγήθηκε αγιασμός από τον Μακαριώ-
τατο Αρχιεπίσκοπο. 
Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία
τους ο Δήμαρχος Αθηένου κ. Κ. Καρεκλάς,

ο Αντιδήμαρχος Αθηένου κ. Α. Τουλούπης,
ο πρόεδρος της Επιτροπής Γεωργίας της Βου-
λής κ. Γ. Γαβριήλ, οι βουλευτές κ. Α. Αποστό-
λου, κ. Χ. Ορφανίδης, κ. Π. Αλαμπρίτης και
κ. Γ. Κάρουλλας, ο Γενικός Διευθυντής του
Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής, Ανάπτυξης
και Περιβάλλοντος κ. Α. Γρηγορίου, ο Διευ-
θυντής του Τμήματος Γεωργίας Δρ Μ. Αντω-

νιάδης, οι ιερείς του Δήμου, εκπρόσωποι
των Αγροτικών Οργανώσεων, εκπρόσωποι
Ομάδων Παραγωγών Αιγοπροβατοτρόφων
και Αγελαδοτρόφων, συνεργάτες Τυροκόμοι,
εκπρόσωποι Κυβερνητικών Υπηρεσιών, άλ-
λοι συνεργάτες και τα μέλη της Ομάδας. 

Από την Ομάδα Παραγωγών 
Αιγοπροβατοτρόφων Λτδ (Ο.Π.Α.)

Τιμής  Ένεκεν στον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Κύπρου κ.κ Γεώργιο με σεβασμό για την αμέριστη προσφορά του στον τόπο μας.
Τιμής  Ένεκεν στην Έντιμη Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής, Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος Δρ Μαρία Παναγιώτου ως ελάχιστη ένδειξη αναγνώρισης της πολύτιμης προσφοράς της στον τομέα της αιγοπροβατοτροφίας

Ο.Π.Α. ΟΜΑΔΑ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΟΤΡΟΦΩΝ ΛΤΔ

Την περίοδο των Χριστουγέννων έγιναν
πολλές δωρεές από φορείς και άτομα
στην Αθηένου, ως πιο κάτω.
α. ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΗ ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ ΚΑΙ

ΔΩΡΕΑ ΤΗΣ ΥΠΕΡΑΓΟΡΑΣ "ΜAS" 
(ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΑΚΟΥ ΛΤΔ)

ΑΘΗΕΝΟΥ  
Όπως κάθε χρόνο, η φιλανθρωπία της
Υπεραγοράς "ΜAS" (Χρίστος Χατζηγιαν-
νακού Λτδ) Αθηένου αποδείκτηκε για
άλλη μια φορά στην πράξη. Η Υπεραγορά
μάζεψε από το κοινό ρούχα και παιγνί-
δια, ολοκαίνουργια ή καλής κατάστασης,
τα οποία παρέδωσε στον Δήμαρχο, Πρό-
εδρο της Επιτροπής Κοινωνικής Πρό-
νοιας, τα οποία διανεμήθηκαν σε παιδιά
και οικογένειες, που τα έχουν ανάγκη. 
Παράλληλα, ο Διευθυντής της Υπερα-
γοράς κ. Μάριος Δράκος, παρέδωσε

στον Δήμαρχο και διανεμήθηκαν μέσω
της Επιτροπής Κοινωνικής Πρόνοιας σε
οικογένειες που έχουν ανάγκη κουπόνια
ψωνίσματος τροφίμων από την Υπερα-
γορά, συνολικού ύψους €200.

β. ΔΩΡΕΕΣ ΣΕ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΠΡΟ-
ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑ

ΣΤΗΝ ΑΘΗΕΝΟΥ
Η εταιρεία «Τυροκομείο Αδελφοί Πάν-
τζιαρου Λτδ», δείχνοντας για ακόμη μια
φορά τον ανθρώπινο χαρακτήρα της, σε
συνεργασία με τον Δήμαρχο  κ.  Κυριάκο
Καρεκλά, παρέδωσε τρεις επιταγές
ύψους 2.000 ευρώ η κάθε μια (συνολικά
6.000 ευρώ) σε φορείς του Δήμου. Μια
στην Κλεάνθειο Κοινοτική Στέγη Ενηλί-
κων, για να χρησιμοποιηθεί για τις αυ-
ξημένες ανάγκες της Στέγης, μια για τον
Κοινοτικό Παιδοβρεφοκομικό Σταθμό

Αθηένου, για υποβοήθηση του κοινω-
νικού έργου που επιτελεί, και μια για
την Εκκλησιαστική Επιτροπή Αθηένου,
για να χρησιμοποιηθεί για το ανεγειρό-
μενο Πνευματικό Κέντρο της Εκκλησίας
Παναγίας Χρυσελεούσας Αθηένου.
Σε συνάντηση στα γραφεία της Εταιρείας,
τις επιταγές παρέλαβαν, παρουσία του
Δημάρχου, η Πρόεδρος και ο Αντιπρό-
εδρος της Δημοτικής Στέγης Ενηλίκων
κ. Γιόλα Πάντζιαρου και κ. Πέτρος Χα-
τζηπιερής, η Πρόεδρος του Κοινοτικού
Παιδοβρεφοκομικού Σταθμού κ. Δώρα
Αποστολίδου και ο Πρόεδρος της Εκ-
κλησιαστικής Επιτροπής Αθηένου πατήρ
Δημήτριος Παπαϊωάννου. 

γ. ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΟΗΘΕΙΑ
Ο ίδιος ανώνυμος Αθηενίτης που το κά-
νει εδώ και πολλά χρόνια πρόσφερε και

πάλι κάρτες με κουπόνια ψωνίσματος
από καταστήματα στην Αθηένου συνο-
λικής αξίας €2.000, που διανεμήθηκαν
σε οικογένειες που έχουν ανάγκη.

δ. ΒΟΗΘΕΙΑ ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΩΝ
Το τυροκομείο «Αδελφοί Πάντζιαρου
Λτδ» πρόσφερε πέραν των 100 κιλών
γαλακτοκομικών προϊόντων, που επίσης
διανεμήθηκαν σε οικογένειες που έχουν
ανάγκη.

ε. ΔΩΡΕΑ ΠΟΥΡΓΟΥΡΙΟΥ
Η εταιρεία «Γ. Αδάμου και Υιός Λτδ»
πρόσφερε 35 κιλά πουργούρι, που δια-
νεμήθηκε και αυτό σε οικογένειες που
έχουν ανάγκη.

στ. ΔΕΝΤΡΑΚΙ ΤΩΝ ΕΥΧΩΝ
Το «Δεντράκι των Ευχών» που προώθησε
ο Δήμος Αθηένου καλύφθηκε εξ ολο-
κλήρου, με αποτέλεσμα όλες οι κάρτες

που το στόλιζαν, με τις ανάγκες  παιδιών,
να ανταλλαγούν με δώρα που δόθηκαν
από πολλούς δημότες. Ακολούθως, έγιναν
οι απαραίτητες διευθετήσεις, ώστε να πα-
ραχωρηθούν σε όλα τα εκπαιδευτήρια
του Δήμου και να δοθούν διακριτικά σε
παιδιά, τα οποία τα έχουν ανάγκη.
ζ. ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΣΕ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥΣ 
Διάφοροι δημότες κατάθεσαν άδολα τη
βοήθειά τους στους λογαριασμούς  της Επι-
τροπής  Κοινωνικής Πρόνοιας στην Τράπεζα
Κύπρου και στην Ελληνική Τράπεζα.
Θερμές ευχαριστίες εκφράζονται προς
όλους όσοι πρόσφεραν, για τη σημαντική
βοήθειά τους, που ανακουφίζει άτομα του
Δήμου μας που έχουν ανάγκη. Ο Θεός να
τους ανταμείβει απλόχερα και να βοηθά
τις οικογένειές τους σε ό,τι κάνουν.
Από την Επιτροπή Κοινωνικής Πρόνοιας

ΔωρΕΕσ τΗΝ πΕριΟΔΟ τωΝ χριστΟυΓΕΝΝωΝ
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Επετειακή εκδήλωση με τίτλο «1974-
2024 - 50 Χρόνια Mνήμης» διοργάνω-
σε ο Δήμος Αθηένου την Κυριακή 1η

Δεκεμβρίου 2024 στην Αμφιθεατρική Αί-
θουσα «Νίκος Μουγιάρης», με κεντρικό ομι-
λητή τον Α.Μ. Αρχιεπίσκοπο Νέας Ιουστι-
νιανής και Πάσης Κύπρου κ.κ. Γεώργιο. 
Η συμπλήρωση μισού αιώνα από τα τραγικά
γεγονότα της τουρκικής εισβολής στην Κύ-
προ, η οποία επέφερε τη διαίρεση του νησιού
και καθόρισε το μέλλον του τόπου με τον
ξεριζωμό χιλιάδων ανθρώπων, με νεκρούς,
τραυματίες, αγνοούμενους, προσφυγιά και
πόνο, δεν μπορεί πάρα να μας αφυπνίσει,
για να παραμείνουμε πιστοί στον αγώνα μας
για δικαίωση και απελευθέρωση.
Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία

τους επίσημοι και πλήθος κόσμου. Με ρίγη
συγκίνησης απόλαυσαν το καλλιτεχνικό
πρόγραμμα από τη Χορωδία του Δημοτικού
Πολιτιστικού Ομίλου Αθηένου, υπό τη δι-
εύθυνση της Μαέστρου κ. Χριστίνας Χατζη-
στάθη, που διάνθισε την όλη εκδήλωση,
αφήνοντας μέσα από τα τραγούδια μηνύ-
ματα καρτερίας, αλλά παράλληλα και την
ανάγκη για αγώνα δικαίωσης. Οι μαθήτριες
του Γυμνασίου Αθηένου Έλενα Φαλά, Χρυ-
στάλλα Παπουή, Μάρτα Ίλιτς και Μαρία Αν-
τεσούα Οσιοντίν παρουσίασαν μέσα από
την αξιοθαύμαστη απαγγελία ποιημάτων,
τον πόθο της λευτεριάς και την ελπίδα για
ένα καλύτερο αύριο. Τη γενική επιμέλεια
είχε η Βοηθός Διευθύντρια του Γυμνασίου
Αθηένου κ. Αθηνά Χατζηγιαννακού. 

Ο Δήμαρχος κ. Κυριάκος Καρεκλάς απηύ-
θυνε προσφώνηση, καλωσόρισε τον  Α.Μ.
Αρχιεπίσκοπο Κύπρου κ.κ. Γεώργιο, τον ευ-
χαρίστησε θερμά που αποδέχτηκε να πα-
ραστεί και να μιλήσει για το πολυσήμαντο
εθνικό μας ζήτημα, με στόχο τη μνήμη και
την αναδρομή στη σύγχρονη ιστορία της
Κύπρου και του παρέδωσε συμβολικό δώρο
εκ μέρους του Δήμου Αθηένου. 
Ο Α.Μ. Αρχιεπίσκοπος Κύπρου στην ομιλία
του τόνισε, μεταξύ άλλων, ότι παρόλο που
μέχρι σήμερα η μαρτυρική Κύπρος και οι
άνθρωποί της υποφέρουν από τις συνέπειες
της παράνομης κατοχής του νησιού, εντού-
τοις είναι αδιαμφισβήτητη η υποχρέωση
μας εναντίον του εφησυχασμού και της λή-
θης. Ανέφερε ότι η Τουρκία έχει στρατηγικό

πλάνο για κατάληψη ολόκληρης της Κύ-
πρου, το οποίο εφαρμόζει εδώ και πολλά
χρόνια και πρέπει να αλλάξουμε πολιτική,
μεταφέροντας  παράλληλα μηνύματα αγά-
πης και αισιοδοξίας.
Ο Δήμος Αθηένου απευθύνει θερμές ευχα-
ριστίες προς τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκο-
πο Νέας Ιουστινιανής και Πάσης Κύπρου
κ.κ. Γεώργιο, που διαχρονικά βρίσκεται κον-
τά στη γενέτειρά του και παράλληλα συγ-
χαίρει όλους όσoυς έλαβαν μέρος στην εξαι-
ρετική αυτή εκδήλωση και ευχαριστεί την
κ. Δέσποινα Παστού για την παρουσίαση
της εκδήλωσης.
50 χρόνια μνήμης και δεν ξεχνούμε. 

Νατάσα Γεωργίου
Δημοτικός Γραμματέας

Στις 7 Ιανουαρίου 2025, στην κατάμεστη ταβέρνα «Φώτης»,
πραγματοποιήθηκε εορταστική εκδήλωση που διοργάνωσε
η Τοπική Επιτροπή ΕΔΕΚ Αθηένου και ο Αθλητικός Σύλ-
λογος ΠΡΟΟΔΟΣ για το καλωσόρισμα της νέας χρονιάς,
παρουσία της αξιότιμης υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Περιβάλλοντος δρ.Μαρίας Παναγιώτου, του προ-
έδρου του κινήματος κ.Μαρίνου Σιζόπουλου, του βουλευτή
ΕΔΕΚ Λάρνακας κ.Αντρέα Αποστόλου, του προέδρου του
ΕΟΑ Λάρνακας κ. Άγγελου Χατζηχαραλάμπους, του Δημάρ-
χου Αθηένου κ. Κυριάκου Καρεκλά και φίλων του κινή-

ματος. Η συνάντηση ξεκίνησε με μονόλεπτη σιγή στη μνήμη
του αείμνηστου Παντελή Χαρή, ο οποίος τόσο άδικα έφυγε
από τη ζωή, αφήνοντας πίσω του δυσαναπλήρωτο κενό.
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης ο κ.Σιζόπουλος και ο πρόεδρος
της Τοπικής Επιτροπής απηύθυναν χαιρετισμό, εκφράζοντας
ευχές για υγεία και ευημερία. Μετά την κοπή της βασιλόπιτας
ακολούθησε κλήρωση δώρων και δείπνο.
Ας είναι αυτή η χρονιά ευλογημένη για τον τόπο μας, γεμάτη
υγεία και όμορφες στιγμές για τον καθένα ξεχωριστά!

Λευτέρης Κόλοκος, Πρόεδρος Τοπικής Επιτροπής ΕΔΕΚ Αθηένου

ΕΚΔΗλωσΗ «1974 – 2024 - 50 χρΟΝιΑ ΜΝΗΜΗσ»

ΤοπικΗ ΕπιΤροπή ΕΔΕκ ΑθΗΕνου & ΑθλΗΤικος ςυλλογος προοΔος 
ΕορΤΑςΤικΗ ΕκΔΗλωςΗ κΑι κοπΗ ΒΑςιλοπιΤΑς

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ ΤΥΦΛΩΝ

ΤΟΠΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΘΗΕΝΟΥ

Ο Τοπικός Σύνδεσμος Ευημερίας Τυφλών Αθηένου
προσκαλεί τους δημότες 

στην ετήσια εκδήλωση – τσάι που θα γίνει
την Κυριακή 6 Απριλίου 2025 το απόγευμα 

στο κέντρο δεξιώσεων «ΑΝΑΜΝΗΣΙΣ»

Περισσότερες λεπτομέρειες 
θα ανακοινωθούν αργότερα

Αντώνης Κρασάς
Πρόεδρος
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ΟΔημοτικός Πολιτιστικός Όμιλος Αθη-
ένου συνεχίζει να συμβάλλει ενεργά
στην πολιτιστική ζωή του δήμου μέ-

σω των διαφόρων τμημάτων του, μέσα από
τη συμμετοχή του σε διάφορες εκδηλώσεις
και δράσεις. 
Την 1η Δεκεμβρίου, η Χορωδία του Πολιτι-
στικού Ομίλου συμμετείχε στην επετειακή
εκδήλωση του Δήμου για τα τραγικά γεγο-
νότα της τουρκικής εισβολής «1974-2024, 50
Χρόνια Μνήμης» εκδήλωση μνήμης για την
εισβολή, αποδίδοντας συγκινητικά τραγού-
δια που τίμησαν την ιστορική μνήμη και
τους ήρωες της Κύπρου. 
Οι γιορτές είναι η ιδανική περίοδος για να
μοιραστούμε χαρά, αγάπη και όμορφες στιγ-
μές με τους γύρω μας. Στις 15 Δεκεμβρίου,
στην εορταστική εκδήλωση «Λεωφόρος των
Ευχών», η συμμετοχή των παιδιών του δήμου
έδωσε χαρά και ζωντάνια, δημιουργώντας
ένα μαγευτικό χριστουγεννιάτικο κλίμα. Δεν
θα μπορούσαν να λείψουν από αυτή την εκ-
δήλωση και τα παιδιά του χορευτικού τμή-
ματος του Ομίλου μας. Ανήμερα των Χριστου-

γέννων, μετά τη Θεία Λειτουργία, η Χορωδία
μας γέμισε το προαύλιο της εκκλησίας με
μελωδίες χαράς και γιορτινής μαγείας! 
Ευχόμαστε σε όλους μια δημιουργική και
γεμάτη πολιτιστικές εμπειρίες νέα χρονιά! 
Με την ευκαιρία της Παγκόσμιας Ημέρας
Θεάτρου, ο Δημοτικός Πολιτιστικός Όμιλος
προγραμματίζει Έκθεση με τίτλο: "Θεατρικές
Διαδρομές: Το ταξίδι του Δημοτικού Πολι-
τιστικού Ομίλου στη Σκηνή". Η Έκθεση θα
φιλοξενηθεί στο Καλλινίκειο Δημοτικό
Μουσείο από τις 27 Μαρτίου 2025 μέχρι τις
27 Απριλίου 2025. 
Μέσα από σπάνιο φωτογραφικό υλικό, κο-
στούμια, αφίσες, σκηνικά και αντικείμενα
από τις πιο εμβληματικές παραστάσεις μας,
η έκθεση θα σας ταξιδεύει στον κόσμο του
θεάτρου και των ανθρώπων του. Σας περι-
μένουμε για να γιορτάσουμε μαζί το ταξίδι
του θεάτρου και να μοιραστούμε αναμνή-
σεις και έμπνευση!

Επιμέλεια κειμένου
Θεοδώρα Κλοκκαρή

ΔΗΜΟτιΚΟσ πΟλιτιστιΚΟσ ΟΜιλΟσ ΑΘΗΕΝΟυ

ΕΔΟΝ ΑΘΗΕΝΟυ
Η ΕΔΟΝ Αθηένου συμμετείχε και φέτος στη Χριστουγεν-
νιάτικη Εκδήλωση της Λεωφόρου των Ευχών που διορ-
γάνωσε ο Δήμος μας. 

Τα «Κάλαντα Αλληλεγγύης 2025» είναι αφιερωμένα στα
παιδιά της Μέσης Ανατολής  που πλήττονται από τον πό-
λεμο.

Μέσα από την εκστρατεία των «Καλάντων Αλληλεγγύης»,
στέλνουμε το μήνυμα ότι όλα τα παιδιά θα πρέπει να
έχουν το δικαίωμα να ζήσουν σε συνθήκες ειρήνης μια
αξιοπρεπή ζωή και να αναπτυχθούν σε ένα ασφαλές πε-
ριβάλλον με πρόσβαση, μεταξύ άλλων, στην υγεία, στη
μόρφωση και στο παιχνίδι.

Μεταξύ άλλων δίνεται η ευκαιρία στα ΕΔΟΝόπουλα να
συμβάλουν έμπρακτα για τον σκοπό της εκστρατείας,
μέσω της συμμετοχής τους στις προγραμματισμένες μας
εκδηλώσεις, αναπτύσσοντας με αυτό τον τρόπο το αίσθημα
της κοινωνικής αλληλεγγύης, της προσφοράς, του εθε-
λοντισμού και του διεθνισμού.

Ευχαριστούμε θερμά όλους όσους από το υστέρημά τους
μέσα σε αυτές τις δύσκολες συνθήκες, οικονομικές και
άλλες, που βιώνουν οι Κύπριοι και όχι μόνο, συνείσφεραν
σε αυτή την προσπάθεια που καταβάλει η ΕΔΟΝ και το
Παιδικό Κίνημα των ΕΔΟΝόπουλων.

Ερμιόνη Μιχαήλ 
Μέλος Τοπικής Επιτροπής Αθηένου 

Εγκαίνια 27 Μαρτίου 2025 η ώρα 7.00 μ.μ.



H AΘΗΕΝΟΥEN ΔΗΜΩ24
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΤΕΓΗ ΕΝΗΛΙΚΩΝ

ΚΛΕΑΝΘΕΙΟΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΤΕΓΗ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ 

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η Πρωτοχρονιάτικη γιορτή
της Δημοτικής Στέγης Ενηλίκων Αθηένου στις 5 Ιανουαρίου 2025.
Ήταν μεγάλη μας τιμή να έχουμε μαζί μας τον αξιότιμο Πρόεδρο του

Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου κ. Ηλία Δημητρίου.
Το πρόγραμμα εμπλούτισαν με την παρουσία τους παιδιά από τον Πολιτιστικό
Όμιλο Μάλλουρας και τον Πολιτιστικό Όμιλο ΡΕΑ, όπου μας μάγεψαν με τις
υπέροχες χορογραφίες τους. Σημαντική και συγκινητική στιγμή στην εκδήλωση
αποτέλεσε η παρουσία των ηλικιωμένων της Στέγης μας, οι οποίοι τραγούδησαν
με τη συνοδεία του εθελοντή μας κ. Κύρου Λυτρίδη και της δασκάλας μου-
σικοθεραπείας τους κ. Χρύσω Ανδρέου. Το πρόγραμμα της εκδήλωσής μας
έκλεισε με το θεατράκι από την Φιλανθρωπική Ομάδα Ερασιτεχνικού Θεάτρου
Αθηένου με τίτλο: Τελευταία Πρόβα, όπου συμμετείχαν οι κ. Λένια Αρτεμίου,
κ. Λένια Βαρνάβα, κ. Χρυστάλλα Πατσαλή και κ. Μαρίνα Αγαπίου. Στο τέλος
της εκδήλωσης πραγματοποιήθηκε δεξίωση και κλήρωση δώρων. 
Στο σημείο αυτό να ευχαριστούμε θερμά τους χορηγούς της εκδήλωσης μας
τους οποίους εκτιμούμε ιδιαίτερα για τη συμβολή τους στο έργο μας, γιατί
ενισχύουν με το δικό τους ξεχωριστό τρόπο κάθε προσπάθεια μας:
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΟΝΗΣΙΦΟΡΟΥ ΛΤΔ, 
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΜΑΡΙΑ ΣΤΕΦΑΝΙΔΟΥ ΛΤΔ, 
 S. STYLIANOU MEDISUPPLIES LTD, 
MEDICAL DIAGNOSTIC LABORATORY (Δρ. Άντρια Θεοδώρου),
 ANALYSIS-LAB (Δρ. Δημήτρης Σωκράτους)
καθώς επίσης και τους προσφοροδότες της εκδήλωσης μας, το ζαχαροπλαστείο
WARRAWONG και την κ. Γιαννούλα Χαραλάμπους για την προσφορά της βα-
σιλόπιτας. Τους Άλκη- Παντελίτσα Τράχηλου για τους λουκουμάδες και τον
Ανδρέα Πεχλιβάνη για τους ξηρούς καρπούς. 
Ξεχωριστές ευχαριστίες σε όλους τους δωροθέτες που με πολλή αγάπη πρόσφεραν
δώρα για την κλήρωση των λαχνών και για τα φλουριά της βασιλόπιτας, καθώς
και όλους όσους συνέβαλαν στην πραγματοποίηση της εκδήλωσής μας. 
Θα ήταν παράλειψή μας, να μην ευχαριστήσουμε ιδιαίτερα και όλους τους
δημότες και ετεροδημότες που μας ενίσχυσαν με την εισφορά τους αγορά-
ζοντας τους πρωτοχρονιάτικους λαχνούς και το ημερολόγιο της Στέγης μας.
Όσοι δεν πρόλαβαν να στείλουν την εισφορά τους για το 2025 μπορούν να
το κάνουν καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου μέσω του web-banking, στην
τράπεζα ή στην Κλεάνθειο Κοινοτική Στέγη Αθηένου. Ο τραπεζικός λογαριασμός
στην Ελληνική Τράπεζα Δημόσια Εταιρεία Λτδ είναι: 
CY29 0050 0351 0003 5101 G438 7801

ΔΩΡΟΘΕΤΕΣ & ΤΥΧΕΡΟΙ ΛΑΧΝΟΙ
Α/Α     Δωροθέτες Λαχνών Αριθμός Λαχνών
1.        Είδη Ένδυσης και Υπόδησης ΚΑΛΑΠΟΔΑΣ ο Φθηνότερος 1870
2.        Είδη Ένδυσης και Υπόδησης ΚΑΛΑΠΟΔΑΣ ο Φθηνότερος 2977
3.        S. Stylianou Medissuplies Ltd 3722
4.        S. Stylianou Medissuplies Ltd 3764
5.        A & Z Trantas Megastore Ltd 4375
6.        Χρυστάλλα Κεπόλα (Tupperware) 0769
7.        Περίπτερο INDIGO 0801
8.        Χρυσοχοείο Γεώργιος Α. Σκούρου 9960
9.        Χρυσοχοείον Μάριος Τουλούπης 0925
10.      Roxanis Closet 1659
11.      Roxanis Closet 2032
12.      Κοσμηματοπωλείο Χρίστος Κολιανδρής 0331
13.      Ανθοπωλείο Το Εύοσμο 0076
14.      Οικογενειακό Κέντρο Χαρούλλας 4087
15.      Οικογενειακό Κέντρο Ταμπλιός 1041

Δωροθέτες Βασιλόπιτας
1.        Ανθοπωλείο Συλλογή Φλουρί 1 
2.        Κου-Κου Παιδική και Νεανική Ένδυση Φλουρί 2
3.        Ανθοπωλείο Arica Φλουρί 3
4.        Κρεοπωλείο Κ. Καρακίτη Φλουρί 4
5.        Βιβλιοπωλείο Χρυσή - Οίδα Φλουρί 5

6.        Ανώνυμος Φλουρί 6
7.        Υπεραγορά mas Χρίστος Φ. Χ’’ Γιαννακού  Λτδ Φλουρί 7
8.        Υπεραγορά Α. Καρούσιος & Υιοί ΛΤΔ Φλουρί 8
9.        Ταβέρνα ΜΙΧΟΣ Φλουρί 9
10.      Βιβλιοπωλείο Υδρόγειος Φλουρί 10
11.      Χρυστάλλα Κεπόλα (Tupperware) Φλουρί 11
12.      About Candles Φλουρί 12
13.      Ζαχαροπλαστείο Warrawong Φλουρί 13
14.      Ζαχαροπλαστείο Warrawong Φλουρί 14
15.      LR – Ουρανία Ανδρέου- Τσιμούρη Φλουρί 15
16.      Κέντρο ομορφιάς και λέιζερ Medi Lux – 

(Έλενα Ροκόπου Χαριτωνίδου) Φλουρί 16 

Οι τυχεροί παρακαλούνται όπως ζητήσουν τα δώρα τους από την Κλεάνθειο
Στέγη, τηλέφωνο 24522455, φέρνοντας μαζί τους τον λαχνό που κέρδισε.
Επ’ ευκαιρίας της Νέας Χρονιάς  2025, ευχόμαστε σε όλους τους συμπολίτες
και τις συμπολίτισσές μας μια όμορφη και δημιουργική Χρονιά, η οποία θα
επιτρέψει στην κοινωνία μας να ενσκήψει στις υπέρτατες αξίες και να γίνει
κοινωνός της ανυπέρβλητης αγάπης και ανθρωπιάς. 
Σε μια εποχή όπου ο τόπος μας επισκιάζεται από καθημερινά προβλήματα
και δυσκολίες, η Στέγη μας, με γνώμονα τον ανθρωπισμό και την αγάπη,
ακολουθεί το σάλπισμα της προσφοράς και της αλληλεγγύης, ζεσταίνοντας
την καθημερινότητα των ενηλίκων και των ηλικιωμένων μας, με ποικιλία
δραστηριοτήτων και συναισθημάτων.
Η ζωή της Στέγης:
Με ενθουσιασμό και αγάπη, ανοίγουμε την αγκαλιά μας και καλωσορίζουμε
κάθε φορά όλους όσους συμμετέχουν στις δράσεις μας και γεμίζουν τις μέρες
μας με όμορφες και μοναδικές στιγμές. 
Πανηγυράκι αγάπης με τον παππού και την γιαγιά
Φέτος, για πρώτη φορά στις 17 Νοεμβρίου 2024,  πραγματοποιήθηκε το «1ο
Πανηγυράκι Αγάπης με το Παππού και την Γιαγιά». Σκοπός της εκδήλωσής
ήταν να έρθουν σε επαφή οι ηλικιωμένοι μας με τα παιδιά και τα εγγόνια τους.
Με το να επιτρέπουμε στα εγγόνια και τα παιδιά να είναι παρόντες στη ζωή
των ηλικιωμένων τους, χαρίζουμε και στις δύο γενιές σημαντικά μαθήματα
ζωής και βοηθάμε στην καλύτερη υγεία και ευεξία των ηλικιωμένων.
Ένα παιδί τους δίνει την κοινωνική συναναστροφή που τους λείπει τόσο πολύ.
Μελέτες έχουν δείξει ότι οι κοινωνικές σχέσεις είναι ένα σημαντικό στοιχείο
που κρατάει το μυαλό νέο και ευλύγιστο. Αυτό απομακρύνει το Αλτσχάιμερ
και άλλους τύπους άνοιας. 
Η εκδήλωση αποτελείτο από δραστηριότητες όπου εμπλάκηκαν παππούδες
από τη Στέγη  και την κωμόπολή μας που μας επισκέφτηκαν με τα δικά τους
εγγόνια για μια μέρα αφιερωμένη  σ’ αυτούς. 

ΘΕΡΜΕΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ ΣΤΟΥΣ ΚΥΡΙΟΥΣ ΚΑΙ ΚΥΡΙΕΣ:
• Ειρήνη Κλοκκαρή, Χριστίνα Πούγεραση, Χρύσω Ανδρέου, Χρυστάλλα Κεπόλα.
για τα εργαστήρια που ετοίμασαν 
• Δημήτρη Ιεροδιακόνου που ανέλαβε το μουσικό κομμάτι της εκδήλωσης. 
• Ανδρούλλα Έλληνα, Νίκη Πετράκη και  Έλενα Λοΐζου για την πρωτοβουλία
τους να κατασκευάσουν Χριστουγεννιάτικα στολίδια, τα οποία πωλήθηκαν
για ενίσχυση του ταμείου της Στέγης μας.
• Κατάστημα Κου-κου παιδική ένδυση και Κατάστημα Trantas Megastore για
το fasion show της εκδήλωσης, καθώς επίσης και την κ. Κούλλα Αυγουστή
για την εξαιρετική παρουσίαση.  
Παράλειψή μας, θα ήταν να μην αναφερθούμε και στους προσφοροδότες
της εκδήλωσής: Άλκης - Παντελίτσα Τράχηλου, Κρεοπωλείο Α. Καρακίτης,
Αντρέας Ττινιόζος, Υπεραγορά mas Χρίστος Φ. Χ’’ Γιαννακού  ΛΤΔ, Φούρνοι
Α/Φοι Καζάζη, Θεόκλητος Ζορπάς, Κύπρος Ζορπάς ‘‘Ο πραγματικός Αθηαινίτης’’,
Ζερζεκκις - Ευαγόρας Φιάκκου, Μιχάλης Καπελλίδης, Κυπρούλα Παμπόρη.
Ευχαριστούμε όλους τους εθελοντές που βοήθησαν και ανταποκρίθηκαν στο
κάλεσμά μας: Νατάσα Κκαϊλά, Αντρέα Δημητρίου, Χρήστο Χ΄΄ Γιάννη, Νίκο
Δημητρίου, Κούλλη Αντωνίου,  Μάριο Κωνσταντίνου, Κυριάκο Παμπόρη,
Πέτρο Χ΄΄Πιερή, Χρυσάνθη Δημητρίου, Γιαννούλλα Χαραλάμπους,  Αγγέλα

Ιωάννου, Ειρήνη Κούλλουρου, Λένια Χ΄΄ Γιαννακού, Λένια Μιχαηλίδου.
Επίσκεψη ΝΕΔΗΣΥ Αμμοχώστου
Η επίσκεψη είχε ως στόχο τη συζήτηση της καθημερινότητας στην Κλεάνθειο
Στέγη, την προσφορά ιατρικού εξοπλισμού και την ανταλλαγή ευχών εν όψει
των Χριστουγέννων. Στη συνάντηση παρευρέθηκε και ο έντιμος βουλευτής
Λάρνακας του ΔΗ.ΣΥ. Πρόδρομος Αλαμπρίτης.
Επίσκεψη ΑΚΕΛ Αθηένου 
Η επίσκεψη αντιπροσωπείας του ΑΚΕΛ Αθηένου πραγματοποιήθηκε στα
γραφεία της Κλεανθείου Κοινοτικής Στέγης με αφορμή την έλευση του νέου
έτους 2025. Σκοπός της επίσκεψης ήταν η προσφορά εξοπλισμού δωματίων
για τις ανάγκες της Στέγης μας, αλλά και η συζήτηση για τους τρόπους που
μπορούν να βοηθήσουν έμπρακτα στον καθημερινό μας αγώνα. 
Χριστουγεννιάτικες Εκδηλώσεις:
Και φέτος η Στέγη μας ντύθηκε στα γιορτινά, πραγματοποιώντας μια σειρά
εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων στο πλαίσιο του εορτασμού των Χριστου-
γέννων και της Πρωτοχρονιάς. Ακολούθως, σημειώνονται οι σημαντικότερες
χριστουγεννιάτικες στιγμές της Στέγης: 
 11/12/2024: Παιδοβρεφοκομικός Σταθμός (απόσπασμα από τη Χριστου-

γεννιάτικη γιορτή τους). 
13/12/2024: Ηλιαχτίδες Μάθησης (απόσπασμα από τη Χριστουγεννιάτικη
γιορτή τους). 
 15/12/2024: Χριστουγεννιάτικη Παρέλαση του Δήμου μας.  
 17/12/2024: Κάλαντα από τους μαθητές του Γυμνασίου Αθηένου.
 18/12/2024: Τραγούδια από τα παιδιά του Δημόσιου και Κοινοτικού Νη-

πιαγωγείου Αθηένου.
 20/12/2024: Παρασκευή Χριστουγεννιάτικων μπισκότων μαζί με τα παιδιά

του Δημοτικού Σχολείου Αθηένου Κ.Β. Φωτογραφία 6
 02/01/2025: Τραγούδια από ομάδα εθελοντών (Λένια Αρτεμίου, Πέτρος

Μαυρολεύτερος, Ραφαέλα Παυλή, Χάρης Ιωσηφίδης).
 Στις 13 Ιανουαρίου 2025 πραγματοποιήθηκε η κοπή της Βασιλόπιττας για

το προσωπικό και τους ηλικιωμένους της Στέγης. Στην εκδήλωση συμμε-
τείχαν οι ηλικιωμένοι μαζί με τους συγγενείς τους, καθώς και όλο το προ-
σωπικό της Στέγης. Με ομοψυχία και αισθήματα συγκίνησης ανταλλάχθηκαν
ευχές, δόθηκαν τα δώρα στους ηλικιωμένους και το προσωπικό και κόπηκε
η Βασιλόπιττα από τον αξιότιμο Δήμαρχο κ. Κυριάκο Καρεκλά, την πρόεδρο
και μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής της Στέγης.

Στις 19 Ιανουαρίου 2025 ο Δήμος Αθηένου και η Κλεάνθειος Κοινοτική Στέγη
Ηλικιωμένων πραγματοποίησαν το ετήσιο μνημόσυνο των Αείμνηστων και
Μεγάλων Ευεργετών της Αθηένου, Μοναχού Καλλίνικου Σταυροβουνιώτη
και Νίκου Μουγιάρη, καθώς και των Αείμνηστων και Μεγάλων Ευεργετών,
Δωρητών, Χορηγών και Εθελοντών της Κλεάνθειου Κοινοτικής Στέγης Ηλι-
κιωμένων Αθηένου. 
Στη Θεία Λειτουργία προέστη ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Τριμυθούντος
κ.κ. Βαρνάβας. Ακολούθησε τρισάγιο στο Κοιμητήριο Αθηένου και πρόγευμα
στο Κωνσταντινελένειον Κέντρον Ενηλίκων. Με τον τρόπο αυτό, στείλαμε τις
ικεσίες μας στον Ύψιστο για τη Σωτηρία των ψυχών τους. Αιωνία η μνήμη τους.
Ευχαριστούμε τους προσφοροδότες: Σύνδεσμος Αγγελαδοτρόφων ΛΤΔ,
Α/φοί Πάντζιαρου ΛΤΔ, Υπεραγορά Α. Καρούσος & Υιοί ΛΤΔ και Α/φοί Καζάζη. 
Επίσης, ξεχωριστές ευχαριστίες στην κυρία Μαρία Μαλέκκου για την παρα-
σκευή των κολύβων. 

Συγγραφή : Μαρία Δημητρίου 
Διευθύντρια Κλεάνθειου Κοινοτικής 

Στέγης Ηλικιωμένων Αθηένου 
Επιμέλεια : Γιόλα Ροκόπου Πάντζιαρου 

Πρόεδρος Διαχ. Επιτροπής Δημοτικής Στέγης Ενηλίκων Αθηένου



EN ΔΗΜΩH AΘΗΕΝΟΥ 25
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΣΤΕΓΗ ΕΝΗΛΙΚΩΝ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΕΛΕΝΕΙΟΝ ΚΕΝΤΡΟΝ ΕΝΗΛΙΚΩΝ

Η σημασία 
της ευγνωμοσύνη 

στη ζωή μας

Αναντίρρητα, ζούμε σε μια εποχή, όπου καθη-
μερινά ερχόμαστε αντιμέτωποι με την πιεστική
και απαιτητική ρουτίνα που μας επιβάλλει η

σύγχρονη κοινωνία, είμαστε σε συνεχές άγχος και δεν
βρίσκουμε τον χρόνο να κάνουμε μια προσωπική εν-
δοσκόπηση, να κάνουμε μια μικρή παύση. Χρειάζεται
λίγο να δούμε με άλλη ματιά, με άλλη οπτική τη ζωή
μας, να καταγράψουμε, να μετρήσουμε γύρω μας
πόσες ευεργεσίες μας δίνονται καθημερινά και να με-
τρήσουμε πόσους λόγους θα μπορούσαμε να νιώθουμε
ευγνώμονες προς τον εαυτό μας και τους άλλους. Η
ευγνωμοσύνη ξεκινάει από τα μικρά, απλά καθημερινά
πράγματα, όπως για παράδειγμα: το σπίτι στο οποίο
μένεις, ένα πιάτο φαγητό και πολλά άλλα... 
Σύμφωνα με σχετικές έρευνες, η ευγνωμοσύνη αυξάνει
την ευτυχία (Robert Emmons και Sonja Lyubomirsky).
H ευγνωμοσύνη έχει αποδειχθεί πως αποτελεί μια
από τις πιο αξιόπιστες μεθόδους για την αύξηση της

ευτυχίας και της ικανοποίησης από τη ζωή. Ενισχύει,
επίσης, συναισθήματα αισιοδοξίας, χαράς, ευχαρί-
στησης, ενθουσιασμού και άλλα θετικά συναισθήματα.
Επιπρόσθετα, η αίσθηση ευγνωμοσύνης μειώνει το
άγχος και την κατάθλιψη σε άτομα με χρόνιες παθήσεις.
Όσο κανείς είναι ευγνώμων, τόσο μεγαλύτερα επίπεδα
ψυχικής ευεξίας και ισορροπίας βιώνει (Emmons &
Crumpler, 2000).
Επιπλέον, οι ευγνώμονες άνθρωποι έχουν αυξημένη
την κοινωνική προσφορά και είναι περισσότερο βοη-
θητικοί και συμπονετικοί. Παράλληλα, τα παιδιά που
έχουν αυξημένη ευγνωμοσύνη είναι πιο γενναιόδωρα,
επιδεικνύουν υψηλότερη ψυχική ανθεκτικότητα, είναι
ικανοποιημένα από τη ζωή τους και έχουν ένα πιο θε-
τικό συναίσθημα και αισθάνονται πιο συνδεδεμένα
με την κοινότητά/ δήμο τους.
Ας σκεφτούμε και ας σημειώσουμε όσα καθημερινά
έχουμε στη ζωή μας, από τα οποία αισθανόμαστε ευ-
γνωμοσύνη. Συγκεκριμένα, εμείς στο Κέντρο Ενηλίκων,
η ευγνώμοσύνη είναι στάση ζωής η οποία αναδει-
κνύεται μέσα από την αναγνώριση και εκτίμηση της
συνεισφοράς μιας δυναμικής ομάδας, η οποία απο-
τελείται από το προσωπικό, τους εθελοντές, τα μέλη,
τους χορηγούς, τους προσφοροδότες, τους συνεργάτες

και τον καθένα που υποστηρίζει το όραμα και τον
σκοπό του Κέντρου. Κάθε μέλος αυτής της ομάδας
παρέχει συγκεκριμένη και σημαντική προσφορά/βοή-
θεια συμβάλλοντας στην ομαλη λειτουργία του Κέντρου
Ενηλίκων.
1. Το προσωπικό του Κέντρου Ενηλίκων αποτελεί τον
πυρήνα της λειτουργίας του, δίνει την ψυχή του για
να εξυπηρετήσει τον συνάνθρωπό του,  καλύπτει τις
ανάγκες των εξυπηρετουμένων του με πολλή αγάπη,
υπομονή και επιμονή. Εκτός όμως του λειτουργήματός
τους ως φροντίστριες κατ’ οίκον, καλύπτουν και ποικίλες
άλλες ανάγκες του Κέντρου Ημέρας (Πανηγύρι Αγ.
Φωκά, Φεστιβάλ Αθηενίτικων Προϊόντων κ.α.). Τους
αξίζουν πραγματικά συγχαρητήρια για τις υπερπρο-
σπάθειες που καταβάλλουν. 
2. Οι εθελοντές αποτελούν την καρδιά και την κινητήρια
δύναμη του προγράμματός μας. Ο ρόλος του εθελοντή
είναι εξέχουσας σημασίας στο πρόγραμμα μας, γιατί
η πολύτιμη συνδρομή του από τον καιρό της λειτουρ-
γίας του είναι ανυπολόγιστη, καθώς οι εθελοντές υπο-
στήριζουν έμπρακτα και με ποικίλους τρόπους τις
υπηρεσίες και τα προγράμματα του Κωνσταντινελέ-
νειου Κέντρου. 
3.  Οι χορηγοί, οι προσφοροδότες (επιχειρήσεις, φορείς,

σύλλογοι, ιδιώτες κ.α.) αποτελούν τον θεμέλιο λίθο
της οικονομικής βιωσιμότητας και ανάπτυξης του
Κέντρου Ενηλίκων. Με τη γενναιόδωρη στήριξή τους,
βοηθούν το Κέντρο να προσφέρει ποιοτική παροχή
υπηρεσιών φροντίδας, ψυχαχωγίας και δημιουργικής
απασχόλησης των ενηλίκων του Δήμου μας. 
4. Οι συνεργάτες προσφέρουν τη σταθερότητα και
την επαγγελματική συνεργασία που απαιτείται για
την ομαλή λειτουργία και ανάπτυξη του Κέντρου Ενη-
λίκων. Βρίσκονται δίπλα μας στηρίζοντας μας σε κάθε
μας ανάγκη.   
5. Υποστηρικτές του έργου μας (μέλη κ.α.) είναι ο
κάθε ένας από εσάς που στηρίζει με τον δικό του
τρόπο τις προσπάθειές μας για μείωση του κοινωνικού
αποκλεισμού και την ποιοτική ζωή των ενηλίκων
δημοτών μας. 
Η συμβολή κάθε ομάδας στο Κέντρο Ενηλίκων είναι
πολύτιμη. Με τη συνεργασία και την ευγνωμοσύνη
προς αυτές τις ομάδες, το Κέντρο Ενηλίκων ανα-
πτύσσεται, εξελίσσεται και προσφέρει ποκίλες δρά-
σεις σε όλους τους ενηλίκους που αναζητούν μια
σταθερή βάση για κατ΄οίκον φροντίδα/καθαριότητα,
κοινωνικοποίηση, δημιουργική απασχόληση και
ψυχαγωγία. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ

Οι Δράσεις μας: 

Στις 13 Νοεμβρίου 2024 και στις 27 Νοεμβρίου 2024 είχαμε τη χαρά
να επισκεφτούν το Κέντρο μας μαθητές απο το Παγκύπριο Γυμνάσιο
Λευκωσίας και απο το Ιδιωτικό σχολείο  «NAREΚ»αντίστoιχα, συνο-
δευόμενοι απο τους εκπαιδευτικούς τους. Παρακολούθησαν την πα-
ρασκεύη χωριάτικων μακαρονιών από τις εθελόντριες και στη συνέχεια
ακολούθησε βιωματικό εργαστήριο. Στις μέρες μας, είναι σημαντικό
οι νέοι μας να έρχονται σε επαφή με την παράδοση και τον εθελοντισμό.
Ως «παλιοί» οφείλουμε να ενημερώνονται για τις παλιές καθημερινές
ασχολίες, των παππούδων και γιαγιάδων και των γονιών μας, γιατί όλα
αυτά μου που είμαστε σήμερα, τα οφείλουμε σε αυτούς. 

Παράλληλα, με σκοπό την ευαισθητοποίηση των νέων / μαθητών όλων
των βαθμίδων της εκπαίδευσης για την εθελοντική προσφορά καθώς
και την επαφή με την παράδοση την οποία προωθούμε μέσω των εθε-
λοντριών μας, αρχές Δεκεμβρίου πραγματοποιήθηκε επίσκεψη απο
μαθητές του Γυμνασίου Αθηένου. Οι μαθητές/τριες   στόλισαν με χρι-
στουγεννιάτικη διακόσμηση το Κωνσταντινελένειο και βοήθησαν και
στη διαδικασία παρασκευής εδεσμάτων.  
Ευχαριστήσουμε θερμά τους Διευθυντές/τριες και τους εκπαιδευτικούς
των Σχολείων για την προθυμία και τη συμβολή τους  για αυτές τις και-
νοτόμες δράσεις οι οποίες προωθούν τη συνεργασία μεταξύ των γενεών,
που σκοπό έχει την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. 

Αναμφισβήτητα δεν θα μπορούσαμε να μην αναφερθούμε και να ευ-
χαριστήσουμε τις εθελόντριες μας, οι οποίες είναι πάντα πιστές στο κα-
θήκον της προσφοράς. Με αφορμή τις γορτές των Χριστουγέννων έφτια-
ξαν παραδοσιακά εδέσματα, όπως νόστιμα μελομακάρονα και νηστίσιμα
κουλουράκια για την ενίσχυση του ταμείου του Κέντρου. Θερμές ευχαριστίες
αξίζουν στους προσφοροδότες της συγκεκριμένης δράσης: Αρτοποιεία
Αδελφοί Καζάζη Λτδ.,  Ζαχαροσκευάσματα Λαδάς, Ξηροί καρποί Ιωάννης
Ζορπάς και Υιοί «Αθηενίτες» και ο κ. Δημήτρης Σαΐτης. 
Κάθε χρόνο, έτσι και φέτος, στις 21 Ιανουαρίου 2025 πραγματοποιήθηκε

η καθιερωμένη κοπή της βασιλόπιτας και ο Αγιασμός. Μαζί μας, όπως
πάντα είχαμε τον έντιμο Δήμαρχο Αθηένου κ. Κυριάκο Καρεκλά, τον αι-
δεσιμολογιώτατο πρωτοπρεσβύτερο Πατήρ Δημήτριο Παπαιωάννου, τον
οικονόμο πατήρ Πέτρο Χατζηκώστα, την Πρόεδρο της Διαχειριστικής Επι-
τροπής της Δημοτικής Στέγης κ. Γιόλα Ροκόπου Πάντζιαρου και μέλη της
Διαχειριστικής Επιτροπής. Τα δώρα των τυχερών φλουριών προσφέρθηκαν
από τους: Τυροκομείο Α/ΦΟΙ Πάντζιαρου, Ξηροί καρποί Ιωάννης Ζορπάς
και Υιοί «Αθηενίτες», καθώς και ξηροί καρποί «Ηρακλέους» - Ευάγγελος
Γεωργίου, τους οποίους ευχαριστούμε θερμά. Επίσης, να ευχαριστήσουμε
την κ. Γιαννούλα Χαραλάμπους, για τη βασιλόπιτα. 
Στις 23 Ιανουαρίου 2025 η οικογένεια του Δημήτρη Παπαθεοδώρου,
τιμώντας τη μνήμη του, πραγματοποίησε αιμοδοσία στην αίθουσα του
Κωνσταντινελένειου Κέντρου Ενηλίκων. Η προσέλευση του κόσμου
ήταν συγκινητική. Στήριξε την προσπάθεια αυτή δίνοντας δώρο ζωής
σε συμπολίτες μας που το έχουν ανάγκη. Αιωνία του η μνήμη.

Συγγραφή, Δήμητρα Κουμίδου 
Διευθύντρια Κωνσταντινελένειου Κέντρου Ενηλίκων Αθηενου

Επιμέλεια, Γιόλα Ροκόπου Πάντζιαρου 
Πρόεδρος Διαχ. Επιτροπής Δημοτικής Στέγης Ενηλίκων Αθηένου
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Μετά τον απρόσμενο θάνατο του πρώην
ποδοσφαιριστή και αρχηγού της ομάδας,
Μιχάλη  Άσπρου, γιου του αιώνιου αρχηγού
της ομάδας μας Μάριου Άσπρου, το Δ.Σ.
του Α.Σ ΟΡΦΕΑ Αθηένου συνήλθε σε έκτα-
κτη συνεδρία και αποφάσισε όπως πράξει
τα πιο κάτω, για να τιμήσει τη μνήμη του
εκλιπόντος:

α. Το όνομά του να συμπεριληφθεί στη κα-
θιερωμένη αιμοδοσία που γίνεται τον Φε-
βρουάριο μαζί με τους Ηλία Παστού, Κύπρο
Ζορπά και Χρίστο Εξαδάκτυλο.

β. Στο παιχνίδι της ομάδας μας κόντρα στον
Αίαντα Αλεθρικού τηρήθηκε μονόλεπτη σιγή. 

γ. Η ποδοσφαιρική ομάδα, κατά τη διάρκεια

των αγώνων της, να φέρει μαύρα περιβρα-
χιόνια μέχρι το 40ήμερο μνημόσυνο.

δ. Η φανέλα με τον αριθμό 12 που φορούσε
ο Μιχάλης να αποσυρθεί, ως ένδειξη τιμής
και σεβασμού. 

ε. Η σημαία του Σωματείου να κυματίζει με-
σίστια για 40 μέρες. 

στ. Οι φωτογραφίες του Μιχάλη Άσπρου
και του Χρίστου Εξαδάκτυλου να τοποθε-
τηθούν στα αποδυτήρια του γηπέδου μας
«Ηλίας Παστού». 

Τέλος, εκφράζουμε προς όλη την οικογένεια
του εκλιπόντος και ειδικά προς τον αξια-
γάπητο πατέρα του Μάριο Άσπρου, τα θερμά
και ειλικρινή μας συλλυπητήρια, με την

υπόσχεση πως θα είμαστε πάντα στο πλευ-
ρό τους.

Το Αθλητικό Σωματείο "ΟΡΦΕΑΣ" Αθηένου
αποχαιρέτησε και τον Παναγιώτη Γεωργίου
(ΨΙΝΤΡΟ). 

Ο Παναγιώτης διετέλεσε ποδοσφαιριστής
της ομάδας μας για πολλά χρόνια, καθώς
και Γραμματέας στο συμβούλιο της ομά-
δας.

Αιωνία τους η μνήμη. 

Στις 4 Φεβρουαρίου έγινε η κοπή της βασι-
λόπιτας από το Δ.Σ του Ορφέα προς τους
ποδοσφαιριστές της ομάδας μας.

Δ.Σ Ορφέα Αθηένου 

ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΟΡΦΕΑΣ ΑΘΗΕΝΟΥ

Βρυξέλλες, Δεκέμβριος 2024. Το Ευρωκοινοβούλιο
κατάμεστο από Ευρωβουλευτές. Ανάμεσα τους 50
θρύλοι του Κυπριακού ποδοσφαίρου που έβαλαν

την ποδοσφαιρική τους σφραγίδα στη διαδρομή της πα-
τρίδας μας τα τελευταία πενήντα χρόνια της προσφυγιάς.
«50 άνθρωποι που φύλαξαν Θερμοπύλες και την ίδια ώρα
έδιναν νόημα και χρώμα στη ζωή μας», τόνισε χαρακτηρι-
στικά ο Κύπριος Ευρωβουλευτής Μιχάλης Χατζηπαντέλας,
ο εμπνευστής της όλης εκδήλωσης με θέμα «50 Χρόνια
Προσφυγιάς, Κυπριακό Ποδόσφαιρο: Citius - Altius - For-
tius».  Ποδοσφαιρικές προσωπικότητες, με εμπειρίες και
βιώματα, όπως η αιχμαλωσία σε τουρκικές φυλακές, καθώς
επίσης και αθλητές, η οικογένεια των οποίων ξεκληρίστηκε.
Ανάμεσα τους έξι «δικοί μας άνθρωποι», τέσσερις από αυτούς
ενεργά μέλη του Ομίλου μας (Φίλιππος Ιωάννου, Κούλλης
Παντζιαράς, Κώστας Φώτης, Μιχάλης Χ΄Παντέλας), μαζί με
τους Μιχάλη Χ΄Πιερή και Ανδρέα Μουσκάλλη. Με ισχυ-
ρότερο εφόδιο τη νοσταλγία και τις αναμνήσεις τιμήθηκε
η προσφυγιά, ο αθλητισμός και ιδιαίτερα το ποδόσφαιρο.
Στο τέλος της όλης εκδήλωσης που κράτησε περισσότερο
από 10 ώρες απονεμήθηκαν τιμητικές πλακέτες στους 50
Κύπριους παλαίμαχους ποδοσφαιριστές. 

18/12/2024 Δεξίωση του Ομίλου από Δήμο Αθηένου Εκ
μέρους του Δήμου Αθηένου ο Δήμαρχος Αθηένου κ. Κα-
ρεκλάς, δεξιώθηκε την ομάδα μας.  Ιδιαίτερη αναφορά
έγινε στη συνεχή προσπάθεια που γίνεται από τον Όμιλό
μας για διατήρηση του ως μία ενοποιημένη ομάδα που
εκπροσωπεί επάξια τον Δήμο μας σε διάφορα αθλητικά
γεγονότα Παγκύπρια και ταυτόχρονα επιτελεί κοινωνικό
έργο εντός και εκτός του Δήμου μας, όσο και όταν το επι-
τρέπουν οι συνθήκες. Θερμές Ευχαριστίες προς τον Δή-
μαρχό μας, για τη συνεχή στήριξη του Ομίλου μας.  

Κοπή βασιλόπιτας

Στις 08 Ιανουαρίου 2024, ο Ευρωβουλευτής κ.Μιχάλης Χ΄Παν-
τέλας δεξιώθηκε την ομάδα μας μετά από προπόνηση που
συμμετείχε και ο ίδιος, όντας ενεργό μέλος του Ομίλου μας
εδώ και 3 χρόνια.  Με την παρουσία τους μας τίμησαν ο Δή-
μαρχος Αθηένου κ. Κυριάκος Καρεκλάς, οι χορηγοί μας
Δώρος Θεοδώρου (APS Αθηενίτες), Μάριος Δράκος (Υπερα-
γορά MAS Αθηένου), Σπύρος Χ΄Βασίλης (Sun Tower Plaza),
ο πρόεδρος του Α.Σ. Ορφέας Αθηένου κ. Μιχάλης Μιχαήλ
και η πρόεδρος της Σχολικής Εφορείας Αθηένου κ. Μαρία
Κόλοκου.  Παρόντες και οι διαχρονικά στενοί φίλοι και υπο-
στηρικτές του Ομίλου μας, κ. Δημήτρης Αλετράρης και Ανδρέας
Μέσσιος, τους οποίους και ευχαριστούμε! Στον κ. Μ. Χ΄Παντέλα
παραδόθηκε η νέα στολή της ομάδας μας, όπως και στον
Κώστα Φώτη.  Στην καθιερωμένη κοπή βασιλόπιττας, τυχερός
ο Κωνσταντίνος Χαϊλής Μωϋσή κερδίζοντας ένα δωροκουπόνι
αξίας €100- προσφορά των APS Αθηενίτες και €50- δώρο
από τον Δήμο Αθηένου. Θερμές Ευχαριστίες προς τον κ.
Χ΄Παντέλα για την κάλυψη όλων των εξόδων της δεξίωσης!
Επ΄ευκαιρίας, ευχόμαστε σε όλους Καλό Πάσχα, Υγεία και
Άθλησή, όπως και όσο μπορεί ο καθένας!

Κωνσταντίνος Δεσπότης

ΠΑΛΑΙΜΑΧΟΙ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΣΤΕΣ ΑΘΗΕΝΟΥ
Μέλη του Ομίλου μας στην Ευρωβουλή για τα 50 χρόνια προσφυγιάς

ΑΘΛΗΤΙΚΑ
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Με απόλυτη επιτυχία στέφθηκε και φέτος η
Πρωτοχρονιάτικη εκδήλωση του Σωμα-
τείου μας για την κοπή της βασιλόπιτας,

επ’ευκαιρία της έλευσης του νέου χρόνου. Η εκδή-
λωσή μας που περιλάμβανε τόμπολα και κλήρωση
του λαχνού του Σωματείου μας, πραγματοποιήθηκε
στην ταβέρνα «Φώτης», με την ευγενή παραχώρηση
του από τους λειτουργούντες την ταβέρνα, τους
οποίους και ευχαριστούμε πολύ. Ευχαριστούμε επί-
σης όλους τους δωροθέτες για την προσφορά των

δώρων και τους υποστηρικτές του Σωματείου μας
για τη διαχρονική τους στήριξη. 

Γυναίκες-Αναπτυξιακό
Βρισκόμαστε στην αρχή του 2ου γύρου και η ομάδα
Γυναικών βρίσκεται στη 2η θέση του Πρωταθλή-
ματος, πίσω από την πρωτοπόρο ομάδα των Λα-
τσιών. Στον θεσμό του Κυπέλλου η ομάδα μας πέ-
ρασε στην ημιτελική φάση του Final 4 που θα διε-
ξαχθεί σε μεταγενέστερο στάδιο, με σκοπό τη διά-

κριση στο Κύπελλο. Στα αναπτυξιακά πρωταθλή-
ματα, στις κατηγορίες U13,U14 καιU16 οι αγωνι-
στικές υποχρεώσεις του Σωματείου μας βρίσκονται
σε εξέλιξη . 
Τα κορίτσια του Σωματείου μας στην ηλικιακή κα-
τηγορία U16 αγωνίστηκαν στο Παγκύπριο Πρω-
τάθλημα Σχολικού Αθλητισμού στο άθλημα της χει-
ροσφαίρισης εκπροσωπώντας το Λύκειο Αγίου Γε-
ωργίου Λάρνακας και κατακτώντας την 1η θέση
αφού κέρδισαν στον τελικό την ομάδα του Λυκείου

Κύκκου Β’ με 30-26.  Θα εκπροσωπήσουν για 4η
συνεχή χρονιά την Κύπρο στους Πανελλήνιους αγώ-
νες σχολικού αθλητισμού που θα πραγματοποιηθούν
σε μεταγενέστερο στάδιο. Συγχαρητήρια στα κο-
ρίτσια μας που εκπροσωπούν επάξια το Σωματείο
και τον Δήμο μας και ευχόμαστε κάθε επιτυχία για
διάκριση.

Σταυρούλα Πεδουλίδου 
Γραμματέας Ε.Ν.ΑΘΗΑΙΝΟΥ

ΕΝΩΣΗ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΑΘΗΑΙΝΟΥ HANDBALL
Νέα χρονιά με προσδοκίες

Τη Δευτέρα 23 Δεκεμβρίου 2024 ο Δήμαρχος
Αθηένου κ. Κυριάκος Καρεκλάς επισκέφθηκε
τη διοίκηση της Εθνικής Φρουράς στην περιοχή
Αθηένου και συναντήθηκε με τον Διοικητή κ.
Ανδρέα Κτωρή. Ευχήθηκε Χρόνια Πολλά και
Καλές Γιορτές στον ίδιο, στους αξιωματικούς και
στους στρατιώτες της διοίκησης και τους πρό-
σφερε δώρο εκ μέρους του Δήμου, σύμφωνα με
τις ανάγκες που είχαν δηλωθεί από τους ίδιους
προηγουμένως στον Δήμο. Το ίδιο έπραξε και
για τα τρία φυλάκια της Εθνικής Φρουράς στην
περιοχή Αθηένου.
Προσφέροντας τα δώρα εκ μέρους του Δήμου,
ο Δήμαρχος Αθηένου ευχαρίστησε τον Διοικητή

και όλους τους στρατευμένους για την παρουσία
τους και τη βοήθειά τους στην Αθηένου, τόνισε
ότι ο Δήμος ήταν πάντοτε και θα είναι και στο
μέλλον δίπλα τους σε ό,τι χρειασθεί που μπορεί
να βοηθήσει, ενώ ευχήθηκε σε όλους τους στρα-
τιώτες που υπηρετούν στην Αθηένου τις ευχές
του Δήμου για Καλά Χριστούγεννα, Χρόνια Πολ-
λά και Χαρούμενο και Ευτυχισμένο το νέο έτος
2025 για όλους και τις οικογένειές τους.
Ο Διοικητής κ. Ανδρέας Κτωρή ευχήθηκε επί-
σης Χρόνια Πολλά με Υγεία και Καλές Γιορτές
εκ μέρους όλων, ενώ ευχαρίστησε τον Δήμαρ-
χο και το Δημοτικό Συμβούλιο για τη στήριξη
που τους δίνουν κάθε χρόνο.

Ο ΔΗΜΟσ ΑΘΗΕΝΟυ ΚΟΝτΑ στΟυσ στρΑτΕυΜΕΝΟυσ ΝΕΟυσ ΜΑσ

Μια ωραία πράξη μαθητριών της Γ’2 τάξης
του Δημοτικού Σχολείου Αθηένου (Κύκλος
Α’) έφερε τον Δήμαρχο Αθηένου κ. Κυριά-
κο Καρεκλά μπροστά από το Καλλινίκειο
Δημοτικό Μέγαρο το βράδυ της Δευτέρας
23 Δεκεμβρίου 2024. Οι μαθήτριες έλεγαν

τα κάλαντα στην Αθηένου και μάζεψαν το
ποσό των €110. Κάλεσαν τον Δήμαρχο και
του είπαν και αυτού τα κάλαντα και του
παρέδωσαν το ποσό που μάζεψαν, ζητών-
τας του να το δώσει σε παιδιά που έχουν
ανάγκη στην Αθηένου.

Ο Δήμαρχος ευχαρίστησε τις μαθήτριες, τις
συγχάρηκε για την αξιέπαινη πράξη τους και
τους ευχήθηκε Χρόνια Πολλά και Καλά Χρι-
στούγεννα να περάσουν με τις οικογένειές
τους, ενώ ευχήθηκε η πράξη τους να γίνει
καλό παράδειγμα και για άλλα παιδιά.

Την επομένη ο Δήμαρχος παρέδωσε το
ποσό σε μητέρα τριών παιδιών με ανάγκες
στην Αθηένου, ώστε να αγοράσει στα παι-
διά της κάτι που χρειάζονται για τις γιορτές,
ενώ ενημέρωσε σχετικά τις μαθήτριες, που
χάρηκαν πολύ.

ΜΑθΗΤριΕς Του ΔΗΜοΤικου ςΧολΕιου ΑθΗΕνου ΕιπΑν ΤΑ κΑλΑνΤΑ ςΤον ΔΗΜΑρΧο ΑθΗΕνου
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Σε μια μεγάλη εκδήλωση του Δήμου
Αθηένου, με την παρουσία πάρα
πολλών ενδιαφερομένων, το Σάβ-

βατο 15 Φεβρουαρίου 2025 έγιναν δεν-
τροφυτεύσεις εκατοντάδων δεντρυλλίων
στην περιοχή του Αβδελλερού και της
Αθηένου.

Στις δεντροφυτεύσεις παρευρέθηκαν ο Δή-
μαρχος Αθηένου, ο Αντιδήμαρχος Αβδελ-
λερού, μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου
Αθηένου, εκπρόσωποι της Δημοτικής Επι-
τροπής Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Πρά-
σινης Ανάπτυξης του Δήμου, εκπρόσωποι
του Κινήματος Οικολόγων, των Κυνηγετι-
κών Συλλόγων Αθηένου και Αβδελλερού,
του Κέντρου Νεότητας Αβδελλερού, του

Φιλοδασικού Συνδέσμου Αθηένου και
πολλοί άλλοι ενδιαφερόμενοι από την πε-
ριοχή και όχι μόνον. 

Η εκδήλωση της φύτευσης άρχισε με συ-
νάντηση όλων των ενδιαφερόμενων στο
Πάρκο «Μέση του Πουθενά» στο Αβδελλε-
ρό. Στη συνέχεια οι πολλοί παρευρεθέντες
χωρίσθηκαν σε δύο ομάδες και φύτευσαν
εκατοντάδες δέντρα στην περιοχή του
Αβδελλερού και κατά μήκος του δρόμου
Αθηένου-Αβδελλερού.

Ο Δήμαρχος Αθηένου κ. Κυριάκος Καρε-
κλάς ευχαρίστησε όλους για τη μαζική
προσέλευση και βοήθεια στη φύτευση των
δεντρυλλίων, που εξασφαλίσθηκαν δω-

ρεάν από το Τμήμα Δασών, ενώ δήλωσε
ότι με ενέργειες του Δήμου, των υπαλλή-
λων και του Αντιδημάρχου Αβδελλερού,
τα δέντρα θα ποτίζονται, ώστε να ευδοκι-
μήσουν και να πρασινίσουν την περιοχή.

Παράλληλα, το Σάββατο 7 Δεκεμβρίου
2024, η ασφαλιστική εταιρεία MetLife, σε
συνεργασία με τον Δήμο Αθηένου, προ-
χώρησε σε δεντροφύτευση χώρου πρα-
σίνου που βρίσκεται μέσα στην οικιστι-
κή περιοχή του δήμου.  Με αίτημα της
εταιρείας, ο Δήμος εντόπισε χώρο πρα-
σίνου ο οποίος δεν ήταν διαμορφωμέ-
νος, εξασφάλισε δέντρα μέσω του Τμή-
ματος Δασών και διευθετήθηκε η δεν-
τροφύτευση. Σ΄αυτήν παρευρέθηκε ο

ίδιος ο Δήμαρχος Αθηένου κ. Κυριάκος
Καρεκλάς και αρκετό προσωπικό της εται-
ρείας, μαζί με αρκετά παιδιά και όλοι μαζί
προχώρησαν σε κλίμα διασκέδασης στη
δεντροφύτευση.

Η όλη δραστηριότητα ήταν στο πλαίσιο
της πολιτικής της εταιρείας για προώθη-
ση περιβαλλοντικών ενεργειών και στις
προσπάθειες του Δήμου Αθηένου για
δεντροφυτεύσεις, ώστε να δημιουργηθεί
ένα καλύτερο πράσινο περιβάλλον στην
περιοχή του.

Ο Δήμος Αθηένου ευχαριστεί την ασφα-
λιστική εταιρεία MetLife για την πρωτο-
βουλία.

Η Αθηένου πρασινίζει 

Τα ωραία καλά πράγματα
μιλούν από μόνα τους

Αντώνης Μαρμαράς
ΓΝΩΡΙΖΑΤΕ ΟΤΙ…
Μερικές από τις αξιόλογες δράσεις, που υλο-
ποίησε η Πολιτιστική Επιτροπή του Δήμου
Αθηένου, η οποία περιλάμβανε τέσσερις δη-
μοτικούς συμβούλους και δεκατέσσερις εθε-
λοντές/εθελόντριες το 1997 είναι:

 Στις 28 Φεβρουαρίου 1997 ο Δήμος
Αθηένου τίμησε την αδελφή του Γρηγόρη
Αυξεντίου σε μια εκδήλωση για την παρου-
σίαση του βιβλίου του Ανδρέα Καουρή,
«Γρηγόρης Αυξεντίου» στο κέντρο «Ανά-
μνησις». Χαιρετισμούς απηύθυναν ο τότε
Δήμαρχος Αθηένου, Παναγιώτης Κουμής,
βουλευτές όλων των κοινοβουλευτικών κομ-
μάτων και την ομιλία εκφώνησε ο τότε κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος, κ. Γιαννάκης Κα-
σουλίδης. Το καλλιτεχνικό μέρος το είχε ανα-
λάβει η χορωδία του Γυμνασίου Αθηένου.
Στον χώρο υπήρχε έκθεση φωτογραφιών
από τη ζωή του ήρωα.

 Στις 2 Μαρτίου 1997 στο κέντρο «Σταυ-
μάνι» πραγματοποιήθηκε ο παιδικός καρνα-
βαλίστικος χορός του Δήμου Αθηένου με δω-
ρεάν σνακ και αναμνηστικό δωράκι. Οι ηθο-
ποιοί Κώστας Σχοινιού και Δώρος Κυριακί-
δης ανέλαβαν το ψυχαγωγικό πρόγραμμα. 

 Στις 15 Μαρτίου 1997, στο κέντρο
«Ανάμνησις», ο Δήμος Αθηένου πραγμα-

τοποίησε εκδήλωση για την επέτειο του ΚΙ-
ΛΕΛΕΡ, με συνδιοργανωτή την Αγροτική.
Χαιρετισμούς απηύθυναν ο Δήμαρχος, Κύ-
πριοι και Ελλαδίτες ηγέτες όλων των αγροτι-
κών οργανώσεων ΓΕΣΑΣΕ, ΠΑΣΕΓΕΣ, ΣΕ-
ΚΑΠ, ΠΕΚ, ΕΚΑ, ΑΓΡΟΤΙΚΗ, ΠΑΝΑΓΡΟ-
ΤΙΚΟΣ. Παρευρέθηκαν ο Γενικός Διευθυντής
του Υπουργείου Γεωργίας, κ. Λουκής Παι-
ονίδης, η πρόξενος της Ελληνικής πρεσβείας,
κ. Αικατερίνη Φουντουλάκη, ο βουλευτής του
ΠΑΣΟΚ, Κ. Χρίστος Σμυρλής, το μέλος του
κεντρικού συμβουλίου νεολαίας ΠΑΣΟΚ, κ.
Αγαμέμνων Τάτσης, Βουλευτές, εκπρόσωποι
κομμάτων και οργανώσεων κ.ά. Ομιλητής
ήταν ο τότε Πρόεδρος του Ιδρύματος Κοινω-
νικών Μελετών Κύπρου, κ. Πρέντζας. Το καλ-
λιτεχνικό πρόγραμμα ανέλαβε ο χοροδιδά-
σκαλος κ. Ηρακλέους και το γυμνάσιο. Επίσης,
ακούστηκαν τσιαττιστά από τον  αείμνηστο
λαϊκό ποιητάρη, Παρασκευά Παστού. 

 Στις 9 Μαΐου 1997 πραγματοποιήθηκε
στο Γυμνάσιο Αθηένου, το οποίο στεγαζόταν
στο νεοκλασικό κτήριο, διάλεξη με θέμα: Η
Διατήρηση της Αρχιτεκτονικής μας Κληρο-
νομιάς, με ομιλητή τον σπουδαίο αρχιτέκτονα
και αργότερα Υπουργό Παιδείας και Πολι-
τισμού Πεύκιο Γεωργιάδη.

 Στις 10 Μαΐου 1997 πραγματοποιήθη-

κε σε συνεργασία με τον ΚΟΑ και το ΑΓΟ ο
2ος γύρος της Αθηένου με το σύνθημα: «Βα-
δίζω - Τρέχω-  Υγεία Έχω», με αφετηρία και
τέρμα τον χώρο του πάρκου. Υπήρχαν δύο
διαδρομές, μία για μεγάλους και μία για παι-
διά. Η μεγαλύτερη και η μικρότερη σε ηλικία
συμμετοχή εξασφάλιζε βραβείο. Στο πάρκο
γινόταν αρχικά, η εγγραφή και στο τέλος, η
απονομή των επάθλων και των διπλωμάτων.
Χορηγοί ήταν η ΣΠΕ Αθηένου και η ΚΕΟ. 

 Στις 4 Ιουνίου 1997 πραγματοποιήθη-
κε το 4ο Φεστιβάλ Παιδιού στον χώρο του
πάρκου με πολλούς σταθμούς παιχνιδιών
και κατασκευών και τραγούδι από τη Νάταλι,
της οποίας η συμμετοχή κόστισε 500 λίρες.
Χορηγός ήταν η ΣΠΕ Αθηένου.

 Στις 19 Ιουνίου 1997 πραγματοποι-
ήθηκε στο πάρκο η σατιρική κωμωδία του
Αντρέα Κουκκίδη: «Ο Καραγκιόζης Δήμαρ-
χος», από το Σατιρικό Θέατρο – Πολιτιστικό
Κέντρο Βλαδίμηρος Καυκαρίδης, στο πλαίσιο
της προσφοράς των Πολιτιστικών Υπηρεσιών
του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.

 Στις 21 και 22 Σεπτεμβρίου 1997 πραγ-
ματοποιήθηκε διήμερο εκδηλώσεων στο
πλαίσιο του τοπικού εορτασμού του πολι-
ούχου Αγίου Φωκά.

 Στις 18 Οκτωβρίου 1997 η Πολιτιστική
Επιτροπή, σε συνεργασία με την Επιτροπή
Περιβάλλοντος και την Οικολογική Κίνηση
πραγματοποίησαν σε Αίθουσα του Γυμνα-
σίου διάλεξη με θέμα: Η Συμβολή του Πολίτη
στην Προστασία και Διατήρηση των Περι-
βαλλοντικών Αξιών.

 Στις 10 Νοεμβρίου 1997 η Πολιτιστική
Επιτροπή πραγματοποίησε την καθιερωμέ-
νη εκδήλωση «Ραδιομαραθώνιος 97» στην
κεντρική πλατεία. Στις 4:00 μ.μ. άρχιζαν οι
εισφορές και στις 6:30 μ.μ. το καλλιτεχνικό
πρόγραμμα με χαιρετισμούς από τον Δή-
μαρχο και τον πρωτοπρεσβύτερο πατέρα
Δημήτριο Παπαϊωάννου, χορούς από τα χο-
ρευτικά συγκροτήματα: «Ινστιτούτο Χορευ-
τικών Σπουδών», «Βραζιλιέρο» και «Ρου-
βήμ», ποιήματα από τον λαϊκό ποιητή κ. Αψε-
ρό, μουσική και τραγούδι από το μπουζούκι
του Γιώργου Καδή και την παρέα του και
παράσταση από τον μίμο, κ. Λούκα Κων-
σταντίνου. Στις 8:30 μ.μ. γινόταν η μεγαλει-
ώδης άφιξη του ποδηλάτη κ. Μιχάλη Αγρότη
με το κτύπημα των καμπάνων. 

Δρ. Δέσποινα Ζαννεττίδου-Πουγεράση
Επιθεωρήτρια Δημοτικής Εκπαίδευσης


